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Η
εποχή που δημόσιος υπάλληλος μη αρεστός (καί-
τοι άριστος) από το «σύστημα διακυβέρνησης» τι-
μωρούνταν για τις πολιτικές του πεποιθήσεις φά-

νηκε να τελειώνει με το Σύνταγμα του 1911. Τότε ο Ελευθέ-
ριος Βενιζέλος για να αποτρέψει ή να περιορίσει διώξεις
«αντιφρονούντων» δημόσιων υπαλλήλων, να θωρακίσει
την πολιτική ουδετερότητα και να εξασφαλίσει τη διοικητι-
κή συνέχεια του κράτους περιέλαβε διατάξεις για τη μονι-
μότητα των δημόσιων υπαλλήλων.

Προφανώς το πρόβλημα δεν αντιμετωπίστηκε. Η συνέ-
χεια βρίθει περιπτώσεων πολιτικών διώξεων. Το κράτος
δεν εξαιρέθηκε του οξυμμένου πολιτικού κλίματος - έγινε
μέρος του. Για αυτό με το Σύνταγμα του 1975 ο Κωνσταντί-
νος Καραμανλής, παρότι κατηγορούνταν ως πρωταγωνι-
στής του «κράτους της Δεξιάς», διατήρησε τη μονιμότητα
στο άρθρο 103 με την ίδια λογική προστασίας.

Και πράγματι έως έναν βαθμό οι «αντιφρονούντες» δη-
μόσιοι υπάλληλοι προστατεύτηκαν από τη μήνη των πρασι-
νοφρουρών όταν «το κράτος άλλαξε χέρια» με την έλευση
του ΠΑΣΟΚ. Καθότι η αδικαιολόγητη απόλυση ήταν περί-

πλοκη υπόθεση, οι διώξεις περιορίστηκαν σε δυσμενείς
μεταθέσεις - εξίσου εκδικητικές και τιμωρητικές.

Παράλληλα, το όργιο των ρουσφετολογικών προσλήψε-
ων συνεχίστηκε από τους νέους… κρατοκράτορες. Έως
ότου ο Αναστάσιος Πεπονής εισηγήθηκε το ΑΣΕΠ - μια
προσπάθεια αξιοκρατικής αξιολόγησης στις προσλήψεις, η
οποία ωστόσο πολεμήθηκε από το ίδιο το ΠΑΣΟΚ…

Στη σημερινή εποχή το Δημόσιο παραμένει ο μεγάλος
ασθενής. Αρκετοί προκάτοχοι του Κυριάκου Μητσοτάκη
επιχείρησαν ματαίως την εξυγίανση και τον εκσυγχρονισμό
του. Η προστασία που η μονιμότητα προσέφερε στους αντι-
φρονούντες άλλων εποχών μετετράπη σε προστασία ανε-
παρκών, ανίκανων και αδιάφορων δημόσιων υπαλλήλων, οι
οποίοι προσχηματικά και καταχρηστικά διέβλεπαν απόπει-
ρα πολιτικών διώξεων κάθε φορά που κάποιος επιχειρού-
σε να εισαγάγει στοιχειώδη κριτήρια αξιολόγησης, παρα-
γωγικότητας, επιβράβευσης κοκ.

Το ίδιο επιχειρείται και σήμερα. Η αντιπολίτευση αρνείται
να δει το μέλλον και το κοινωνικό αίτημα για κράτος σύγ-
χρονο και αποδοτικό που θα είναι αρωγός του πολίτη και
σύμμαχος της ανάπτυξης. Μάλιστα, στην προσπάθεια της
κυβέρνησης να μεταρρυθμίσει ουσιαστικά το κράτος, προ-
χωρώντας την αξιολόγηση ένα βήμα παραπέρα, στέκονται
απέναντι στην πρόταση τροποποίησης του άρθρου 103,
ανασύροντας τα τσιτάτα μιας εποχής που έχει παρέλθει
ανεπιστρεπτί.

Όμως, οι νέοι, πρακτικοί και λογικοί άνθρωποι και μάλι-
στα την εποχή της τεχνητής νοημοσύνης και των social me-
dia ουδόλως αντιλαμβάνονται τι σημαίνουν «κράτος της
Δεξιάς» και «πολιτικές διώξεις». Αντιλαμβάνονται μόνο την
ανάγκη ενός Δημοσίου να επιβραβεύει τους συνεπείς και
να απομακρύνει -υπό αυστηρές προϋποθέσεις- όσους επί
χρόνια δεν ανταποκρίνονται στα στοιχειώδη καθήκοντά
τους, όπως συμβαίνει και στον ιδιωτικό τομέα.

Πρόκειται για μια ώριμη θεσμική επιλογή που εκφράζει
το αίσθημα δικαίου της κοινωνίας και απαντά σε ένα δια-
χρονικό πρόβλημα του ελληνικού κράτους.
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E
να εμβληματικό έργο, με τεράστια
σημασία για την πολιτική, κοινωνική
και πολιτιστική ιστορία της Ελλάδας,

ολοκληρώθηκε και είναι πλέον διαθέσιμο σε
όλους: η ψηφιοποίηση των τεκμηρίων της
Βιβλιοθήκης της Βουλής των Ελλήνων.

Με πρωτοβουλία της Βουλής και υλοποί-
ηση από την COSMOTE TELEKOM, το έργο
αποτελεί ένα ψηφιακό ταξίδι στην ιστορία,
τη γνώση και τον πολιτισμό. Πρακτικά από
τις συνεδριάσεις που αφορούν στην ψήφι-
ση σημαντικών νομοσχεδίων, δημοσιεύ-
ματα από εφημερίδες που αντικατοπτρί-
ζουν τις κοινωνικοπολιτικές εξελίξεις της
εποχής και ιστορικοί χάρτες που απεικονί-
ζουν τις εδαφικές μεταβολές της Ελλάδας,
είναι μόνο μερικά παραδείγματα ανάμεσα
στο πολύτιμο υλικό που πλέον καθίσταται
προσβάσιμο μέσω της ψηφιακής πλατφόρ-
μας digitallibrary.parliament.gr/.

Η προσβασιμότητα δεν γνωρίζει γεω-
γραφικούς περιορισμούς. Από κάθε γωνιά
της Ελλάδας και του κόσμου, ερευνητές,
φοιτητές, δημοσιογράφοι αλλά και κάθε
ενδιαφερόμενος πολίτης μπορούν να πε-
ριηγηθούν στον ιστορικό αυτό πλούτο, χω-
ρίς να απαιτείται η φυσική παρουσία στα
αναγνωστήρια της Βιβλιοθήκης της Βου-
λής. Ο χρήστης έχει πρόσβαση σε
14.000.000 σελίδες εφημερίδων και περιο-
δικών, 799.603  σελίδες κοινοβουλευτικού
αρχείου, 71.987 σελίδες προσωπικών αρ-
χείων, όπως των Γ. Ψυχάρη, Ι. Μεταξά, Γ.
Γεννηματά, 479 χειρόγραφους κώδικες,
50.030 σελίδες από το αρχείο της Συμβου-
λευτικής Επιτροπής (1970-1973), 3.467
χάρτες, 1300 φωτογραφίες, καθώς και
1.250 ώρες ηχητικού αρχείου της Ελληνι-
κής Υπηρεσίας του BBC. Πρόκειται για ένα
πολυεπίπεδο, λογικά δομημένο σύστημα
διαχείρισης περιεχομένου, το οποίο ανα-
βαθμίζει ριζικά τον τρόπο με τον οποίο δια-
σώζεται, διαχειρίζεται και διαχέεται η
ιστορική γνώση.

Όπως επεσήμανε ο Πρόεδρος της Βου-
λής, κ. Νικήτας Κακλαμάνης, κατά την ομι-
λία του στην παρουσίαση του έργου:
«Aποτελεί ένα δυναμικό ψηφιακό εργα-
λείο, που θα σας ταξιδέψει στον χρόνο και
στην ιστορία, αλλά που -ακόμη περισσότε-
ρο- θα σας ενημερώσει, θα σας ενδυναμώ-
σει και θα σας κάνει να αισθανθείτε κι
εσείς κομμάτι αυτού του συλλογικού εγ-
χειρήματος που ονομάζεται Κοινοβουλευ-

τισμός», προσθέτοντας πως «αυτή η πολύ-
πλευρη και αξιόπιστη πληροφόρηση και η
έγκριτη γνώση αποτελούν τους πυλώνες
κάθε υγιούς δημοκρατικού πολιτεύματος».

Επιπλέον, ανέφερε ότι «χάρη στο ελκυστι-
κό περιβάλλον διεπαφής, ο χρήστης μπο-
ρεί να πλοηγηθεί σε έναν ωκεανό επιλο-
γών, ανάλογα με τα ενδιαφέροντά του: όλη

η Κοινοβουλευτική Συλλογή (από τα Πρα-
κτικά των Εθνοσυνελεύσεων και την Εφη-
μερίδα των Συζητήσεων της Γερουσίας,
μέχρι τα Πρακτικά της Ολομέλειας, τους
φακέλους των κατά καιρούς κατατεθέντων
νομοσχεδίων και το υλικό των Συνταγματι-
κών Αναθεωρήσεων), αρχεία πολιτικών
προσωπικοτήτων, εφημερίδες και περιοδι-
κά, χειρόγραφοι κώδικες και ιστορικοί
χάρτες, είναι μερικές μόνο από τις κατηγο-
ρίες τεκμηρίων που μπορεί να βρει κανείς
σε υψηλή ανάλυση και με δυνατότητες
αναζήτησης στο περιεχόμενο του κάθε
τεκμηρίου».

Από την πλευρά του, ο Chief Commercial
Officer Business Segment του Ομίλου ΟΤΕ,
κ. Λυκούργος Αντωνόπουλος, εξέφρασε την
ιδιαίτερη χαρά και υπερηφάνεια της εταιρεί-
ας για την ολοκλήρωση του έργου. Υπογράμ-
μισε ότι «η ψηφιακή τεκμηρίωση 14 εκατομ-
μυρίων σελίδων εφημερίδων, χιλιάδων χει-
ρογράφων, χαρτών και ιστορικών αρχείων
δημιουργεί ένα ενιαίο, σύγχρονο αποθετή-
ριο γνώσης για κάθε πολίτη, μαθητή, ερευ-
νητή και νέο άνθρωπο, που θέλει να γνωρί-
σει την ιστορία του τόπου μας. Από όπου κι
αν βρίσκεται. Η Βιβλιοθήκη της Βουλής
αποκτά πλέον ψηφιακό πρόσωπο. Προσβά-
σιμο, φιλικό, δημοκρατικό». 

Ο κ. Αντωνόπουλος αναφέρθηκε επίσης
στον επαγγελματισμό και την αφοσίωση
των περισσότερων από 70 ανθρώπων που
εργάστηκαν για την επιτυχή υλοποίηση του
έργου, καθώς και στην τεχνογνωσία της
COSMOTE TELEKOM, η οποία έχει υλοποι-
ήσει και άλλα μεγάλης εμβέλειας έργα πο-
λιτιστικής τεκμηρίωσης, όπως αυτό της κα-
ταγραφής και ψηφιοποίησης των κειμη-
λίων του Αγίου Όρους. Κλείνοντας, σημεί-
ωσε: «Στην COSMOTE TELEKOM πι-
στεύουμε ότι η τεχνολογία αποκτά επιπλέ-
ον αξία όταν διασφαλίζει την πρόσβαση
όλων στη γνώση, στην πληροφορία, στην
ιστορία. Με σεβασμό στο περιεχόμενο. Με
τεχνογνωσία και συνέπεια».

Το έργο της Ψηφιοποίησης Τεκμηρίων της
Βιβλιοθήκης της Βουλής αποτελεί υπόδειγμα
αξιοποίησης της τεχνολογίας προς όφελος
της κοινωνίας και της Δημοκρατίας. Μέσα
από αυτό το εμβληματικό έργο, η COSMOTE
TELEKOM συνδέει την καινοτομία με την πο-
λιτιστική κληρονομιά και αποδεικνύει ότι οι
ψηφιακές υποδομές μας φέρνουν πιο κοντά
τόσο με το παρελθόν, όσο και με το μέλλον. 

Η Βιβλιοθήκη της Βουλής αποκτά ψηφιακό πρόσωπο:   
Ένα έργο-παρακαταθήκη για το μέλλον, 
με την υπογραφή της COSMOTE TELEKOM

Αρχική σελίδα της ηλεκτρονικής πύλης της Βιβλιοθήκης της Βουλής, digitallibrary.parliament.gr

Το «Σύνταγμα της Ελλάδος» 
που ψήφισε η Ε΄ Αναθεωρητική
Βουλή στις 7 Ιουνίου 1975.

Συλλογή Μιχάλη Τσάγκαρη, «Πηνελόπη Δέλτα», Η Συλλογή 
περιλαμβάνει φωτογραφίες του 20ού αιώνα, που αποτυπώνουν 
προσωπικότητες της ελληνικής και διεθνούς πολιτικής σκηνής, 
της τέχνης, του πολιτισμού, αλλά και σημαντικά ελληνικά τοπόσημα.

Αρχείο 
Γ. Γεννηματά,
απόκομμα 
εφημερίδας 
με συνέντευξή του. 
Το Αρχείο Γιώργου
Γεννηματά καλύπτει
την εικοσαετία 
που ορίζεται από 
τη Μεταπολίτευση 
έως τον θάνατο 
του Έλληνα 
πολιτικού το 1994.

Χειρόγραφο 11:
Ψυχωφελής
ιστορία 
Βαρλαάμ και
Ιωάσαφ,
16ος αιώνας. 
Η Συλλογή 
περιλαμβάνει
βυζαντινούς και
μεταβυζαντι-
νούς κώδικες,
καθώς και 
αρχειακούς
κώδικες της 
περιόδου της
Παλιγγενεσίας.
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Χ
ορός εκατομμυρίων γύρω από τους εξο-
πλισμούς και αχαλίνωτη διαφθορά! Στην
πολύ κρίσιμη πλέον για το ΝΑΤΟ Ρουμανία

άνοιξε ο ασκός του Αιόλου· οριστικοποιήθηκε η
έκδοση από εκεί στις ΗΠΑ ομοεθνούς μας ο
οποίος κατηγορείται για δωροδοκία έπειτα από
έρευνες από κοινού των διωκτικών αρχών της
Ρουμανίας και των αμερικανικών Defense Crimi-
nal Investigative Service (DCIS) και Naval Crimi-
nal Investigative Service (NCIS).

Σύμφωνα με τον ρουμανικό Τύπο, η εν μέρει
ελληνόκτητη εταιρεία Global
Defense Logistics κατηγορεί-
ται για δωροδοκία ξένου αξιω-
ματούχου με σκοπό την υπο-
γραφή σύμβασης για καύσιμα
πλοίων στη στρατιωτική βάση

του ΝΑΤΟ στην Κωνστάντζα. Το
procurement και τα συνεπακό-

λουθά του εξακολουθούν λοιπόν να προκαλούν
μεγάλους πονοκεφάλους στις διωκτικές αρχές
πολλών ευρωπαϊκών κρατών. Τα λεφτά είναι πολ-
λά, όπως και οι ενδιαφερόμενοι και οι εταιρείες
που διαγκωνίζονται για τα συμβόλαια. Είναι προ-
φανές πως όσα συμβαίνουν στην Ουκρανία και η
κλιμακούμενη στρατιωτική δραστηριότητα ώθη-
σαν κάποιους να δουν τον πόλεμο στην Ουκρανία
ως ευκαιρία.

Συμβόλαια για ανεφοδιασμό
πλοίων της Συμμαχίας

Η ενίσχυση της παρουσίας του ΝΑΤΟ στη Ρου-
μανία, χώρα που συνορεύει με την Ουκρανία, κα-
τέστησε την Κωνστάντζα σπουδαία βάση της Συμ-
μαχίας και λιμάνι για τα πλοία της που πλέουν στη
Μαύρη Θάλασσα, όπου η ρωσική ναυτική παρου-
σία είναι πάρα πολύ έντονη.

«Οι ΗΠΑ απαιτούν από τη Ρουμανία τον Έλλη-
να που δωροδόκησε αξιωματούχο του ΝΑΤΟ.
Ένα εκατομμύριο ευρώ διακύβευσε ο Μανούσος
Μπαϊλάκης για συμβόλαια που σχετίζονται με πο-
λεμικά πλοία», έλεγε προ τριμήνου ο ρουμανικός
Τύπος. Ο προαναφερόμενος Έλληνας επιχειρη-
ματίας είναι βέβαια άγνωστος στο ευρύ κοινό της
χώρας μας. Όμως, προ τριών μηνών έμαθε για
εκείνον όλη η Ρουμανία. Χθες το Ανώτατο Δικα-
στήριο της Ρουμανίας αποφάσισε την οριστική
του έκδοση στις ΗΠΑ προκειμένου να δικαστεί με
κατηγορίες για δωροδοκία. Εμπλεκόμενος στην
εταιρεία που εδρεύει εκεί και ασχολείται με την

υλικοτεχνική υποστήριξη πολεμικών πλοίων και
στρατιωτικών εγκαταστάσεων, μπλέχθηκε σε μια
άσχημη ιστορία κατηγορούμενος για διαφθορά
βάσει του δικαίου των ΗΠΑ.

Ο Έλληνας επιχειρηματίας, μαζί με τον CEO
Γιάννη Γελασάκη (με ποσοστό στην εταιρεία 15%),
τους Ρουμάνους επιχειρηματίες Μιχάι Νταραμ-
πάν (10,38%) και Γκαμπριέλ Νταραμπάν (10,38%)
και τους Τούρκους επιχειρηματίες Τεβφίκ Λουφτί
Μοράν (ποσοστό 48,18%) και Οζμπέκ Χαλντούν, ο

οποίος είναι Καναδός υπήκοος (16,06%), στό-
χευαν να εξασφαλίσουν για την εταιρεία Global
Defense Logistics SRL συμβόλαια από την Υπη-
ρεσία Υποστήριξης και Προμηθειών του ΝΑΤΟ
(NSPA) για την προμήθεια και τον ανεφοδιασμό
πλοίων της Συμμαχίας, ύψους 9 εκατ. ευρώ.

Οι δύο Τούρκοι έχουν συνδυαστικά πλειοψη-
φικό ποσοστό. Όλοι μαζί οι ανωτέρω ήδη έχουν
πολλές δουλειές σε όλο τον κόσμο, ενώ στη Ρου-
μανία έχουν στενή συνεργασία με την ακτοφυλα-

κή της χώρας. Βρέθηκαν όμως στο μάτι του κυ-
κλώνα και μέχρι στιγμής την πληρώνει άσχημα ο
Μανούσος Μπαϊλάκης. 

Απόρριψη της έφεσης
Αμερικανικό δικαστήριο εξέδωσε ένταλμα

σύλληψής του, το οποίο έγινε πρωτοδίκως δεκτό
και δευτεροδίκως επίσης από το Εφετείο του
Βουκουρεστίου και ο Έλληνας επιχειρηματίας εί-
δε χθες την τελευταία του ελπίδα να χάνεται, κα-
θώς το Ανώτατο Δικαστήριο απέρριψε την έφεσή
του και πλέον επίκειται η έκδοσή του στις ΗΠΑ.

Οι κατηγορίες που αντιμετωπίζει για δωροδο-
κία «πληροφοριοδότη» αξιωματούχου προμη-
θειών του ΝΑΤΟ επιφέρουν -εφόσον καταδικα-
στεί- ποινή φυλάκισης έως και δέκα ετών. Τα
πράγματα δεν είναι καθόλου εύκολα για αυτόν.

Το κατηγορητήριο, το οποίο είναι προϊόν ενδε-
λεχούς και συνδυασμένης έρευνας, αναφέρει
ονόματα, τοποθεσίες συναντήσεων και τα ποσά
που προσφέρθηκαν σε αξιωματούχους προκει-
μένου να εξασφαλιστούν συμβόλαια για λογαρια-
σμό της Global Defense Logistics SRL. Η GDL
συστήθηκε με έδρα στη Ρουμανία το 2012 και όχι
αλλού, καθώς το να συμμετέχει εκεί σε διαδικα-
σίες για την εξασφάλιση συμβολαίων της πρό-
σφερε μόρια και προτεραιότητα λόγω της προτε-
ραιότητας που δινόταν σε χώρες που υπολείπον-
ταν αναπτυξιακά σε σχέση με τις άλλες και οικο-
νομικά εύρωστες του ΝΑΤΟ. 

Έλληνας επιχειρηματίας 
κατηγορείται για

μίζες 1 εκατ. ευρώ σε
αξιωματούχους του ΝΑΤΟ

Ποιος είναι ο Μανούσος Μπαϊλάκης και γιατί το Ανώτατο Δικαστήριο
στο Βουκουρέστι αποφάσισε την έκδοσή του στις ΗΠΑ

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΤΗΣ «Ρ»

ΘΡΙΛΕΡ ΣΤΗ ΡΟΥΜΑΝΙΑ

του Νίκου 
Χιδίρογλου 

Ο Μανούσος Μπαϊλάκης

Η ιστοσελίδα
της Global
Defense 
Logistics που
παρουσιάζει 
σε ποιους 
τομείς δραστη-
ριοποιείται

Ο Ρουμάνος 
επιχειρηματίας
Γκαμπριέλ 
Νταραμπάν
που κατέχει
το 10,38% της
εταιρείας 
(φωτό: 
konstanta-
financiara.ro)

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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O
ταν τα πλοία της Συμμαχίας ελλιμε-
νίζονται, η NSPA (Υπηρεσία Υποστή-
ριξης και Προμηθεών του ΝΑΤΟ)

αναλαμβάνει μέσω εργολαβιών τον ανεφο-
διασμό τους. Ο πόλεμος στην Ουκρανία δη-
μιούργησε εδώ αυτό που κάποιοι είδαν ως
ευκαιρία, καθώς πλοία του ΝΑΤΟ που επιχει-
ρούν στη Μαύρη Θάλασσα ελλιμενίζονται
στο λιμάνι της Κωνστάντζας, όπου εδρεύει η
εταιρεία Global Defense Logistics.

Πολύ χαρακτηριστικό είναι το ότι στις 22
Μαΐου ο Αμερικανός στρατηγός Μπεν Χότζες,
πρώην αρχηγός του Στρατού των Ηνωμένων
Πολιτειών στην Ευρώπη, δήλωσε ότι αν η Ρω-
σία επιτεθεί στη Συμμαχία, θα βομβαρδίσει
πρώτα την Κωνστάντζα. Εκεί βρίσκεται η -πο-
λύ σύντομα- μεγαλύτερη βάση του ΝΑΤΟ στην
Ευρώπη ονόματι «Μιχαήλ Κογκαλνιτσεάνου»,
που θα φιλοξενεί μέχρι το 2030 10.000 στρα-
τιωτικούς και αναμένεται να ξεπεράσει σε μέ-
γεθος εκείνη στο Ραμστάιν της Γερμανίας. 

Σε κατ’ οίκον περιορισμό
Αρχικά ο Μανούσος Μπαϊλάκης είχε ζητή-

σει -χωρίς επιτυχία- να αντικατασταθεί ο κατ’
οίκον περιορισμός του με το μέτρο του δικα-
στικού ελέγχου. Tα πράγματα όμως εξελίχθη-
καν αρνητικά για αυτόν. Η κατάσταση είχε πε-
ριπλεχθεί, με δεδομένο ότι ο πρόεδρος του
Εμπορικού Επιμελητηρίου (CCIR) της Ρουμα-
νίας, πρόεδρος της Εθνικής Επιτροπής της
χώρας για το Διεθνές Επιμελητήριο Εμπορίου
(ICC) και πρόεδρος του Εμπορικού Επιμελητη-
ρίου Κωνστάντζας Μιχάι Νταραμπάν κατέχει
ποσοστό στην Global Defense Logistics SRL.

Ο γνωστός στη χώρα του Ρουμάνος επιχει-
ρηματίας -παραμένει στη θέση του- οσμί-
στηκε τον νομικό κίνδυνο νωρίς και προσπά-
θησε μέσω μεθόδευσης διά της νομοθετικής
οδού να προστατευθεί. Για την ακρίβεια, ζή-
τησε το 2022 -όπως αναφέρει ο ρουμανικός
Τύπος- όλες οι εταιρείες να πληρώνουν ετή-
σια αμοιβή σε μια ιδιωτική ένωση που θα πα-

ρέχει συμβουλευτικές υπηρεσίες στους δια-
χειριστές επιχειρήσεων.

Το πρόβλημα για αυτόν ήταν ότι βάσει των
ισολογισμών της Global Defence Logistics
τα τελευταία χρόνια το μερίδιο που παρήχθη
για τον Μιχάι Νταραμπάν είναι το διόλου ευ-
καταφρόνητο ποσό των 3 εκατ. ευρώ. Σημει-
ωτέον ότι ο προκάτοχός του στο Επιμελητή-
ριο Μιχαήλ Βλάσοφ είχε καθαιρεθεί το 2014,
καθώς είχε κατηγορηθεί για άσκηση αθέμι-
της εμπορικής επιρροής.

Η Global Defense Logistics είχε μόνο το
2023 τζίρο 200 εκατ. ευρώ, ενώ είχε ήδη συ-
νάψει συμφωνίες με την NSPA για συντήρη-
ση πλοίων της Συμμαχίας σε λιμάνια σε όλο

τον κόσμο. Η εταιρεία παρέχει επίσης υλικο-
τεχνική υποστήριξη σε στρατόπεδα και
στρατιωτικά αεροδρόμια, έχοντας εστιάσει
τώρα τελευταία στην Κωνστάντζα, η οποία
λόγω του ΝΑΤΟ μεταμορφώνεται και ανα-
πτύσσεται ταχύτατα. Στην ιστοσελίδα της
GDL αναγράφεται ότι, εκτός από τα πλοία,
«έχει αποδεδειγμένο ιστορικό παροχής υλι-
κοτεχνικής υποστήριξης στα πλαίσια Πολυε-
θνικών Συνδυασμένων Επιχειρήσεων, Εκ-
παιδευτικών Ασκήσεων και Ανθρωπιστικών
Αποστολών».

Επίσης, ότι «η GDL διασφαλίζει έγκαιρη
παράδοση υπηρεσιών, προγραμματισμό και
ιεράρχηση για την παροχή τής πιο αποτελε-

σματικής υλικοτεχνικής υποστήριξης, βοη-
θώντας τον στρατό να επιτύχει τη μέγιστη αν-
ταπόκριση». Όπως ήταν επόμενο λόγω του
μεγάλου τζίρου της, η δραστηριότητά της
τράβηξε την προσοχή πολλών και μπήκε υπό
το μικροσκόπιο. 

Φαίνεται όμως, όπως αναφέρει ο Τύπος
της Ρουμανίας, πως κάποιοι στους κόλπους
της εταιρείας κατέστησαν ανεξέλεγκτοι.
Σύμφωνα με τις κατηγορίες, που φυσικά μέ-
νει να αποδειχθούν, αλλά και βάσει των γρα-
φομένων στον ρουμανικό Τύπο, ο Μανούσος
Μπαϊλάκης ήταν διατεθειμένος να δώσει συ-
νολικά 1 εκατ. ευρώ για να καταφέρει να εξα-
σφαλίσει συμβόλαια με το ΝΑΤΟ.

Σε εξέλιξη οι έρευνες
Υπόψη ότι η Global Defense Logistics πριν

από πέντε μήνες, συγκεκριμένα στις 12 Δε-
κεμβρίου 2024, και σύμφωνα με έγγραφα
της Διαύγειας πήρε άδεια μόνιμης εγκατά-
στασης γραφείου στον Δήμο Σούδας στην
Κρήτη από το υπουργείο Ανάπτυξης. Τα
πράγματα πλέον είναι πολύ δυσάρεστα για
την GDL με τον μέχρι σήμερα τεράστιο τζίρο.
Η εταιρεία χάνει κάθε πρόσβαση στο ΝΑΤΟ,
η διοίκηση του οποίου έχει θορυβηθεί από
την υπόθεση. Η δε έρευνα των ρουμανικών
αρχών, ειδικά στην Κωνστάντζα, είναι σε
εξέλιξη. Η «Political» θα επανέλθει αύριο,
καθώς προκύπτουν διαρκώς νέα στοιχεία. 

Οι τεράστιοι τζίροι
της εταιρείας που
την έβαλαν στο...

στόχαστρο των Αρχών

Οι συμφωνίες που είχε συνάψει
η Global Defense Logistics με
τη Συμμαχία και τα γραφεία της
στη Σούδα της Κρήτης

Απόσπασμα
από τις
αποκαλύψεις 
που έκανε
το σάιτ 
seapress.ro

O Τούρκος
Τεβφίκ
Λουφτί 
Μοράν 
είναι ο μεγαλο-
μέτοχος 
της εταιρείας
Global 
Defense
Logistics

Ο Μπαϊλάκης σε σύσκεψη στην εταιρεία Global Defense Logistics (Φωτό: Maheship.com)
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Νέα «παράγκα» με νέα ταρίφα για πιστοποιητικά επαγγελματικής 
ικανότητας σε Διεύθυνση Μεταφορών της Αττικής

Ατελείωτα τα βάσανα των επαγγελματιών οδηγών στην
Περιφερειακή Διεύθυνση Μεταφορών όπου προΐσταται ο
«Αρχάγγελος της κάθαρσης» όπως κάποιοι θέλουν να τον
ονομάζουν από την Περιφέρεια Αττικής. Τα Πιστοποιητικά
Επαγγελματικής Ικανότητας (τα γνωστά ΠΕΙ) σε Διεύθυνση
Μεταφορών της Περιφέρειας Αττικής δίνονται όπως σε…
«περίπτερο» ή καλύτερα όπως σε… «παράγκα»! Συγκεκρι-
μένα τα ΠΕΙ χορηγούνται χωρίς κανέναν έλεγχο, έστω και

προσχηματικό, ανάλογα με το ποσό που έχει καταβάλει ο
κάθε υποψήφιος. Η νέα «ταρίφα» κυμαίνεται από 300 έως
και 1.000 ευρώ και η ευκολία απόκτησης του ΠΕΙ έχει δημι-
ουργήσει μεγάλο συνωστισμό στην εν λόγω Διεύθυνση Με-
ταφορών. Οι επαγγελματίες εκπαιδευτές όμως δεν μπο-
ρούν να κάνουν διαφορετικά, καθώς εκβιάζονται, βασανί-
ζονται αλλά και βολεύονται, αφού κάτι λαμβάνουν και εκεί-
νοι από την υψηλή «ταρίφα» απόκτησης ενός Πιστοποιητι-

κού  Επαγγελματικής Ικανότητας! Αλήθεια πού είναι τώρα
οι ελεγκτικές Αρχές που ήταν ιδιαίτερα δραστήριες με τα
τυπικά της καθημερινότητας όπως τα αστικά λεωφορεία
την περίοδο του κορονοϊού; 

Στην Εύβοια με… πράσινες 
(και όχι κόκκινες) διαθέσεις ο Κυριάκος

Το… γουστάρει; Ε, ναι, το γουστάρει, εάν κρί-
νουμε τις τελευταίες εμφανίσεις του στο Ti-
kTok. Για τον Κυριάκο ο λόγος, που θα βγαί-
νει πιο συχνά εκτός Μαξίμου το επόμενο
διάστημα, σαρώνοντας πόλεις. Έμαθα ότι
ετοιμάζεται σε λίγες ημέρες να βρεθεί
στην Εύβοια με φόντο και την πράσινη ανά-
πτυξη. Όχι για… μπάνιο στο Αλιβέρι, αλλά
για να θεμελιώσει -με τη δέουσα σημειολογία-
το νέο έργο μηδενικού άνθρακα του Ομίλου Ηρακλής,
που προβάλλεται ως το επόμενο «στοίχημα» στη μετάβαση της ελληνικής
βιομηχανίας προς το περιβαλλοντικά… καθαρό μέλλον. Η εκδήλωση θα
γίνει στο εργοστάσιο παραγωγής τσιμέντου στο Μηλάκι και, όπως μαθαί-
νουμε, η παρουσία του Κυριάκου έχει και ευρωπαϊκή χροιά, αφού το έργο
«OLYMPUS» συγχρηματοδοτείται από την ΕΕ μέσω του Innovation Fund.
Όσοι γνωρίζουν πρόσωπα και καταστάσεις στον βιομηχανικό χώρο, λένε
πως η παρουσία του Μητσοτάκη δεν είναι τυχαία. Ο Όμιλος Ηρακλής (θυ-
γατρική της διεθνούς Holcim) θέλει να στείλει μήνυμα με αποδέκτη εντός
και εκτός συνόρων: η βαριά βιομηχανία μπορεί να γίνει… ελαφριά στο
αποτύπωμα άνθρακα. Και ο Κυριάκος συμφωνεί!

Η εντολή 
στον… Πιτσιλή

Είναι γνωστό ότι το Μα-
ξίμου θεωρεί τον Πιτσιλή
της ΑΑΔΕ ισχυρό παίκτη.
Και επειδή του έχουν δώ-
σει άπλετο «χώρο», ώστε
να κινηθεί παντού, φαίνε-
ται πως θα του «πλασά-
ρουν» και τον ΟΠΕΚΕΠΕ,
μήπως και βγάλει άκρη με
όσα έχουν γίνει. Και επει-
δή θα ρωτήσετε εάν ο συγ-
κεκριμένος Οργανισμός
θα μείνει «ορφανός», θα
σας πω ότι δεν αποκλεί-
εται να… ενταχθεί μόνιμα
στην ΑΑΔΕ. Τώρα όσον
αφορά τους «πρωταγωνι-
στές», προφανώς και θα
υπάρξουν νεότερα. Και
δεν είμαι και ιδιαίτερα αι-
σιόδοξος για το πολιτικό
μέλλον ορισμένων προ-
σώπων.

Ο σύμβουλος του… κουβά!
Υπάρχει… σύμβουλος που πηγαίνει κουβά; Υπάρχει, τουλάχιστον αυτό ακούγεται όλο και

περισσότερο στα πολιτικά στέκια που το τελευταίο διάστημα «σφύζουν» από ζωή. Μάλιστα,
λένε πως οι «εκτιμήσεις» του… συμβούλου, ειδικά για έναν πρώην πρωθυπουργό, έπεσαν
πολύ… μέσα! Και ο πρώην, πλέον, ψάχνει εναγωνίως την επιστροφή. Τόσο μέσα!

Ο «Δον Ζουάν» πρώην πολιτικός που 
παριστάνει τον σύμβουλο πρώην πρωθυπουργών

Σας έγραψα τις προάλλες για τον τυπάρα που κάνει μπίζνες με το… Ισλάμ. Τον Ελληνάρα
πρώην πολιτικό, τον σκαφάτο! Ναι, τώρα έμαθα ότι του έχουν κολλήσει και το παρατσούκλι «Δον
Ζουάν» από το… περίεργο περπάτημά του, σε διάφορα λιμάνια. Και ότι λέει σε φίλους και γνω-
στούς ότι είναι ακόμα χρήσιμος εις την ελληνικήν κοινωνίαν, επειδή του τηλεφωνούν πρώην
πρωθυπουργοί και του ζητούν συμβουλές. «Καρδινάλιος» ένα πράγμα… Θου, Κύριε!

Τα ψαράκια του… μπαλαδόρου υφυπουργού
Καλά κάνει, αφού μπορεί. Μου «σφύριξαν» ότι ένα συγκεκριμένο μέλος της κυβέρνησης, υφυ-

πουργός, που από τη θέση του κάνει περισσότερα ταξιδάκια, καλοπερνούσε σε γνωστό μαγαζί της
Δυτικής Αθήνας, απολαμβάνοντας ψαράκια. Αναστέναξαν τα πιάτα, δηλαδή… Ε, δεν ήταν μόνος.
Στην παρέα του και ένας επιχειρηματίας, με τον οποίο συζητούσε για αρκετή ώρα. Να σημειώσω ότι
ο υφυπουργός, πρόσφατα, κάπου εκεί στα Σούρμενα, ήθελε να δείξει ότι είναι μπαλαδόρος, μιας και
δεν έχει και ουσιαστικές αρμοδιότητες! Εντάξει, δεν είναι μπαλαδόφατσα, δεν έχει και το σώμα(πολ-
λά τα παραπανίσια κιλά), αλλά το τόπι τού αρέσει…

Άρχισαν τα… καρφώματα για τον Δούκα
Λοιπόν, σας έχω νέα. Ξέρω πολύ καλά ότι ο Χάρης Δούκας έχει βά-

λει πολλά στοιχήματα. Ένα από αυτά είναι φυσικά το γήπεδο του ΠΑΟ,
του οποίου οι εργασίες είναι σε εξέλιξη, σύμφωνα με τις φωτογρα-
φίες που μου δίνει συνεργάτης μου και είναι μεγάλος βάζελος. Άλ-
λωστε, έχουν φτιαχτεί και ομάδες στα κοινωνικά δίκτυα όπου ελέγχε-
ται η… πρόοδος των εργασιών. Ξέρω πολύ καλά τι γράφω. Πάμε πα-

ρακάτω. Στους διαδρόμους του δημαρχείου λέγονται πολλά πι-
κάντικα αναφορικά με το μέλλον του. Θέλω να είμαι πολύ

προσεχτικός με τις «πληροφορίες», γιατί όλα μπορούν
να γυρίσουν τούμπα. Ο Δούκας θέλει να είναι και πάλι
υποψήφιος για τον δήμο. Ξεκάθαρα πράγματα. Αυτό
τον απασχολεί, όπως φυσικά και οι εξελίξεις στο ΠΑ-

ΣΟΚ. Και εκεί υπάρχει το… χτύπημα, που δέχεται από
κάποιους και κάποιες. Διακρίνω λοιπόν μια «πληροφόρηση»

για τον Κώστα Μπακογιάννη. Βλέπω μια συγκεκριμένη «γραμμή»
που δεν νομίζω να τη γνωρίζει ο ίδιος ο πρώην δήμαρχος. Και εξη-
γούμαι. Βλέπω κάτι… πένες να μιλούν για το μέλλον του, γράφοντας
πως δεν θα είναι (ο Μπακογιάννης) υποψήφιος στις επόμενες εθνι-
κές εκλογές, αλλά θα δοκιμάσει την τύχη του ξανά στον δήμο της
Αθήνας και ότι έχει πάρα πολλές πιθανότητες να τον πάρει πίσω, επει-
δή ο Δούκας δεν τραβάει και θέλει να ασχοληθεί με το ΠΑΣΟΚ. Και
για να δέσουν το γλυκό, βάζουν μέσα στην «εξίσωση» τον ίδιο τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη, που όπως λένε θα έχει τον τελευταίο λόγο. Εννοεί-
ται πως στόχος, εκτός του Δούκα, είναι ο ίδιος ο Μητσοτάκης, ώστε να
υπάρξει… κόντρα. Το καταλάβαμε, το καταλάβαμε…

Η απάντηση του ΟΔΑΠ για τη Σπιναλόγκα
Χαίρομαι ιδιαίτερα όταν μου απαντούν για θέματα που γράφω. Αυτό συνέβη με

τον ΟΔΑΠ, που μου έστειλε… διευκρινίσεις για όσα συνέβησαν στη Σπιναλόγκα, αν
και δεν διέψευσαν ΠΟΤΕ τα έγγραφα που έδωσα στη δημοσιότητα. Και να σας πω
την αλήθεια, δεν κατάλαβα την απάντηση, αφού
τα… επιβεβαίωσαν όλα. Εντάξει, δεν έγινε… γλέντι!
Ήταν στοχευμένη ενέργεια προβολής του πολιτιστι-
κού αποθέματος με παρουσία λύρας και λαούτου!
Για τον πολιτισμό πάνω από όλα. Και ναι, η εκδήλω-
ση απευθυνόταν σε εκπροσώπους του θαλάσσιου
τουρισμού. Αυτοί, λοιπόν, ξεναγήθηκαν με σοβαρότητα, έφαγαν με σοβαρότητα και
άκουσαν κρητική μουσική με ακόμα περισσότερη σοβαρότητα. Τέλος πάντων, η
απάντηση του ΟΔΑΠ (την υπέγραψε η πρόεδρος Νικολέττα Διβάρη-Βαλάκου) ήταν
μακροσκελής, αλλά δεν έλεγε τίποτα περισσότερο από όσα έγραψε η στήλη. Τα
επιβεβαίωσε όλα. Έλειπε όμως κάτι. Η… playlist με τις μελωδίες της βραδιάς.

Τα 7+7 ταχύπλοα του Βασίλη!
Το έχω γράψει. Και επειδή διαβάζω τα φρέσκα κουλούρια

στη Διαύγεια (σ.σ.: όχι τα μπαγιάτικα του… τσιουάουα), βλέπω
τη δράση όλων των υπουργών και τα παραθέτω. Είδα λοιπόν τον
Βασίλη Κικίλια και μια από τις τελευταίες του αποφάσεις για τη διε-
νέργεια διαγωνισμού για την προμήθεια 7 (και δυνητικά ακόμη 7) υπερ-
σύγχρονων ταχύπλοων περιπολικών σκαφών, συνολικής αξίας που μπορεί να φτάσει
τα 47,6 εκατομμύρια. Δείγμα ότι το Λιμενικό τρέχει πολύ, με αιχμή την ασφάλεια των
θαλάσσιων συνόρων αλλά και την αναβάθμιση της επιχειρησιακής δυνατότητας του
στόλου του.Po
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Ο Γρηγόρης τα βάζει με Κασσελάκη
Άστραψε και βρόντηξε ο Γρηγόρης ο Βαλλιανάτος κατά του Στέφανου
Κασσελάκη μετά την εκλογή του Κωνσταντίνου Καλαφατάκη στη θέση
του γραμματέα του Κινήματος Δημοκρατίας. Ο «εθνικός κράχτης» μας
δεν άντεξε να βλέπει τον Καλαφατάκη ως γραμματέα του Κασσελάκη,
καθώς, όπως λέει, είναι ομοφοβικός, ενώ τόνισε πως είχε ήδη ενημερώ-
σει τον Stefanos ότι το Βολτ (ναι, κόμμα είναι αυτό) είχε αποπέμψει για
αυτό τον λόγο τον Καλαφατάκη από τη θέση του γραμματέα, το οποίο,
όπως σας έχω γράψει από το Κεντρί, είναι απολύτως ψευδές. Ο Καλαφα-
τάκης είναι ένας εξαίρετος επιστήμονας και μάλλον ο Γρηγόρης ζήλεψε τη θέση… 

Η Ζωή… αφοπλίζει τους αστυνομικούς
Στη Μητροπόλεως, για να ξέρετε (όσοι δεν ξέρετε), είναι τα γραφεία που

παραχωρεί η Βουλή στους βουλευτές της επαρχίας. Όχι μόνο εκεί, αλλά
και εκεί. Έμαθα λοιπόν ότι εντοπίστηκαν σε αυτά τα γραφεία αστυνομικοί
που έκαναν τη δουλειά τους και -άκουσον άκουσον- οπλοφορούσαν!
Αστυνομικοί και οπλοφορούσαν, απίστευτα πράγματα. Όπως καταλαβαί-
νετε, η υπερασπίστρια της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, η Ζωή μας η Κων-
σταντοπούλου, η επαναστάτρια και ακτιβίστρια, ζήτησε από τους αστυνο-
μικούς να μην κυκλοφορούν με τα όπλα τους στα βουλευτικά γραφεία.
Έτσι μπράβο, Ζωή! Αφόπλισε τους αστυνομικούς, όπως έχεις κάνει και με
τους αστυνομικούς της φρουράς σου άλλωστε. Τι όχι; Συνεχίζουν και
οπλοφορούν; Δεν το πιστεύω…

Γιατί μελετούν
στο εξωτερικό
το δικό μας
«Προλαμβάνω»

Πάνω από 65.000 περιπτώ-
σεις ασθενειών που εντοπί-
στηκαν έγκαιρα -και κυρίως
χωρίς κόστος- αποκαλύπτουν
την ουσία της πολιτικής πρό-
ληψης που προωθεί η κυβέρ-
νηση μέσω του προγράμματος
«Προλαμβάνω». Όπως λέει
συνεργάτης του Μαξίμου που
«τρέχει» από κοντά τη δράση,
«δεν είναι νούμερα, είναι
ζωές». Στο πρόγραμμα-πρό-
τυπο ξεχωρίζει το «Φώφη Γεν-
νηματά», που μόνο του έχει
προσφέρει 49.000 πρώιμες
διαγνώσεις, ενώ συνολικά πά-
νω από 2,5 εκατομμύρια πολί-
τες έχουν εξεταστεί δωρεάν
από το 2022 μέχρι σήμερα. Στο
παρασκήνιο μαθαίνουμε ότι το
υπουργείο Υγείας ετοιμάζει
και ψηφιακή επέκταση του
«Προλαμβάνω» ώστε η ένταξη
σε προληπτικές εξετάσεις να
γίνει πλήρως αυτοματοποι-
ημένη και χωρίς καν επίσκεψη
σε γιατρό. Και κάτι ακόμη: τα
νούμερα αυτά, που δύσκολα
θα φαντάζονταν οι πιο απαιτη-
τικοί πολιτικοί αναλυτές, ήδη
μελετώνται στο εξωτερικό ως
παράδειγμα καλής πρακτικής.

Δυο μέτρα 
και δυο σταθμά
στην Αριστερά

Τι πάω και θυμάμαι. Είδατε
τις αντιδράσεις των αριστε-
ρών τις τελευταίες μέρες με
τα drones που χρησιμοποι-
ήθηκαν πάνω από το Ζάππειο
για διαφήμιση πασίγνωστης
μάρκας παπουτσιών, επειδή
από μία γωνία φάνηκε σαν να
χρησιμοποιεί την Ακρόπολη
ως φόντο. Θα μου πείτε ότι
δεν είχαν και άδικο, καθώς
ως εικόνα ένα υπόδημα να
φαίνεται ότι πατά τον Παρθε-
νώνα είναι άσχημο. Το ερώ-
τημα όμως είναι το εξής: Για-
τί όλοι αυτοί όταν οι φίλοι
μας του ΠΑΜΕ άπλωναν πα-
νό και οι του Ρουβίκωνα
άπλωναν τη σημαία της Πα-
λαιστίνης πάνω στον Ιερό
Βράχο δεν έλεγαν κουβέντα;
Τότε όλα ήταν καλώς καμω-
μένα και δεν υπήρχε κανένα
πρόβλημα; Το λες και υπο-
κρισία…

Τ
ο «δεν υπάρχει σωτηρία» που συ-
χνά πυκνά όλοι έχουμε ξεστομίσει
για να εκφράσουμε μια τύπου

αγανάκτηση βρίσκει την απόλυτη εφαρ-
μογή στην περίπτωση ΣΥΡΙΖΑ και Νέας
Αριστεράς. Εδώ και δύο εβδομάδες δεν
μπορούν να βρουν κοινό τόπο για να
φτιάξουν ένα κοινό κείμενο ώστε να στοι-
χειοθετήσουν πρόταση για σύσταση Προ-
ανακριτικής. Το βασικό σημείο διαφω-
νίας τους είναι αν θα πρέπει να συμπερι-
λαμβάνεται στην πρόταση και η παρα-
πομπή του πρωθυπουργού. Δηλαδή, για
άλλη μια φορά βλέπουν το δέντρο και χά-
νουν το δάσος. Και να φανταστείς ότι αυ-
τοί οι άνθρωποι ήταν μαζί σε ένα κόμμα
και μας κυβέρνησαν. Και, το καλύτερο,
ότι διατηρούν ακόμη αξιώσεις και ανα-
ρωτιούνται τι έχει πάει στραβά και φλερ-
τάρουν ανοιχτά με την έξοδο από τη Βου-
λή. Τελικά όλοι εκεί στην Κεντροαριστε-
ρά, οι μισοί δουλεύουν για τον Κυριάκο
και οι άλλοι μισοί για τον «Κανέναν»!

Ποιοι βλέπουν το δέντρο 
και χάνουν το δάσος

Στη Νάουσα ο Καλαφάτης για το νέο παράρτημα του ΕΚΕΤΑ
Θα μπορούσε να χαρακτηριστεί και «πιλοτική» η λει-

τουργία παραρτήματος του Εθνικού Κέντρου Έρευνας
και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΕΚΕΤΑ) στη Νάουσα. Ο
λόγος; Εκτός του ότι το ΕΚΕΤΑ θα λειτουρ-
γεί εκεί πλήρως, θα στεγαστεί σε ένα μονα-
δικό κτήριο, μια παλιά κλωστοϋφαντουργία
που όταν ιδρύθηκε το 1875 (ναι, σωστά δια-
βάζετε το έτος) ήταν καινοτόμα, καθώς
ήταν η πρώτη που λειτουργούσε με τη δύ-
ναμη του νερού! Το κτήριο ανακαινίστηκε
χάρη στις προσπάθειες του Δήμου Νάου-
σας που αναζητεί πόρους για τη βιοκλιματι-
κή του ανάπτυξη και το Κέντρο θα χρησιμο-
ποιεί τους χώρους της ανακαινισμένης κλωστοϋφαν-
τουργίας που είναι 2.400 τμ! Ο υφυπουργός Ανάπτυξης
και βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης Σταύρος Καλαφάτης,
στη δικαιοδοσία του οποίου ανήκει το ΕΚΕΤΑ, εμφανί-

στηκε ενθουσιασμένος με τη δουλειά που έχει γίνει και
είναι σίγουρο πως θα κάνει ό,τι είναι δυνατό ώστε αυτή
να είναι απλώς η αρχή μιας νέας αναπτυξιακής προσπά-

θειας για καινοτομία στην περιοχή. «Η
ίδρυση του Παραρτήματος του ΕΚΕΤΑ στη
Νάουσα αποκεντρώνει τη λειτουργία του.
Διασυνδέει την Έρευνα και τις νέες καινο-
τόμες τεχνολογίες που αφορούν την παρα-
γωγή στους τομείς της αγροδιατροφής, των
agrologistics, της αγροβιοτεχνολογίας. Δί-
νει ευκαιρίες για κατάρτιση και εκπαίδευ-
ση. Και συνδέεται άμεσα με τη νέα αναπτυ-
ξιακή προοπτική που επιθυμεί η κυβέρνη-

ση για τη Βόρεια Ελλάδα, για την περιφερειακή ανάπτυ-
ξη, για τον Έλληνα αγρότη», δήλωσε ο κ. Καλαφάτης με-
τά την τελετή υπογραφής Μνημονίου Συνεργασίας μετα-
ξύ του Δήμου Νάουσας και του ΕΚΕΤΑ. 



Τι τρώνε και πίνουν στη Βουλή 
Η προκήρυξη για το κυλικείο και το εστιατόριο της Βουλής
αποκάλυψε τι τρώνε και τι πίνουν οι βουλευτές, οι υπάλλη-
λοι και οι υπόλοιποι
επισκέπτες του Κοι-
νοβουλίου. Σύμφωνα
λοιπόν με τους ενδει-
κτικούς αριθμούς που
αναφέρονται (για να
γνωρίζει ο επόμενος
ανάδοχος σε τι θα
χρειαστεί να ανταπεξέλθει), οι εσπρέσο και οι καπουτσίνο
κερδίζουν κατά κράτος τον ελληνικότατο... φραπέ με
92.000 παραγγελίες έναντι μόλις 4.000 ετησίως. Όσοι κι-
νούνται στο Κοινοβούλιο έχουν παράλληλα «ξεχάσει» και
τη μεσογειακή διατροφή, καθώς οι χοιρινές μπριζόλες
έχουν την πρωτοκαθεδρία έναντι των οσπρίων που τα επι-
λέγουν ελάχιστοι. 
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Πρόεδρος 
ο Στέφανος 
με... σταλινικά
ποσοστά
Μ

πορεί να μην το μάθατε, αλλά το Κί-
νημα Δημοκρατίας, το προσωπο-
κεντρικό κόμμα του Στέφανου Κασ-

σελάκη που θα
διαλυθεί την ίδια
ώρα που ο πρό-
εδρος θα αποφα-
σίσει ότι δεν τα
κατάφερε στο ελ-
ληνικό πολιτικό
σκηνικό, πραγμα-
τοποίησε εκλογές
για πρόεδρο. Σε
αυτές μάλιστα ο
πρόεδρος είχε
και... αντίπαλο, κά-
ποιον Ηλία Μιχα-
λόπουλο, ο οποίος,
σύμφωνα με το βιογραφικό του, έχει εργαστεί
ως μεταφραστής, σερβιτόρος, βοηθούσε μα-
θητές με τις εξετάσεις τους σε μαθήματα θε-
τικής κατεύθυνσης, έχει δουλέψει ως σεφ,
έχει σπουδάσει στο Ελληνικό Ανοιχτό Πανε-
πιστήμιο και μιλάει πέντε γλώσσες εκτός από
ελληνικά. Μην ανησυχείτε πάντως, ο Στέφα-
νος τον κέρδισε «χαλαρά» με 96,84%. Τύφλα
να ’χει ο Στάλιν δηλαδή, καθώς τέτοια ποσο-
στά στον... Θεό παραπέμπουν στην εποχή που
ηγέτης της τότε Σοβιετικής Ένωσης ήταν ο...
Σήφης, ο Στάλιν ντε, και... εκλεγόταν με πα-
ρόμοια ποσοστά, αν και έχω την αμυδρή υπο-
ψία ότι του Στέφανου είναι λίγο πιο υψηλά!

Άδειες καρέκλες και 
βαριά σιωπή στο ΠΑΣΟΚ
Με την προσυνεδριακή διαδικασία να καταρρέει και
την περιφέρεια να… γυρνά την πλάτη, το κλίμα στο
ΠΑΣΟΚ μυρίζει πολιτική
μούχλα. Οι περιφερει-
ακές διασκέψεις που θα
«ζέσταιναν» τη βάση κα-
τέληξαν σε φιάσκο με
εξαίρεση την Κρήτη - η
μόνη περιοχή που εξακο-
λουθεί να δίνει ανάσες
στον Νίκο Ανδρουλάκη.
Στελέχη παραπονιούνται
ότι δεν υπάρχουν χρήματα ούτε για τις βασικές ανάγ-
κες, οι οργανώσεις υπολειτουργούν και η συμμετοχή
στις εκδηλώσεις θυμίζει… εσωτερική συνάντηση πο-
λυκατοικίας. Το κόμμα οδεύει σε συνέδριο χωρίς πυ-
ξίδα, με τον πρόεδρο να αγνοεί προτάσεις κορυφαίων,
όπως του Παύλου Γερουλάνου, ο οποίος ζήτησε «να
τελειώνουμε». Και σαν να μην έφταναν όλα αυτά, το
ΠΑΣΟΚ έρχεται τρίτο στην Αττική, πίσω από την Πλεύ-
ση Ελευθερίας, με διαφορά 10 μονάδων. Από το «κα-
λημέρα, ήλιε» στο «καληνύχτα και καλή τύχη».

Στήριξη 
στα Σώματα
Ασφαλείας
Σε ερώτηση του πολι-
τικού συντάκτη της
«Political» Νίκου Χιδί-
ρογλου για τα στελέχη
των Σωμάτων Ασφα-
λείας, τα οποία χαί-
ρουν της εμπιστοσύνης του ελληνικού λαού και
ό,τι και αν συμβεί εκτίθενται και κατηγορούνται,
απάντησε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος. Ο Παύ-
λος Μαρινάκης μεταξύ άλλων ανέφερε πως «αυ-
τό που κάνουμε εμείς είναι όσο μπορούμε να αυ-
ξάνουμε τις απολαβές τους, γιατί έχουν αδικηθεί
και εκείνοι πάρα πολύ. Τους επόμενους μήνες θα
δουν μια ακόμα σημαντική αύ-
ξηση εν συνόλω. Για τα στελέ-
χη των Ενόπλων Δυνάμεων και
των Σωμάτων Ασφαλείας
έχουν ήδη ανακοινωθεί περαι-
τέρω αυξήσεις, ενώ φιλοδο-
ξούμε στη ΔΕΘ να συμπληρώ-
σουμε και για τους υπολοίπους
με βάση τις δημοσιονομικές αντοχές και, όπως
το έχει πει μέχρι τώρα ο πρωθυπουργός, και τις
ανάγκες που υπάρχουν». Και πρόσθεσε ότι «όταν
υπάρχει μια καταγγελία, είναι δεδομένο ότι πρέ-
πει να διερευνηθεί», διευκρινίζοντας ότι «πράγ-
ματι κάποιες καταγγελίες συνολικά, όχι μόνο
στις Ένοπλες Δυνάμεις και τα Σώματα Ασφαλεί-
ας, είναι καταχρηστικές, είναι ενδεχομένως εκ
του πονηρού, αλλά δεν υπάρχει άλλη οδός από τη
διαλεύκανση μιας καταγγελίας». 
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Τουρκική ανησυχία για
τις ελληνικές συμμαχίες
Ανησυχία επικρατεί στην Τουρκία, καθώς
στην Άγκυρα γνωρίζουν πολύ καλά τις «λα-
διές» που έκαναν κατά τη διάρκεια της σύγ-
κρουσης Ινδίας - Πακιστάν. Η εφημερίδα
«Sözcü» γράφει ότι «η Ινδία, που γύρισε την
πλάτη της στην Τουρκία, κάνει επενδύσεις
στην Ελλάδα». Και υπογραμμίζει ότι «αφού η
Τουρκία εμβάθυνε τη συνεργασία της στην
αμυντική βιομηχανία με το Πακιστάν, η Ινδία
στράφηκε προς την Ελλάδα. Το Νέο Δελχί επι-
διώκει στρατηγική συνεργασία με την Αθήνα
στους τομείς της άμυνας, των λιμανιών, του
τουρισμού και της εργασίας. Η επένδυση στο
λιμάνι της Θεσσαλονίκης και η επαφή με φο-
ρείς όπως η ΕΑΒ και η ΕΑΣ είναι από τα πρώτα
βήματα αυτού του προσανατολισμού… Αυτή η
πρωτοβουλία έρχεται μετά τις αμυντικές συμ-
φωνίες της Ελλάδας με το Ισραήλ. Οι ινδικές
αμυντικές εταιρείες έχουν αρχίσει να πραγ-
ματοποιούν τις πρώτες επαφές με τις ελληνι-
κές αρχές». Οι ισχυρές συμμαχίες της Ελλά-
δας, προϊόντα της έντονης διπλωματικής δρα-
στηριότητας της κυβέρνησης της ΝΔ, έχουν
στριμώξει τη γείτονα. 

Ποιον ήθελε για γραμματέα
του ΠΑΣΟΚ ο Ανδρουλάκης;
Θα μάθατε βεβαί-
ως ότι ο πρόεδρος
της Εθνικής Συνο-
μοσπονδίας Ατό-
μων με Αναπηρία
(ΕΣΑμεΑ) Γιάννης
Βαρδακαστάνης
αναλαμβάνει
γραμματέας της
ΚΟΕΣ ενόψει του συνεδρίου. Αυτό που δεν ξέ-
ρετε είναι ότι ο Νίκος Ανδρουλάκης ήθελε να
τον βάλει στη θέση του Ανδρέα Σπυρόπουλου
ως γραμματέα του κόμματος. Δεν του έκατσαν
όμως οι συγκυρίες... 
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Only... ΑΑΔΕ!
Ποια τεράστια διεθνής εφαρμογή so-

cial media μπαίνει στο στόχαστρο της ΑΑΔΕ;
Η «πικάντικη» εφαρμογή που βοηθά στις…
μοναξιές μπαίνει στο φορολογικό μικρο-
σκόπιο και, όπως φημολογείται, επίκειται να
φορολογηθούν τα κορίτσια-πρωταγωνί-
στριες της εφαρμογής, καθώς μιλάμε για
«τρελά» κέρδη που μέχρι στιγμής είναι παν-
τελώς αφορολόγητα.

Ανοίγει ο δρόμος για νέα
μέτρα στήριξης στη ΔΕΘ

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία του Γενι-
κού Λογιστηρίου του Κράτους, το πρωτογε-
νές πλεόνασμα ξεπέρασε τα 5,1 δισ. ευρώ,
υπερδιπλάσιο του στόχου, ενώ συνολικά τα
φορολογικά έσοδα έφτασαν τα 22 δισ. ευρώ
με υπέρβαση 1,36 δισ.  ευρώ. Απόλυτος
πρωταγωνιστής; Οι φόροι εισοδήματος φυ-
σικών προσώπων εμφάνισαν αύξηση 590
εκατ. ευρώ χάρη και στην έγκαιρη ενεργο-
ποίηση της εφαρμογής για τις δηλώσεις. Στο
παρασκήνιο κυβερνητικά στελέχη κάνουν
λόγο για «οξυδερκή τεχνική διαχείριση» και
διαμηνύουν πως αν συνεχιστεί αυτή η εικό-
να μέχρι τον Ιούλιο, θα ανοίξει ο δρόμος για
νέα στοχευμένα μέτρα στήριξης στη ΔΕΘ.

Σε κρίση ταυτότητας και ηγεσίας φαίνεται πως έχει περιέλθει το κόμμα Νίκη, καθώς 45
στελέχη του υπέβαλαν συντονισμένα την παραίτησή τους, καταγγέλλοντας ευνοιοκρα-
τία, αποκλεισμούς και κακοδιαχείριση. Η επιστολή της παραίτησης στρέφεται ευθέως
κατά του προέδρου Δημήτρη Νατσιού, κάνοντας λόγο για «μετάλλαξη σε συστημικό κόμ-
μα» και συγκέντρωση εξουσιών σε ένα ολιγομελές, μη εκλεγμένο όργανο. Από τα πιο
ηχηρά ονόματα, ο Νίκος Παπαδόπουλος, γνωστός από την εισβολή του στην Πινακοθήκη
για λόγους πίστης, που διαγράφηκε μετά το περιστατικό. Η παραίτηση συνοδεύεται από
αναλυτικές αναφορές σε καταστατικές παραβιάσεις, οικονομική αδιαφάνεια και φίμω-
ση της βάσης, ενώ γίνεται σαφής υπαινιγμός πως το «βαθύ κόμμα» επιδιώκει τον απόλυ-
το έλεγχο. Η Νίκη χάνει τον έλεγχο και αυτό δεν το λένε πια οι «εχθροί» αλλά οι μέχρι
πρότινος πρωταγωνιστές της.

Πολιτική σπέκουλα στη μνήμη 
του Γρηγόρη Λαμπράκη

Η Ζωή έχει βρει για τα καλά τον τρόπο να

προκαλεί για να «παίζει» στα κανάλια και ταυ-

τόχρονα να παρουσιάζεται ως εκπρόσωπος

του πολιτικού ακτιβισμού. Χθες στη Βουλή

έκλεψε και πάλι την παράσταση. Στο πλαίσιο

της επετειακής αναφοράς στη μνήμη του Γρη-

γόρη Λαμπράκη, ανέβηκε στο βήμα της Ολο-

μέλειας έχοντας στον λαιμό της μια παλαιστι-

νιακή μαντίλα και τη φωτογραφία του Λαμ-

πράκη στα χέρια. Εκεί που το τερμάτισε όμως

ήταν όταν έκανε έναν συνειρμό για το τι θα

έκανε ο αείμνηστος Λαμπράκης σήμερα… Θα

ήταν στη Γάζα και θα προσέφερε ιατρικές

υπηρεσίες, όπως είπε η «επαναστάτρια» Ζωή.

Άλαλα τα χείλη! Όχι, μη σας ακούω να μιλάτε

για τυχοδιωκτισμό, ντροπή να τα λέτε αυτά!

Βίοι παράλληλοι για Δούκα και Σάντσεθ

Νίκη χωρίς... στρατό

Ο
δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκα συμμετείχε στο
Συμβούλιο της Σοσιαλιστικής Διεθνούς, που έγινε το
Σαββατοκύριακο στην Κωνσταντινούπολη, προσκεκλη-

μένος του προέδρου της, Ισπανού πρωθυπουργού, Πέδρο Σάν-
τσεθ. Υπενθυμίζεται ότι ο δήμαρχος της Αθήνας είναι αντιπρό-
εδρος του PES Group στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή των Περιφε-
ρειών. Ένα πηγαδάκι όμως ανάμεσα στον Χάρη Δούκα και τον
Σάντσεθ στο περιθώριο του συμβουλίου έδωσε το έναυσμα για
πολιτικούς συνειρμούς, καθώς έχουν αρκετά κοινά στην πολιτι-

κή τους διαδρομή. Καταρχάς και οι δύο έχουν πολιτική καταγω-
γή στην Κεντροαριστερά, ενώ τους ενώνει και η Τοπική Αυτοδι-
οίκηση. Θυμίζουμε ότι ο πρόεδρος της Σοσιαλιστικής Διεθνούς
Σάντσεθ ξεκίνησε ως δημοτικός σύμβουλος. Στην κουβέντα
που είχαν οι δύο άνδρες, μεταξύ άλλων, συζήτησαν και για το
σκεπτικό που οδήγησε τον Σάντσεθ το 2016 να καταψηφίσει τη
συγκυβέρνηση με τη Δεξιά του Ραχόι, παραιτούμενος από βου-
λευτής, και ειδικά τον αντίκτυπο που είχε στη μετέπειτα πορεία
του. Όπως φάνηκε, τα είπαν σαν παλιοί γνώριμοι.
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Το ράπισμα που έφαγε 
ο πρόεδρος Μακρόν από

την Μπριζίτ ήταν βεβαίως
το θέμα της χθεσινής

ημέρας. Κύκλοι του Ελιζέ
έλεγαν ότι ήταν

χειρονομία-χάδι. Τι να σας
πω; Βίτσια είναι αυτά…

Το… προεδρικό
χαστούκι
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O
ποιος χρωστάει πρέπει να πληρώνει. Σωστό. Ισχύει ακόμη και σε

υπερχρεωμένες χώρες με υπερχρεωμένους κατοίκους, όπως η

Ελλάδα, στην οποία δύσκολα θα βρεις κάποιον που να μην οφεί-

λει χρήματα κάπου. Παρ’ όλα αυτά, οι εικόνες που είδαμε χτες, από το ζευ-

γάρι των ηλικιωμένων που πετάχτηκε από το σπίτι του στη Χαλκιδική, είναι

αδιανόητες και είναι εικόνες ντροπής για μια χώρα που θέλει να λέγεται

πολιτισμένη. 

Το πράγμα γίνεται ακόμη χειρό-

τερο, καθώς ο 83χρονος Θεόφιλος

Τζοχουνίδης και η 82χρονη σύζυ-

γός του είχαν φύγει από το σπίτι

τους για να πάνε να κάνει ο πρώ-

τος αιμοκάθαρση. Επιστρέφοντας

είδαν τα πράγματά τους στον δρό-

μο και το σπίτι κλειδωμένο. 

Η υπόθεση του συγκεκριμένου

ζευγαριού είχε απασχολήσει ξα-

νά πριν από δύο χρόνια, όταν τους

έγινε και πάλι έξωση κι εκείνος

είχε μείνει στο μπαλκόνι του σπι-

τιού, όπου κοιμόταν επί ημέρες.

Ακολούθως, πήγαν στα δικαστή-

ρια και εξασφάλισαν προστατευ-

τική απόφαση. Οι ίδιοι λένε μέχρι

του χρόνου. Αυτοί που τους πήραν

το σπίτι έχουν, προφανώς, άλλη

άποψη. Η κατάσχεση έγινε διότι ο

κύριος Τζοχουνίδης είχε μπει εγ-

γυητής για δάνειο 150.000 ευρώ του γιου του, ο οποίος δεν το έχει

αποπληρώσει. 

Οικονομικός κανιβαλισμός
Είπαμε, ναι, πρέπει τα χρέη να πληρώνονται. Όμως, πώς πετάς στον

δρόμο δύο ανθρώπους άνω των 80 ετών, εκ των οποίων ο ένας είναι

και ανάπηρος; Δεν έχω καμία απαίτηση από τις τράπεζες ή εκείνους

που αγοράζουν τα χρέη των ανθρώπων (ωραία δουλειά αυτή, με βαθύ

κοινωνικό περιεχόμενο) να είναι φιλεύσπλαχνοι, ή έστω να σκέφτονται με

ηθικούς όρους. Δεν με αφορούν αυτοί, εξάλλου.

Υπάρχει, όμως, και κάτι που λέγεται κοινωνικό κράτος. Δεν ζούμε στον

Τρίτο Κόσμο. Κι όμως. Οι εικόνες αυτές είναι απολύτως τριτοκοσμικές.

Όπως κι εκείνες στα Σεπόλια, πριν από λίγες ημέρες, όταν έγινε έξωση σε

οικογένεια με παιδί ΑμεΑ και διαπιστωμένη αναπηρία 67%. Το παιδί φωτο-

γράφισε κάποιος γείτονας να στέκεται στη μέση του δρόμου με τη σχολική

του τσάντα στους ώμους και δύο πλαστικές σακούλες με πράγματα της οι-

κογένειας στα χέρια. Η λέξη «ντροπή» είναι μικρή για να περιγράψει το

συναίσθημα που νιώθεις βλέποντάς το. 

Δεν ξέρω τι προβλέπει ο σχετικός νόμος για τέτοιες περιπτώσεις και ο

λόγος που δεν μπαίνω στη διαδικασία να το βρω, είναι απλός: Εάν επιτρέπει

τέτοιες καταστάσεις, είναι λάθος νόμος. Εάν δεν τις επιτρέπει και παρ’ όλα

αυτά συμβαίνουν, είναι λάθος τα πάντα. 

Είναι πολύ όμορφα όλα αυτά που λέμε και ακούμε και πιστεύουμε (ή δεν

πιστεύουμε) κάθε ημέρα, η χώρα που αναπτύσσεται και αναβαθμίζεται και

δεν ξέρω ’γώ τι κάνει, αλλά δεν αναπτύσσονται έτσι οι χώρες. Όχι οι πολιτι-

σμένες, πάντως. Η ανάπτυξη, το

λέμε χρόνια τώρα, δεν είναι μόνο

στους αριθμούς. Τι να τους κάνει

τους αριθμούς η οικογένεια με το

ανάπηρο παιδί που βρέθηκε στον

δρόμο; Ή ο 83χρονος άστεγος; Τι

να τα κάνουμε τα νούμερα και όλοι

εμείς οι υπόλοιποι, όταν βλέπου-

με τέτοιες εικόνες;

Θα φτωχύνουν τα funds;
Θα πείτε και τι να γίνει; Να μην

πάρει το fund τα λεφτά του; Προ-

σωπικά είμαι έτσι κι αλλιώς υπέρ

της προστασίας μέχρις εσχάτων

της πρώτης κατοικίας, διότι δεν

μπορεί ο κόσμος να μένει στον

δρόμο. Και τα funds έχουν μπόλι-

κα να πάρουν (και έχουν ήδη πά-

ρει), δεν θα φτωχύνουν. Ούτε και

οι τράπεζες, φυσικά. Κατά δεύτε-

ρον, δεν πρέπει να υπάρχει κάποια πρόβλεψη για όλους αυτούς τους

ανθρώπους; Όχι να πάνε σε άσυλα, αλλά κοινωνικές κατοικίες, ας

πούμε; Ιδιαίτερα με το ύψος των ενοικίων και το βάθος των μισθών

στη χώρα; 

Σε κάθε περίπτωση, ναι, έτσι είναι ο καπιταλισμός, το ξέρω, όμως

υποτίθεται ότι εδώ δεν είμαστε Αμερική, να πεθαίνεις στους δρό-

μους αβοήθητος εάν δεν έχεις ιδιωτική ασφάλιση, ας πούμε. Και

στην τελική ανάλυση, ας γίνουμε Αμερική στους μισθούς και το κου-

βεντιάζουμε μετά τι είδους καπιταλισμό θα έχουμε.

Θα πείτε, επίσης, ότι αυτά γίνονται παντού. Κακώς που γίνονται παντού κι

επίσης δεν με νοιάζει τι γίνεται παντού. Με νοιάζει, κυρίως, τι γίνεται εδώ.

Κι εδώ, αποκλείεται να προσπαθεί μια κυβέρνηση να πείσει έναν ταλαιπω-

ρημένο οικονομικά λαό για το κοινωνικό της πρόσωπο, όταν βγαίνουν στη

δημοσιότητα τέτοιες εικόνες. 

Μην σας μπαίνουν ιδέες. Δεν υπονοώ ότι αυτές οι εικόνες πρέπει να

«κρύβονται» και οι σχετικές ειδήσεις πρέπει να «πνίγονται» για να μη χα-

λάει το image. Λέω, ξεκάθαρα, ότι αυτά δεν πρέπει να γίνονται. Απαγο-

ρεύεται. Τελεία, παύλα.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Οι τριτοκοσμικές
εξώσεις
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Η
βελτίωση της καθημερινότητας και η
προώθηση σημαντικών για τη χώρα
μεταρρυθμίσεων είναι το δίπτυχο

της πολιτικής του Κυριάκου Μητσοτάκη, ο
οποίος αφενός παρακολουθεί την πορεία
όλων των κρίσιμων πρότζεκτ και αφετέρου
συνεχίζει δυναμικά τις διά ζώσης επαφές με

τους πολίτες, με περιοδείες
και επισκέψεις στο Λεκανο-
πέδιο και την περιφέρεια. 

Το «μοντέλο» των περιο-
δειών του αποτυπώθηκε ξε-
κάθαρα κατά την πρόσφατη
επίσκεψή του στα Μέγαρα,
όπου μίλησε για τις κρίσιμες
τομές στην οικονομία, στην

εργασία και στην άμυνα, ενώ προειδοποίησε
για τον κίνδυνο επιστροφής στον λαϊκισμό.

«Αυτή ακριβώς τη λογική θα ακολουθή-
σει στις επόμενες ομιλίες και επαφές που
θα έχει με τους πολίτες σε όλη τη χώρα με
ορίζοντα το 2027. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης
μιλάει με απτά, συγκεκριμένα παραδείγ-
ματα για όλα τα ζητήματα που αφορούν
τους πολίτες», σημειώνουν στενοί του συ-
νεργάτες. Όπως τονίζουν, στις ομιλίες και
στις επαφές που θα έχει με τους πολίτες ο
πρωθυπουργός θα προτάσσει την αύξηση
του κατώτατου μισθού στα 880 ευρώ, του
μέσου μισθού πάνω από τα 1.400, τη μεί-
ωση των φόρων, την ενίσχυση των συντά-
ξεων, τη μείωση της ανεργίας, την ενίσχυ-
ση της άμυνας και των Ενόπλων Δυνάμεων
της χώρας. «Στόχος μας είναι να παρου-
σιάζουμε έργα που μιλούν τη γλώσσα της
καθημερινότητας», προσθέτουν οι ίδιες
πηγές. 

Το οργανόγραμμα των περιοδειών 
του πρωθυπουργού 

Το νέο κύμα των περιοδειών και επισκέ-
ψεων του πρωθυπουργού, το οποίο θα κορυ-
φωθεί λίγο πριν τη διεθνή έκθεση της Θεσ-
σαλονίκης τον Σεπτέμβριο, θα είναι μία ευ-
καιρία για τον κ. Μητσοτάκη να παρουσιάσει
τα έργα που είτε έχει ολοκληρώσει, είτε έχει
δρομολογήσει η κυβέρνηση και αφήνουν
ένα θετικό αποτύπωμα στις τοπικές κοινω-
νίες. Στην αιχμή του σχεδιασμού του Μεγά-
ρου Μαξίμου βρίσκονται περιφέρειες όπου
καταγράφεται σημαντική διαρροή ψήφων
προς τα δεξιά της ΝΔ, όπως η Κεντρική και η
Δυτική Μακεδονία. Το πλάνο του κυβερνητι-
κού επιτελείου περιλαμβάνει ακόμα συναν-
τήσεις με παραγωγικούς φορείς, με τοπι-
κούς ιερείς, επισκέψεις σε επιχειρήσεις και
αγροτικές μονάδες, καθώς και ανοιχτές συ-
ζητήσεις με πολίτες.

Όπως σημειώνουν κυβερνητικές πηγές, το
συγκεκριμένο πλάνο περιοδειών εντάσσεται
σε μια ευρύτερη στρατηγική επανασύνδεσης
με την κοινωνία, η οποία θα κορυφωθεί με
την παρουσίαση του κυβερνητικού απολογι-
σμού και των προγραμματικών προτεραιοτή-

των από τον ίδιο τον πρωθυπουργό στη Διε-
θνή Έκθεση Θεσσαλονίκης, τον Σεπτέμβριο.

Επίσκεψη Μητσοτάκη στην Εύβοια 
Επόμενος σταθμός του πρωθυπουργού θα

είναι η Εύβοια, την οποία άλλωστε ο κ. Μη-
τσοτάκης έχει επισκεφτεί πολλές φορές, λό-
γω των δυσκολιών με τις οποίες βρέθηκε αν-
τιμέτωπος ο τόπος. Ο κ. Μητσοτάκης θα συ-
νομιλήσει με πολίτες στην Ερέτρια και στη
συνέχεια, συνοδευόμενος από κυβερνητικά
στελέχη και τοπικούς βουλευτές, θα επισκε-
φτεί το εργοστάσιο της ΑΓΕΤ Ηρακλής στο
Μηλάκι Αλιβερίου, όπου θα δώσει το «πα-
ρών» στην τελετή θεμελίωσης της εγκατά-

στασης μηδενικού αποτυπώματος άνθρακα.
Όπως σημειώνουν αρμόδιες πηγές με

γνώση του παρασκηνίου, πρόκειται για ένα
εμβληματικό βήμα στην πράσινη μετάβαση
της ελληνικής βαριάς βιομηχανίας και εντάσ-
σεται στη στρατηγική βιώσιμης ανάπτυξης
που υλοποιεί ο Όμιλος Ηρακλής. 

Το έργο μετασχηματισμού του εργοστασί-
ου στο Μηλάκι, το οποίο θα κοστίσει 300
εκατ. ευρώ, συγχρηματοδοτείται κατά 124,5
εκατ. ευρώ από το Ταμείο Καινοτομίας (EU
Innovation Fund) του Συστήματος Εμπορίας
Δικαιωμάτων Εκπομπών της ΕΕ (EU ETS).

Σε όλες τις παρεμβάσεις και συνομιλίες
του ο κ. Μητσοτάκης θα κρούει τον κώδωνα

του κινδύνου για την ενίσχυση ακραίων λαϊ-
κιστικών φωνών, οι οποίες εκμεταλλεύονται
τη ρευστότητα στον χώρο της αντιπολίτευσης,
προκειμένου να κάνουν πιο αισθητή την πα-
ρουσία τους. Ταυτοχρόνως, θα προτάσσει τις
μεταρρυθμίσεις των τελευταίων χρόνων, ενώ
θα υπογραμμίζει ότι οι αλλαγές βελτιώνουν
την καθημερινότητα των πολιτών και αυξά-
νουν το διαθέσιμο εισόδημα.

Αυστηροποίηση του νόμου 
για την επιστροφή μεταναστών

Αυτό θα είναι και το στίγμα της ομιλίας του
πρωθυπουργού στο νέο υπουργικό συμβού-
λιο, το οποίο θα συνεδριάσει αύριο, Τετάρτη.
Μεταξύ άλλων, σύμφωνα με πληροφορίες, ο
υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος
θα παρουσιάσει τη σύσταση της νέας Αρχής
Εποπτείας της Αγοράς και Προστασίας του
Καταναλωτή. Κατά τις ίδιες πηγές, ο νέος
οργανισμός που θα δημιουργηθεί θα ενσω-
ματώσει τον μηχανισμό του Συνηγόρου του
Καταναλωτή και τη ΔΙΜΕΑ. Παράλληλα, θα
ενισχύσει με ελεγκτική αρμοδιότητα και κυ-
ρωτικές δυνατότητες τον Συνήγορο του Κα-
ταναλωτή, που μέχρι τώρα δέχεται απλώς
καταγγελίες κι έχει έναν μεσολαβητικό ρόλο
μεταξύ του καταγγέλλοντα και του καταγ-
γελλόμενου.

Επίσης, ο υπουργός Μετανάστευσης και
Ασύλου Μάκης Βορίδης αναμένεται να ενη-
μερώσει το υπουργικό συμβούλιο για την αυ-
στηροποίηση του νόμου για τις επιστροφές
των μεταναστών, την οποία δρομολογεί.

Ξεκίνησε το κύμα
περιοδειών… με

τερματισμό τη ΔΕΘ 
Της 

Έλλης 
Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Όπως σημειώνουν κυβερνητικές πηγές, το συγκεκριμένο 
πλάνο επισκέψεων εντάσσεται σε μια ευρύτερη στρατηγική 

επανασύνδεσης με την κοινωνία
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Η
τραγωδία των Τεμπών δεν προκά-
λεσε απλώς εθνικό σοκ. Αποτέλε-
σε και πολιτικό σεισμό για σύσ-

σωμο το πολιτικό σύστημα, όμως οι συνέ-
πειές του φάνηκαν γρήγορα στο εσωτερι-
κό του ΠΑΣΟΚ. Το κόμμα του Νίκου Αν-
δρουλάκη επέλεξε να καθυστερήσει τη

δημόσια τοποθέτησή του
μέχρι να σταθμίσει πολιτι-
κά τις αντιδράσεις της
κοινωνίας. Χαρακτηριστι-
κό είναι ότι το πρώτο με-
γάλο συλλαλητήριο για τα

Τέμπη στις 26 Ιανουαρίου
2025 δεν είχε απολύτως

καμία σοβαρή στήριξη από την πλευρά
του ΠΑΣΟΚ.

Από τη σιωπή στην 
κλιμάκωση της δημαγωγίας

Μόλις στις 28 Ιανουαρίου, δηλαδή δύο
ημέρες αργότερα, και αφού το κόμμα είχε
«μετρήσει τον παλμό» της κοινωνίας, εκ-
δόθηκε η πρώτη ανακοίνωση με εμφανή
διάθεση να εργαλειοποιήσει το θέμα. Σε
αυτό το πλαίσιο, ξεκίνησε μια ρητορική
κλιμάκωσης, με αποκορύφωμα την περί-
φημη τοποθέτηση του Μανώλη Χριστο-
δουλάκη περί «τριών χαμένων βαγονιών».
Ήταν η στιγμή που το ΠΑΣΟΚ υιοθέτησε
πλήρως το αφήγημα των θεωριών συνω-
μοσίας που έως τότε συντηρούσαν η Ζωή
Κωνσταντοπούλου και ο Κυριάκος Βελό-
πουλος.

Την ημέρα της δημοσιοποίησης του πο-
ρίσματος του ΕΟΔΑΣΑΑΜ για την τραγω-
δία, ο ίδιος ο Νίκος Ανδρουλάκης εμφανί-
στηκε στον τηλεοπτικό σταθμό ΣΚΑΪ και
προανήγγειλε πρόταση δυσπιστίας χωρίς
καν να έχει διαβάσει το πόρισμα. Μια κίνη-
ση προδήλως σπασμωδική και καθαρά δη-
μαγωγική. Όσο η Κωνσταντοπούλου ανέ-
βαζε τους τόνους, άλλο τόσο υψωνόταν και
η ρητορική του ΠΑΣΟΚ, το οποίο φαινόταν
να κινείται αντιδραστικά, χωρίς αυτόνομη
στρατηγική.

Το ρίσκο με την Προανακριτική
Η πολιτική αυτή κορυφώθηκε στις 19

Μαΐου, όταν το ΠΑΣΟΚ υπέβαλε πρόταση
για σύσταση Προανακριτικής Επιτροπής
με στόχο τον Κώστα Καραμανλή και τρεις
υφυπουργούς. Παρά το γεγονός ότι η Δι-
καιοσύνη δεν έχει ακόμη εκδώσει τελεσί-
δικες κρίσεις, το ΠΑΣΟΚ προεξόφλησε
ποινικές ευθύνες κακουργηματικού χαρα-
κτήρα, χωρίς να έχει μελετήσει τη δικο-
γραφία των 70.000 σελίδων. Η πρόταση
στηρίχτηκε σε νομικές ακροβασίες, επι-
καλούμενη τον Ποινικό Κώδικα (άρθρο
291) και τον «ενδεχόμενο δόλο» (dolus
eventualis) για να «δέσει» τους κατηγο-
ρούμενους, στη βάση ελλιπούς χρηματο-

δότησης και στελέχωσης. Για να διατηρη-
θούν πολιτικές ισορροπίες, η πρόταση επι-
χειρεί να επιμερίσει ευθύνες και στην πε-
ρίοδο ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, κυρίως στον Χρήστο
Σπίρτζη για την παράταση της σύμβασης
717, «αγνοώντας» ότι τα όποια αδικήματα
έχουν παραγραφεί με βάση το τότε συν-
ταγματικό πλαίσιο. Επιπλέον, το ΠΑΣΟΚ
αξιοποιεί την απόφαση 966/2024 του Μο-
νομελούς Πρωτοδικείου Αθηνών, που επι-
δίκασε αποζημιώσεις με βάση την «αιτιώ-
δη συνάφεια» μεταξύ τεχνολογικής ανε-
πάρκειας και δυστυχήματος, επιχειρώντας
να τη μεταφέρει αυτούσια στο πεδίο του
Ποινικού Δικαίου. Πρακτική νομικά αστή-
ρικτη και πολιτικά επικίνδυνη.

Η πρόταση χαρακτηρίστηκε από κυβερ-
νητικά στελέχη ατεκμηρίωτη και νομικά
διάτρητη, με την προσδοκία ότι η ΝΔ θα κι-
νηθεί, όπως στην περίπτωση Τριαντόπου-
λου, στη λογική του πλημμελήματος.
Πράγματι, η Βουλή τον παρέπεμψε στο Δι-

καστικό Συμβούλιο για παράβαση καθή-
κοντος, χωρίς να τεκμηριώνεται αλλοίωση
στοιχείων.

Το ΠΑΣΟΚ εγκλωβίστηκε σε μια επικίν-
δυνη λογική πολιτικής ποινικοποίησης,
βασίζοντας τη στρατηγική του στο «τι θα
είχε συμβεί αν…», όπως στην περίπτωση
των ηχητικών αρχείων, της τεχνολογίας
που δεν υπήρχε ή του εξοπλισμού που δεν
είχε εγκατασταθεί. Όμως, η ίδια η ζωή
αποδεικνύει ότι καμία τεχνολογία δεν
αποκλείει το ανθρώπινο λάθος -ακόμη και
πλοία εμβολίζουν αγκυροβολημένα σκά-
φη, παρά τα ραντάρ και τα AIS.

Η στρατηγική σύγχυση του ΠΑΣΟΚ εκ-
δηλώθηκε και με τις δύο προτάσεις μομ-
φής. Η πρώτη, στις 26 Μαρτίου 2024, στη-
ρίχτηκε σε φθαρμένο δημοσίευμα περί
«μονταρισμένων» ηχητικών. Η δεύτερη,
στις 5 Μαρτίου 2025, συνυπογράφηκε με
την Πλεύση Ελευθερίας και άλλες δυνά-
μεις, υιοθετώντας πλήρως τη ρητορική πε-

ρί «συγκάλυψης» και «μπαζώματος». Και
οι δύο κινήσεις κατέληξαν σε κοινοβου-
λευτικό φιάσκο.

Μείγμα πολιτικής υστερίας 
και συνωμοσιολογίας 

Το ίδιο το κείμενο της πρότασης για σύ-
σταση Προανακριτικής Επιτροπής αναφέ-
ρεται σε «έγκλημα», μιλά για «χαλκευμέ-
νες θεωρίες του ανθρώπινου λάθους», για
«εύφλεκτα υλικά» και «απόκρυψη στοι-
χείων». Ένα μείγμα πολιτικής υστερίας και
συνωμοσιολογίας, που αντλεί κατευθείαν
από το ρεπερτόριο της Κωνσταντοπούλου.
Η ταύτιση αυτή δεν είναι τυχαία. Ούτε και η
επίμονη ρητορική περί «ουγγαροποί-
ησης», οι επιθέσεις στον πρωθυπουργό
για «διευθέτηση ολιγαρχιών», η αναφορά
στην υποτιθέμενη απόκρυψη νεκρών από
την καταιγίδα «Daniel». Όλα αυτά συνθέ-
τουν ένα αφήγημα που δεν έχει καμία επα-
φή με την πραγματικότητα.

Δημοσκοπικά, το ΠΑΣΟΚ αδυνατεί να
ανακάμψει. Διεκδικεί τη δεύτερη θέση
χωρίς στρατηγική, χωρίς αφήγημα και χω-
ρίς εναλλακτική πρόταση. Επιμένει σε αν-
τιδεξιά ρητορική χωρίς πολιτικό περιεχό-
μενο, απορρίπτει ακόμη και τα αυτονόητα -
όπως τη μείωση του ελλείμματος μέσω
σύλληψης της φοροδιαφυγής- και παρα-
βλέπει ότι η Ελλάδα κατατάσσεται διεθνώς
στην 25η θέση ως πλήρης δημοκρατία. Η
κινδυνολογία για το κράτος δικαίου έχει
καταρριφθεί από τους ίδιους τους ευρω-
παϊκούς θεσμούς, που αναγνωρίζουν τις
προόδους και την πρόθεση συνεργασίας
της ελληνικής κυβέρνησης με την Κομι-
σιόν.

Επιστροφή στις ρίζες του λαϊκισμού
Το ΠΑΣΟΚ, ένα κόμμα με ιστορικό ρόλο

στη Μεταπολίτευση, συμπεριφέρεται πλέ-
ον σαν αντισυστημική σέχτα. Εγκλωβισμέ-
νο σε παρωχημένα σύνδρομα, αντιγράφει
τον πιο ακραίο λόγο της Κωνσταντοπούλου
και μετατρέπεται σε φωνή διαμαρτυρίας
χωρίς πυξίδα. Για να αποδώσουμε βέβαια
«τα του Καίσαρος τω Καίσαρι και τα του
Θεού τω Θεώ», η μήτρα αυτού του ακραίου
λαϊκισμού βρίσκεται στο ίδιο το ΠΑΣΟΚ
της δεκαετίας του ’80 και του πρωτομά-
στορα του λαϊκισμού Ανδρέα Παπανδρέου,
οπότε σήμερα θα μπορούσε να θεωρηθεί
ότι ολοκληρώνει έναν πλήρη κύκλο επι-
στροφής στις «ρίζες».

Αν το ΠΑΣΟΚ θέλει να επιβιώσει πολιτι-
κά, πρέπει να επανασυνδεθεί με τον ρεα-
λισμό, να ανακτήσει το κύρος ενός σύγ-
χρονου κόμματος εξουσίας και να σταμα-
τήσει να άγεται και να φέρεται από τους
θορύβους του δρόμου και τις κορόνες της
Κωνσταντοπούλου. Αλλιώς, όλα τα υπό-
λοιπα είναι απλώς λόγια του αέρα.

Γιατί η τραγωδία των Τεμπών έγινε το βατερλό 
του Νίκου Ανδρουλάκη 

Πώς το ΠΑΣΟΚ 
άγεται και φέρεται 
από τις εξελίξεις 

και τη Ζωή

του Χρήστου
Μυτιλινιού 
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Σ
ε διυπουργική σύσκεψη, όπου παρου-
σιάστηκαν ο Προσωπικός Αριθμός και
η ενσωμάτωσή του στα δελτία αστυνο-

μικής ταυτότητας, προήδρευσε χθες το πρωί ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης.

Με τον Προσωπικό Αριθμό δίνεται στους
πολίτες για πρώτη φορά η δυνατότητα να χρη-
σιμοποιούν έναν αριθμό ταυτοποίησης για
όλες τις συναλλαγές με το Δημόσιο, ο οποίος
θα καλύπτει τον ΑΦΜ, τον ΑΜΚΑ και τον αριθ-
μό της αστυνομικής ταυτότητας. Ο νέος αριθ-
μός θα είναι μοναδικός και δεν θα μεταβάλλε-
ται κατά τη διάρκεια της ζωής του πολίτη. Με
τον τρόπο αυτόν θα βελτιωθεί η παροχή υπη-
ρεσιών και παράλληλα θα αντιμετωπιστούν
χρόνια κενά στη διασύνδεση κρατικών μη-
τρώων, που είχαν ως συνέπεια την ταλαιπωρία
των πολιτών και τον περιορισμό της αποτελε-
σματικότητας των υπηρεσιών του Δημοσίου.
Επίσης, με τον Προσωπικό Αριθμό θα διορθω-
θούν λάθη που υπάρχουν στα μητρώα του
κράτους.

Η παρουσίαση του Προσωπικού Αριθμού
έγινε από τον γενικό γραμματέα Πληροφορια-
κών Συστημάτων και Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης Δημοσθένη Αναγνωστόπουλο, ο οποίος
είχε την ευθύνη του φιλόδοξου προγράμματος
και το ολοκλήρωσε με επιτυχία.

Θα ξεκλειδώνει τις
συναλλαγές με το κράτος

Μετά την παρουσίαση του Προσωπικού
Αριθμού ο πρωθυπουργός δήλωσε: «Είναι μια
φαινομενικά τεχνική παρέμβαση, η οποία νο-
μίζω όμως ότι έχει μια πολύ σημαντική προ-
στιθέμενη αξία ως προς τον συνολικό εκσυγ-
χρονισμό του κράτους. Ουσιαστικά, ο νέος
Προσωπικός Αριθμός που θα αποδοθεί σε κά-
θε πολίτη γίνεται το “κλειδί” για να ξεκλειδώνει
οποιαδήποτε συναλλαγή με το Δημόσιο. Έρ-
χεται και συμπληρώνει τους υφιστάμενους
αριθμούς που ήδη υπάρχουν».

Στη συνέχεια ο κ. Μητσοτάκης τόνισε: «Εί-
ναι επίσης μια μεγάλη ευκαιρία να διορθώ-
σουμε μια σειρά από λάθη τα οποία υπάρχουν
στα βασικά μητρώα του κράτους, θα έλεγα από
συστάσεώς του, έτσι ώστε να είμαστε απολύ-
τως σίγουροι ότι όλα τα στοιχεία που αφορούν
όλους τους Έλληνες πολίτες είναι απολύτως
ορθά. Προσδιορίσατε τη διαδικασία με την
οποία θα εκδίδεται ο Προσωπικός Αριθμός, ο
οποίος από εδώ και στο εξής θα αναγράφεται
και στις καινούργιες ταυτότητες. Η νέα ταυτό-

τητα από μόνη της είναι μια σημαντική ένδειξη
προόδου του ελληνικού κράτους και ενθαρρύ-
νουμε όλους τους πολίτες το συντομότερο δυ-
νατό να σπεύσουν για να την εκδώσουν. Και δι-
κή μας δουλειά είναι να μειώσουμε τους χρό-
νους αναμονής, ειδικά στην Αθήνα και τη Θεσ-

σαλονίκη, ώστε αυτή η διαδικασία να γίνεται
όσο το δυνατόν πιο απρόσκοπτα».

Η χορήγηση του Προσωπικού Αριθμού θα
πραγματοποιείται μέσω της εφαρμογής myIn-
fo του gov.gr. Η πλατφόρμα αναμένεται να ξε-
κινήσει τη λειτουργία της στις αρχές του Ιουνί-

ου και οι πολίτες θα έχουν τη δυνατότητα να
διαμορφώσουν μέρος του Προσωπικού τους
Αριθμού. Παράλληλα, οι πολίτες θα μπορούν
να κάνουν τις απαραίτητες επιβεβαιώσεις των
προσωπικών τους στοιχείων και να αιτηθούν
διορθώσεις σε περίπτωση αποκλίσεων ώστε
να συνάδουν με τα στοιχεία που είναι καταχω-
ρημένα στο μητρώο πολιτών.

Παπαστεργίου: «Τομή
στη δημόσια διοίκηση»

Ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δη-
μήτρης Παπαστεργίου σημείωσε: «Ο σκοπός
είναι πλέον μόνο με έναν αριθμό και όχι με
τέσσερις διαφορετικούς τομεακούς αριθμούς
ο πολίτης να εξυπηρετείται σε όλο το ελληνικό
Δημόσιο, σιγά σιγά και στον ιδιωτικό τομέα.
Είναι μια τομή πραγματικά για την ελληνική
δημόσια διοίκηση».

Στο πλαίσιο της σύσκεψης έγινε επίσης
ενημέρωση από τον υπουργό Προστασίας του
Πολίτη Μιχάλη Χρυσοχοΐδη σχετικά με την
πορεία έκδοσης των νέων αστυνομικών ταυ-
τοτήτων. Μέχρι σήμερα έχουν παραληφθεί
από τους κατόχους τους περισσότερες από 1,7
εκατομμύριο νέες ταυτότητες, ενώ λειτουρ-
γούν 371 υπηρεσίες έκδοσης σε όλη την Ελ-
λάδα.

«Εκδίδονται κάθε χρόνο από τα τμήματα
Διερεύνησης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων της
ΕΛΑΣ 1 εκατ. ταυτότητες σε όλα τα σημεία της
χώρας, σε όλους τους νομούς της χώρας, σε
όλες τις περιφέρειες της χώρας. Η προσπά-
θειά μας από εδώ και μπρος είναι να ενισχύ-
σουμε περαιτέρω με προσωπικό και μεγαλύ-
τερη απασχόληση τα Τμήματα Διερεύνησης
και Εξιχνίασης Εγκλημάτων, να έχουμε περισ-
σότερες θέσεις εργασίας, να δουλεύουν και
την Κυριακή τα τμήματα ούτως ώστε να υπο-
δέχονται τους πολίτες».

«Είναι μια μεγάλη ευκαιρία 
να διορθώσουμε μια σειρά 
από λάθη που υπάρχουν στα βασικά
μητρώα του κράτους», ανέφερε 
ο πρωθυπουργός κατά 
την παρουσίασή του - 
Η χορήγησή του θα γίνεται μέσω 
της εφαρμογής myInfo του gov.gr

Η ΝΔ αναμένεται, σύμφωνα με πληροφορίες, να καταθέσει σήμερα
την πρότασή της για Προανακριτική Επιτροπή για την τραγωδία στα
Τέμπη.

Η πρόταση της κυβερνητικής πλειοψηφίας θα αφορά μόνο τον
πρώην υπουργό Υποδομών και Μεταφορών Κώστα Αχ. Καραμανλή για
το αδίκημα της παράβασης καθήκοντος που είναι πλημμέλημα, συγκε-
κριμένα θα επικεντρώνεται στη διοικητική εποπτεία και στην οικονομι-
κή ενίσχυση του ΟΣΕ και όχι στα ζητήματα ασφάλειας που έχουν τεθεί

στον δημόσιο διάλογο. Όσον αφορά τον πρώην υπουργό Μεταφορών
επί ΣΥΡΙΖΑ Χρήστο Σπίρτζη, η Νέα Δημοκρατία, αν και του καταλογίζει
ευθύνες, ωστόσο δεν τον συμπεριλαμβάνει στην πρότασή της, καθώς
το όποιο αδίκημα φέρεται να είχε τελεστεί έχει ήδη παραγραφεί βάσει
της ισχύουσας νομοθεσίας. Επισημαίνεται δε ότι το διαβιβαστικό της
δικαιοσύνης αφορά ρητώς μόνο υπουργούς και όχι υφυπουργούς.
«Δεν πρόκειται να στείλουμε κάποιον για κακούργημα από τη στιγμή
που αυτό δεν στοιχειοθετείται σε καμία περίπτωση», δήλωσε πρόσφα-

τα ο Κυριάκος Μητσοτάκης, επισημαίνοντας ότι ανά πάσα στιγμή το Δι-
καστικό Συμβούλιο, αν κρίνει ότι για οποιονδήποτε λόγο βλέπει κάτι
διαφορετικό, έχει πάντα τη δυνατότητα να επιστρέψει την πρόταση στη
Βουλή. «Και εμείς σε κάθε περίπτωση θα σεβαστούμε τη δικαιοσύνη»,
είχε αναφέρει ο πρωθυπουργός.

Η πολιτική αντιπαράθεση αναμένεται να κορυφωθεί, με την αντιπο-
λίτευση να ζητά πλήρη διερεύνηση των ευθυνών σε βάθος χρόνου και
όχι επιλεκτική προσέγγιση.

Ποια ονόματα θα περιλαμβάνει η πρόταση της ΝΔ για σύσταση
Προανακριτικής για τα Τέμπη και πότε θα την καταθέσει

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

«Ο Προσωπικός 
Αριθμός γίνεται 

το κλειδί για κάθε 
συναλλαγή 

με το Δημόσιο» 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Η ψυχική υγεία δεν είναι 
πολυτέλεια, είναι προϋπόθεση 

κοινωνικής συνοχής 
και ευημερίας»

Η
ψυχική υγεία είναι στο επίκεντρο των παρεμβά-
σεων του υπουργείου Υγείας, σε μια περίοδο
μάλιστα που διεθνώς αλλά και στη χώρα μας κα-

ταγράφεται αύξηση των ψυχικών διαταραχών ειδικά
στους εφήβους και τους νέους. Ο υφυπουργός Υγείας
Δημήτρης Βαρτζόπουλος μιλώντας στην «Political»
απαντά σε όλα τα κρίσιμα ερωτήματα που αφορούν κυ-
ρίως τους γονείς, σε μια εποχή με έντονη παραβατικότη-
τα ανηλίκων, εθισμό στο διαδίκτυο και άλλες εξαρτήσεις
που πλήττουν βάναυσα την ψυχική υγεία των παιδιών.
Παράλληλα ο υφυπουργός αναλύει όλες τις παρεμβάσεις
που έρχονται με στοχευμένες δράσεις και στις ψυχιατρι-
κές δομές.

Στη μετά Covid εποχή, η ψυχική υγεία ενηλίκων, νέ-
ων αλλά και παιδιών έχει πληγεί σημαντικά. Με ποι-
ες δράσεις προσπαθεί το υπουργείο Υγείας να αντι-
μετωπίσει αυτό το πρόβλημα;
Η πανδημία Covid-19 άφησε ένα βαθύ ψυχολογικό

αποτύπωμα στις κοινωνίες παγκοσμίως. Στην Ελλάδα, η
ψυχική υγεία ενηλίκων, νέων αλλά και παιδιών δέχτηκε
ισχυρό πλήγμα, αναδεικνύοντας με τον πιο εμφατικό τρό-
πο την ανάγκη για μια βαθιά και δομική αναμόρφωση του

συστήματος ψυχικής φροντίδας. Στο
πλαίσιο αυτό, το υπουργείο Υγείας έχει
εκπονήσει και υλοποιεί μια συνεκτική,
πολυεπίπεδη στρατηγική που αποσκοπεί
όχι μόνο στην αποκατάσταση της ψυχικής
ευεξίας του πληθυσμού, αλλά και στη δη-
μιουργία ενός σύγχρονου, προσβάσιμου
και ανθρωποκεντρικού συστήματος υπη-
ρεσιών ψυχικής υγείας.

Μία από τις πρώτες παρεμβάσεις ήταν
η καθιέρωση της τηλεφωνικής γραμμής ψυχοκοινωνικής
υποστήριξης 10306. Η γραμμή λειτουργεί δωρεάν, ανώ-
νυμα και σε 24ωρη βάση, προσφέροντας στήριξη, συμ-
βουλευτική και πληροφόρηση για οποιοδήποτε ζήτημα
ψυχικής υγείας αντιμετωπίζουν οι πολίτες, ανεξαρτήτως
ηλικίας ή φύλου. Στόχος μας είναι να διασφαλίσουμε
άμεση, εύκολη και χωρίς στιγματισμό πρόσβαση στην
ψυχολογική υποστήριξη, ενισχύοντας την πρόληψη και
την έγκαιρη παρέμβαση.

Επιπλέον, με τον Νόμο 5129/2024, προχωράμε σε βα-
θιές θεσμικές τομές που αποσκοπούν στον μετασχηματι-
σμό του τομέα της ψυχικής υγείας από ένα κατακερματι-
σμένο και ιδρυματικό μοντέλο σε ένα αποκεντρωμένο,
κοινοτικά προσανατολισμένο και θεραπευτικά πλουραλι-
στικό οικοσύστημα φροντίδας. Οι βασικοί άξονες αυτής
της μεταρρύθμισης είναι:
• Αποϊδρυματοποίηση και ενίσχυση της κοινοτικής φρον-
τίδας.
• Ολιστική προσέγγιση στις εξαρτήσεις.
• Διασύνδεση με κοινωνικούς εταίρους.
• Ψηφιοποίηση και καινοτομία στην παροχή υπηρεσιών.
• Συμμετοχή των ληπτών υπηρεσιών σε διαδικασίες λή-
ψης αποφάσεων.

Η μεταρρύθμιση στην ψυχική υγεία δεν είναι μια απλή
διοικητική ή τεχνική υπόθεση. Αποτελεί έναν πυλώνα για
την κοινωνική συνοχή, την ισότητα και τη δημοκρατία. Το
υπουργείο Υγείας εργάζεται για την οικοδόμηση ενός νέ-
ου κοινωνικού συμβολαίου, όπου η φροντίδα της ψυχικής
υγείας θεωρείται αναφαίρετο δικαίωμα και όχι προνόμιο.

«
Στόχος μας είναι 

η διαμόρφωση ενός
συνεκτικού πλαισίου

προστασίας ανηλίκων, 
που δεν τιμωρεί, αλλά

προλαμβάνει, υποστηρίζει
και επανεντάσσει

στην
Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 
kpapakosto@yahoo.gr



Η προτεραιότητα πλέον δεν είναι μόνο η θεραπεία αλλά η
πρόληψη, η ενδυνάμωση και η αποστιγματοποίηση.

Η μεταρρύθμιση στην ψυχική υγεία δεν είναι μια απλή
διοικητική ή τεχνική υπόθεση. Αποτελεί έναν πυλώνα για
την κοινωνική συνοχή, την ισότητα και τη δημοκρατία.

Η παραβατικότητα των ανηλίκων απασχολεί έντονα
την κοινωνία. Με ποιον τρόπο συμβάλλει το υπουρ-
γείο Υγείας στην αντιμετώπιση του φαινομένου;

Η παραβατικότητα των ανηλίκων αποτελεί ένα σύνθετο
κοινωνικό φαινόμενο με πολλαπλές αιτίες και βαθιά ψυ-
χοκοινωνικά αίτια. Για πρώτη φορά η χώρα μας αποκτά
μια ολοκληρωμένη στρατηγική για τη βία και την παραβα-
τικότητα των ανηλίκων, η οποία έχει οικοδομηθεί γύρω
από τους άξονες της πρόληψης και της αντιμετώπισης και
περιλαμβάνει ένα ευρύ πλέγμα πολιτικών για την προστα-
σία των παιδιών. 

Το υπουργείο Υγείας χρηματοδοτεί ήδη την υλοποίηση
ενός πρωτοποριακού προγράμματος ψυχοκοινωνικής πα-
ρέμβασης για την παραβατικότητα ανηλίκων, διάρκειας 24
μηνών, με δύο εξειδικευμένα Κέντρα Ημέρας σε Αθήνα και
Θεσσαλονίκη. Τα Κέντρα παρέχουν ψυχολογική υποστήρι-
ξη, κοινωνική φροντίδα και εξατομικευμένες παρεμβάσεις
σε ανηλίκους με παραβατική συμπεριφορά, αλλά και στις
οικογένειές τους. Η δράση αυτή εντάσσεται στο ευρύτερο
πλαίσιο της Εθνικής Στρατηγικής για την πρόληψη της βίας
και παραβατικότητας των ανηλίκων, που καταρτίστηκε από
Επιστημονική Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων.

Επιπλέον, η Πρωτοβουλία για την Ψυχική Υγεία Παιδιών
και Εφήβων, η οποία είναι ένα πενταετές πρόγραμμα εκ-
παίδευσης των επαγγελματιών ψυχικής υγείας, των εκ-
παιδευτικών και των δικαστικών λειτουργών, που εκπονεί
το υπουργείο Υγείας σε συνεργασία με το Ίδρυμα Σταύρος
Νιάρχος, στοχεύει στη βελτίωση της παροχής φροντίδας
ψυχικής υγείας των παιδιών και εφήβων της χώρας μας,
καθώς και την ενδυνάμωση των υποδομών για την πρόλη-
ψη, την εκτίμηση αναγκών και τη θεραπεία παιδιών με
ανάγκες ψυχικής υγείας στη χώρα μας. Στόχος μας είναι η
διαμόρφωση ενός συνεκτικού πλαισίου προστασίας ανη-
λίκων, που δεν τιμωρεί, αλλά προλαμβάνει, υποστηρίζει
και επανεντάσσει.

Σχεδιάζεται αυστηροποίηση του πλαισίου για την πώ-
ληση καπνικών προϊόντων και αλκοόλ σε ανηλίκους.
Τι προβλέπει το νέο πλαίσιο;

Η προστασία της υγείας των παιδιών και εφήβων αποτελεί
αδιαπραγμάτευτη προτεραιότητα για το υπουργείο Υγείας.
Στο πλαίσιο αυτό, προωθούμε νέο, αυστηρότερο θεσμικό
πλαίσιο για τον περιορισμό της πρόσβασης ανηλίκων σε
καπνικά προϊόντα και αλκοόλ, το οποίο θα τεθεί σύντομα
σε δημόσια διαβούλευση.

Τι προβλέπει το νέο πλαίσιο:
• Απαγόρευση πώλησης και διάθεσης: Ρητή απαγόρευση
της πώλησης, προσφοράς και διάθεσης προϊόντων κα-
πνού, συναφών προϊόντων (πχ, ηλεκτρονικά τσιγάρα) και
αλκοόλ σε ανηλίκους.
• Απαγόρευση έκθεσης: Δεν περιορίζεται μόνο η κατανά-
λωση, αλλά και η έκθεση των ανηλίκων στα συγκεκριμένα
προϊόντα, σε εμπορικούς και δημόσιους χώρους.
• Ευθύνη του πωλητή: Η διαπίστωση της ηλικίας μετακυ-
λίεται ρητά στον πωλητή, ο οποίος υποχρεούται να ελέγχει
την ταυτότητα του αγοραστή.

• Συνολική στρατηγική προστασίας: Το μέτρο εντάσσεται
σε ένα ευρύτερο σχέδιο πρόληψης εθιστικών συμπεριφο-
ρών και προαγωγής υγείας, ειδικά για τις ευάλωτες ηλι-
κιακές ομάδες.

Πώς μπορεί να βοηθήσει το υπουργείο τους γονείς και
τους εκπαιδευτικούς στο θέμα του εθισμού των παι-
διών στα social media;

Ο εθισμός στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης αποτελεί μια
νέα μορφή εξάρτησης με αυξανόμενες ψυχικές και κοινω-
νικές επιπτώσεις σε παιδιά και εφήβους. Η ανάγκη για έγ-
καιρη πρόληψη και στήριξη τόσο των ίδιων όσο και του πε-
ριβάλλοντός τους είναι πλέον επιτακτική. Ο Εθνικός Οργα-
νισμός Πρόληψης και Αντιμετώπισης των Εξαρτήσεων που

συστήσαμε στο πλαίσιο της Ολοκλήρωσης της Ψυχια-
τρικής Μεταρρύθμισης διαθέτει πολυδύναμα κέντρα,
στα οποία μπορούν να απευθύνονται γονείς, εκπαιδευ-
τικοί και οι ίδιοι οι έφηβοι, για να τους παρέχεται συμ-
βουλευτική και ψυχολογική υποστήριξη, εξειδικευμέ-
νη παρέμβαση σε περιπτώσεις ψηφιακού ή διαδικτυα-
κού εθισμού και δυνατότητα ανάπτυξης δεξιοτήτων για
την υγιή χρήση της τεχνολογίας.

Παράλληλα, επενδύουμε στην εκπαίδευση και πρό-
ληψη μέσω της Πρωτοβουλίας για την Ψυχική Υγεία
Παιδιών και Εφήβων. Στο πλαίσιο της πενταετούς συ-
νεργασίας με το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος, το υπουρ-
γείο Υγείας παρέχει εκπαιδευτικά προγράμματα και
εργαλεία σε γονείς και εκπαιδευτικούς, ενισχύει τις
δεξιότητες αναγνώρισης και πρόληψης ψηφιακού
εθισμού και δημιουργεί ένα υποστηρικτικό πλαίσιο για
τη σχολική και οικογενειακή κοινότητα.

Υπάρχουν σοβαρές αναφορές για την κατάσταση στα
δημόσια ψυχιατρικά νοσοκομεία. Πώς απαντάτε στην
κριτική ότι είναι υποστελεχωμένα και επικίνδυνα για
εργαζόμενους και ασθενείς;
Δεν ωραιοποιούμε τις καταστάσεις, αλλά εργαζόμαστε

με σχέδιο. Είναι γεγονός ότι για χρόνια υπήρξε αδράνεια
και υποστελέχωση στα δημόσια ψυχιατρικά νοσοκομεία.
Για αυτό και προχωρούμε αποφασιστικά στην ολοκλήρω-
ση της ψυχιατρικής μεταρρύθμισης, με βάση τον Νόμο
5129/2024, που ψηφίστηκε πρόσφατα.

Προβλέπονται η σταδιακή αποϊδρυματοποίηση, η ενί-
σχυση των κοινοτικών δομών, η προκήρυξη νέων θέσεων
επαγγελματιών ψυχικής υγείας και η συνεχής εκπαίδευση
του προσωπικού. Θέλουμε δομές ασφαλείς, λειτουργικές
και σύγχρονες, που να προστατεύουν τα δικαιώματα των
ασθενών και την αξιοπρέπεια των επαγγελματιών.

Η ψυχική υγεία δεν είναι πολυτέλεια -είναι προϋπόθεση
κοινωνικής συνοχής και ευημερίας. Και η Πολιτεία οφεί-
λει να σταθεί στο ύψος αυτής της ευθύνης.
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Το υπουργείο Υγείας παρέχει εκπαιδευτικά προγράμματα και εργαλεία σε γονείς και
εκπαιδευτικούς, ενισχύει τις δεξιότητες αναγνώρισης και πρόληψης ψηφιακού εθισμού
και δημιουργεί ένα υποστηρικτικό πλαίσιο για τη σχολική και οικογενειακή κοινότητα 

Το νέο, αυστηρότερο θεσμικό πλαίσιο 
για τον περιορισμό της πρόσβασης ανηλίκων 
σε καπνικά προϊόντα και αλκοόλ προβλέπει
απαγόρευση πώλησης και διάθεσης,
απαγόρευση έκθεσης, ευθύνη του πωλητή 
και συνολική στρατηγική προστασίας

«

«



TΡΙΤΗ 27 ΜΑΪΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ18

Σ
την κόψη του ξυραφιού βρίσκεται η
προσπάθεια της κυβέρνησης για
την επίτευξη συναίνεσης στο θέμα

της άρσης της μονιμότητας των δημόσιων
υπαλλήλων. «Η στάση των κομμάτων της
αντιπολίτευσης μέχρι τώρα δεν μας κάνει
να είμαστε ιδιαίτερα αισιόδοξοι, γιατί οι
180 ψήφοι που απαιτούνται για να αλλάξει

το συγκεκριμένο άρθρο
δεν μπορεί να προκύψουν
μόνο από τη δική μας πα-
ράταξη», είπε απαντώντας
χθες σε ερώτηση της «Po-
litical» ο κυβερνητικός

εκπρόσωπος.
Ο Παύλος Μαρινάκης

πρόσθεσε ότι μια τόσο μεγάλη αλλαγή απαι-
τεί ευρύτερες πλειοψηφίες και στηλίτευσε
τις αναλύσεις στελεχών του ΠΑΣΟΚ που
προσπαθούν να μιλήσουν για τις εποχές της
Πλατείας Κλαυθμώνος και τις απολύσεις
δημόσιων υπαλλήλων με βάση τα πολιτικά
τους φρονήματα, λέγοντας πως είναι αυτο-
νόητο ότι δεν υπάρχει ενδεχόμενο να φτά-
σουμε σε αυτό το σημείο. Και ξεκαθάρισε ότι
ο λόγος είναι για την αναθεώρηση του άρ-
θρου 103, επί τη βάσει της αξιολόγησης με
συνταγματική κατοχύρωση, ούτως ώστε αυ-
τό που συμβαίνει στον ιδιωτικό τομέα να
συμβαίνει και στον δημόσιο και προφανώς
όχι με όρους πολιτικούς, κομματικούς ή με
τέτοια κριτήρια. Και υπογράμμισε ότι το πώς
θα γίνει ακριβώς θα συζητηθεί όταν έρθει η
ώρα της Συνταγματικής Αναθεώρησης, ση-
μειώνοντας όμως ότι επί της αρχής τα κόμ-
ματα πρέπει να απαντούν με ένα «ναι» ή με
ένα «όχι». Και αναρωτήθηκε: «Θέλουμε να
μην υπάρχουν πολίτες δύο και τριών ταχυ-
τήτων στο θέμα της μονιμότητας; Εμείς θέ-
λουμε να μην υπάρχουν, θέλουμε όλοι οι πο-
λίτες να έχουν την ίδια αντιμετώπιση». Και
ξεκαθάρισε ότι «μιλάμε και για τη δυνατότη-
τα κάποιος να χάσει τη δουλειά του αν με κά-
ποια κλιμάκωση δεν κάνει καλά τη δουλειά
του. Όχι, δηλαδή, αν υποπέσει σε κάποιο
πειθαρχικό παράπτωμα». Και κατηγόρησε
το ΠΑΣΟΚ ότι θέλει να επαναφέρει όλες τις
παθογένειες των πρώτων ετών της μεταπο-
λιτευτικής Ελλάδας. Και πρόσθεσε ότι όταν
αποφασίσει το ΠΑΣΟΚ αν πρέπει να απαντή-
σει με ένα «ναι» ή με ένα «όχι», η κυβέρνηση
είναι εδώ να ακούσει την απόφασή του.

Αλλαγή Συντάγματος
Σε ερώτημα συναδέλφου γιατί θα πρέπει

να περάσει μέσα από το Σύνταγμα η άρση
της μονιμότητας και αν μπορεί να βρεθεί
άλλη δίοδος στην περίπτωση κλιμακωτής
αρνητικής συμπεριφοράς από δημόσιο
υπάλληλο και γιατί θα πρέπει να περάσει
μέσα από το Σύνταγμα η άρση της μονιμό-
τητας, ο Παύλος Μαρινάκης απάντησε ότι
«το Σύνταγμα είναι πάνω από την κείμενη

νομοθεσία· οπότε στην περίπτωση που στο
μέλλον έρθει μια κυβέρνηση που θέλει να
επιστρέψουμε στις εποχές του 1980, να
μην την πληρώσουν οι νεότερες γενιές».
Και είπε επίσης πως πρέπει εκμεταλλευ-
τούμε τη μεγάλη πολιτική ευκαιρία και να
κατοχυρωθεί στο Σύνταγμα μια νέα λογική,
μια νέα κουλτούρα· όπου ο ασυνεπής,
όπου αυτός ο οποίος τα χρήματα των Ελλή-
νων φορολογουμένων δεν τα σέβεται, δεν
τα εκτιμά, υπό συγκεκριμένες συνθήκες
και προϋποθέσεις θα χάνει τη δουλειά του,
όπως συμβαίνει στον ιδιωτικό τομέα. Και
πρόσθεσε με νόημα ότι δεν θα μπορεί μια
επόμενη κυβέρνηση να κάνει κάτι ανάλογο
με αυτό των ημερών του ΣΥΡΙΖΑ, όταν με
τις αξιολογήσεις το 98% ήταν άριστοι. Ση-
μείωσε δε ότι υπάρχουν κυβερνήσεις που
θεωρούν ότι το κράτος τούς ανήκει και
τους βγάζουν όλους άριστους και έτσι οι
πραγματικά καλοί δεν επιβραβεύονται.

Το άρθρο 103
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος είπε επί-

σης, απαντώντας σε άλλη ερώτηση συνα-
δέλφου που αφορούσε στο timing της ανα-
θεώρησης για το άρθρο 103, ότι «η Συνταγ-
ματική Αναθεώρηση συζητείτο προ είκοσι
ετών στην Κοινοβουλευτική Ομάδα της Νέ-
ας Δημοκρατίας», λέγοντας όμως ότι «είναι
η πρώτη φορά που έρχεται ένας πρωθυ-
πουργός και το βάζει επίσημα ως πρότα-
ση» και ότι «είναι και άλλα πράγματα τα
οποία τίθενται για πρώτη φορά, όπως το
άρθρο 86 ως προς το σκέλος του φίλτρου
της παραπομπής ενός διατελέσαντος
υπουργού και υφυπουργού».

Και είπε πως η κυβέρνηση δεν κρύβει τα
λόγια της, σημειώνοντας πως «υπάρχουν
πάρα πολλά πράγματα που άργησαν να γί-
νουν στη χώρα και για πάρα πολλούς λόγους,
με έναν εκ των βασικών να είναι η έλλειψη
συναίνεσης». Και έφερε ως παράδειγμα το
άρθρο 16 που θα έπρεπε, όπως είπε, «να έχει
αλλάξει τουλάχιστον είκοσι χρόνια πριν».
Και τόνισε ότι για αυτό η Κύπρος είναι δε-
καετίες μπροστά από εμάς και πολλά άλλα
κράτη στην Ευρώπη. Και έκλεισε την τοπο-
θέτησή του για το θέμα ζητώντας να έρθουν
τα κόμματα με συγκεκριμένες προτάσεις
«για να αποκτήσει επιτέλους η χώρα μας ένα
σύγχρονο Σύνταγμα, εναρμονισμένο με την
πραγματική λαϊκή βούληση».

«Το ΠΑΣΟΚ θέλει να
επαναφέρει όλες 
τις παθογένειες 

των πρώτων ετών
της μεταπολίτευσης»

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος
τόνισε ότι μια τόσο μεγάλη 
αλλαγή απαιτεί ευρύτερες
πλειοψηφίες, ενώ στηλίτευσε
και τις αναλύσεις 
στελεχών της Χαρ. Τρικούπη

του Νίκου 
Χιδίρογλου 

ΜΑΡΙΝΑΚΗΣ ΣΤΗΝ «P» ΓΙΑ ΑΡΣΗ ΤΗΣ ΜΟΝΙΜΟΤΗΤΑΣ
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Ο
ικονομικά οφέλη και πολιτικό παι-

χνίδι με στόχο την εξόντωση πολιτι-

κών αντιπάλων τής τότε κυβέρνη-

σης ΣΥΡΙΖΑ και την επανεκλογή του κόμμα-

τος εκτιμά ο υπουργός υγείας Άδωνις Γεωρ-

γιάδης ότι κρύβονται πίσω

από τη «σκευωρία» της No-

vartis με πρωταγωνιστές

τους άλλοτε προστατευό-

μενους μάρτυρες «Μάξιμο

Σαράφη» και «Αικατερίνη

Κελέση», οι οποίοι δικάζον-

ται για ψευδείς καταθέσεις.

Ο Άδωνις Γεωργιάδης,

απαντώντας σε ερώτηση της πρόεδρου αν πί-

σω από τις καταθέσεις τους υπήρχε πολιτικό

παιχνίδι, απάντησε: «100%, δεν υπάρχει αμ-

φιβολία. Νόμιζαν πως αν έβαζαν κάποιον στη

φυλακή θα κέρδιζαν τις εκλογές».

«Τρομερή συκοφαντία»
Αρχίζοντας την κατάθεσή του ο υπουργός

Υγείας είπε ότι όσα είχαν καταθέσει οι προ-

στατευόμενοι μάρτυρες εναντίον του ήταν

μια «τρομερή συκοφαντία» από ανθρώπους

«που δεν ήξεραν τι έλεγαν, για να πάρουν τα

λεφτά του αμερικανικού κράτους και να χτυ-

πήσουν τους αντιπάλους της τότε κυβέρνη-

σης».

Ξεκαθάρισε ότι, επί των ημερών του στο

υπουργείο Υγείας, η Novartis «όχι μόνο δεν

είχε πάρει χρήματα, αλλά είχε πάρει τα λιγό-

τερα χρήματα από τις άλλες φαρμακευτικές.

Μόνο προνομιακή μεταχείριση δεν είχε».

Ο Άδωνις Γεωργιάδης είπε ότι μετά την κα-

ταγγελία της «Κελέση» ότι πήρε δύο εκατομ-

μύρια από τη Novartis, επί έξι χρόνια βρέθη-

κε στο μικροσκόπιο εισαγγελικής έρευνας,

άνοιξαν οι τραπεζικοί του λογαριασμοί και τε-

λικά ο εισαγγελέας «κατέληξε στο συμπέρα-

σμα ότι δεν υπάρχουν ενδείξεις ξεπλύμα-

τος… Γράφει το πόρισμα ότι οι τζίροι των εται-

ρειών μου υπερκαλύπτουν αυτά τα ποσά». 

Μάλιστα τόνισε ότι «ο οικονομικός εισαγ-

γελέας, στην πράξη αρχειοθέτησης, ανέφερε

ότι εγώ είχα αδικήσει τη Novartis. Είμαι εδώ

για να μάθω ποιοι τους έβαλαν αυτούς τους

ανθρώπους. Επί των ημερών μου η Novartis

έχασε το ένα τρίτο του τζίρου της και με λά-

δωνε κιόλας;».

Σε ερώτηση της προέδρου γιατί οι πρώην

προστατευόμενοι μάρτυρες στόχευσαν τον

ίδιο και τα άλλα πολιτικά πρόσωπα, ο Άδωνις

Γεωργιάδης εκτίμησε ότι η επιλογή των προ-

σώπων «έγινε από την τότε κυβέρνηση, αλλά

δεν πιστεύω ότι το έκαναν μόνο για πολιτι-

κούς λόγους, το έκαναν και για ίδιον όφε-

λος». Για τη δική του στοχοποίηση, σχολίασε:

«Να το πω λαϊκά, είμαι ένα πρόσωπο που

πουλάει. Πολιτική ήταν η στόχευση».

Σε ερώτηση του συνηγόρου του Μιχάλη

Δημητρακόπουλου, γιατί οι τότε προστατευό-

μενοι μάρτυρες κατέθεσαν εναντίον του, ο

υπουργός Υγείας είπε ότι «δέχτηκαν να παί-

ξουν τον ρόλο των συκοφαντών με αντάλλαγ-

μα την προστασία τους από την τότε κυβέρ-

νηση. Αυτό που είπε την επόμενη ημέρα ο κ.

Πολάκης, ότι “πιάσαμε δύο πουλάκια και κε-

λάηδησαν”, τα λέει όλα».

«Δεν θα φύγει ατιμώρητος»
Ο κατηγορούμενος «Μάξιμος Σαράφης» ή

κατά κόσμον Φιλίστωρ Δεσταμπασίδης απη-

ύθυνε ερωτήσεις στον Άδωνι Γεωργιάδη ζη-

τώντας τη γνώμη του για τον θεσμό των προ-

στατευόμενων μαρτύρων. Ο υπουργός Υγείας

απάντησε ότι «ο θεσμός μπορεί να είναι πολύ

καλός», αλλά θα πρέπει «ο μάρτυρας δημο-

σίου συμφέροντος να ελέγχεται και να ξέρει

ότι θα τιμωρηθεί αυστηρά αν πει ό,τι του κα-

τέβει στο κεφάλι. Δεν θα φύγει ατιμώρητος».

Ο υπουργός εξαπέλυσε πυρά εναντίον του

κατηγορούμενου λέγοντας ότι ακόμα και τώ-

ρα δεν ζητά συγγνώμη και τον κάλεσε: «Πες

ποιος σ’ έβαλε. Πες το αντρίκεια και καθάρι-

σε το όνομά σου».

Οργή του υπουργού Υγείας στη δίκη για την υπόθεση Novartis - 
Κατηγόρησε την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ για πολιτικό παιχνίδι

με στόχο την εξόντωση πολιτικών αντιπάλων της: «Νόμιζαν 
πως αν έβαζαν κάποιον στη φυλακή θα κέρδιζαν τις εκλογές» 

Σειρά ερωτημάτων που αφορούν το δημόσιο σχολείο και το
πώς αποκτάται το σχολικό απολυτήριο θέτουν με ερώτησή τους
στη Σοφία Ζαχαράκη τέσσερις βουλευτές της ΝΔ, κρούοντας πα-
ράλληλα καμπανάκι για την απαξίωση της εκπαιδευτικής διαδι-
κασίας.

Συγκεκριμένα οι «γαλάζιοι» βουλευτές Γιάννης Οικονόμου, Αν-
δρέας Κατσανιώτης, Θανάσης Ζεμπίλης και Φώντας Μπαραλιάκος
σε ερώτησή τους προς την υπουργό Παιδείας Σοφία Ζαχαράκη κά-
νουν λόγο για ουσιαστική υποβάθμιση των απαιτήσεων απόκτησης
σχολικού απολυτηρίου που επιτείνει περαιτέρω την απαξίωση του
δημόσιου σχολείου, επικαλούμενοι μάλιστα άρθρο ιστοτόπου με
εκπαιδευτικά θέματα. Επί της ουσίας εκφράζουν με την ερώτησή
τους τον προβληματισμό τους αν υπονομεύεται η έννοια της εκπαι-
δευτικής διαδικασίας, όταν μπορούν να αποκτήσουν απολυτήριο

μαθητές λυκείου, ακόμη και αν έχουν βαθμό κάτω από τη βάση
σχεδόν σε όλα τα βασικά μαθήματα.

Οι «γαλάζιοι» βουλευτές ζητούν να καταργηθεί η δυνατότητα
προαγωγής από τάξη σε τάξη στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση
από μαθητές που σε βασικά μαθήματα έχουν κάτω από το όριο
και συγκεντρώνουν τη βάση στο γενικό σύνολο λόγω συμψηφι-
σμού με τα δευτερεύοντα.

Προσθέτουν επίσης ότι η νοοτροπία της «ανεξαρτήτως απόδοσης
προαγωγής» με την ταυτόχρονη επιμονή στο ίδιο εκπαιδευτικό εξε-
ταστικό μοντέλο «λειτουργούν ως αντικίνητρο για τη μελέτη και τη
συστηματική εργασία και αποδυναμώνουν τον ρόλο και τη σημασία
του δημόσιου σχολείου ως βασικού πυλώνα μόρφωσης και διαμόρ-
φωσης χαρακτήρα για τη νέα γενιά της πατρίδας μας».

Σε αυτό το πλαίσιο, οι τέσσερις ρωτούν τη Σοφία Ζαχαράκη αν

το υπουργείο έχει στη διάθεσή του αριθμητικά στοιχεία για
όσους προάγονται ή αποφοιτούν με κάτω από τη βάση σχεδόν σε
όλα τα βασικά μαθήματα, αν το γεγονός ότι προάγονται ή αποφοι-
τούν μαθητές με βαθμούς κάτω από τη βάση σχεδόν σε όλα τα
βασικά μαθήματα αποτελεί για το υπουργείο κίνδυνο απαξίωσης
της εκπαιδευτικής διαδικασίας, καθώς και αν είναι στις προθέ-
σεις της κυβέρνησης να αντιμετωπίσει τη στρέβλωση αυτή.

«Σχεδιάζει το υπουργείο Παιδείας την επεξεργασία ενός δια-
φορετικού μοντέλου εξέτασης, με διαδικασία και περιεχόμενο
που να άπτονται περισσότερο των απαιτήσεων, των προκλήσεων
και των δυνατότητων που κυριαρχούν στην εποχή μας;», ρωτούν
οι ίδιοι την αρμόδια υπουργό με επίκαιρη ερώτηση που κατέθε-
σαν στη Βουλή.

Στέλλα Παπαμιχαήλ

«Καυτά» ερωτήματα από 4 «γαλάζιους» βουλευτές για το πώς παίρνουν
απολυτήριο μαθητές Λυκείου με βασικά μαθήματα κάτω από τη βάση

ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ ΣΕ ΠΡΩΗΝ 
ΚΟΥΚΟΥΛΟΦΟΡΟ ΜΑΡΤΥΡΑ

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα

«Πες ποιος σ’ έβαλε. 
Πες το αντρίκεια 

και καθάρισε 
το όνομά σου»
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Ν
α περιχαρακώσει το πεδίο
άσκησης της αντιπολιτευτικής
του στρατηγικής και να επι-

σφραγίσει τον ρόλο του ως αξιωματικής
αντιπολίτευσης επιχειρεί το ΠΑΣΟΚ μετά
το νέο πολιτικό κενό που προκαλεί η
αδυναμία συνεννόησης των δυνάμεων
του προοδευτικού χώρου. Στη Χαριλάου
Τρικούπη εκτιμούν ότι η παρούσα συγ-

κυρία, όπου κυρίως ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ και η Νέα Αριστερά
εκτίθενται ανεπανόρθωτα,
αποτελεί μοναδική ευκαι-
ρία να «βγουν μπροστά»
και να δείξουν στους πολί-
τες ότι το κόμμα τους μπο-
ρεί να αποτελέσει έναν
αξιόπιστο εναλλακτικό πο-

λιτικό πόλο μακριά από κραυγές και λαϊ-
κίστικες συμπεριφορές. Ωστόσο, όπως
σχολίαζε έμπειρο κομματικό στέλεχος,
«το μεγάλο εμπόδιο στις προσπάθειες
που κάνουμε είναι πάντα ο κακός εαυτός
μας».

Ο κ. Ανδρουλάκης επιχειρεί να κατευ-
νάσει τις εσωκομματικές εντάσεις και
ήδη τα πρώτα αποτελέσματα είναι ορατά.
Ήδη χθες συνεδρίασε έπειτα από ένα αρ-
κετά μεγάλο χρονικό διάστημα το Πολιτι-
κό Κέντρο, όπου έγιναν αξιολόγηση και
εκτίμηση της κατάστασης, ενώ τέθηκε
και μια ιεράρχηση της πολιτικής ατζέν-
τας. Η χθεσινή συνεδρίαση έγινε σε καλό
κλίμα, καθώς είναι εμφανές ότι έχουν
αποδώσει καρπούς οι «ειρηνευτικές
προσπάθειες» των προηγούμενων ημε-
ρών και οι τόνοι έχουν πέσει. Χθες μάλι-
στα ανακοινώθηκε ότι ο Γιάννης Βαρδα-
καστάνης θα είναι ο γραμματέας της
ΚΟΕΣ ενόψει του επικείμενου συνεδρίου
το φθινόπωρο. Μια κίνηση με έντονους
συμβολισμούς εντός και εκτός κομματι-
κών συνόρων.

Έξω από τα στενά όρια
Εντωμεταξύ ο κ. Ανδρουλάκης απο-

φεύγει να περιορίσει την κριτική του στα
στενά όρια της Προανακριτικής Επιτρο-
πής και απέναντι στα επίμονα δημοσιο-
γραφικά ερωτήματα απαντά σε υψηλούς
τόνους για τις ευθύνες της ΝΔ. «Βάσει
της δικογραφίας εμείς απαντάμε στα
κόμματα της αντιπολίτευσης και στην κυ-
βέρνηση ότι εμείς δεν θεωρητικολογού-
με. Υπάρχει η δικογραφία του κ. Μπακαΐ-
μη πια στη Βουλή. Βάσει του άρθρου 291
οι υφιστάμενοι του κ. Καραμανλή ελέγ-
χονται για κακουργηματικές πράξεις. Για
κλοπή τροχήλατου υλικού τούς ελέγχει;
ρωτώ τα παπαγαλάκια», ανέφερε εμφα-
νώς εκνευρισμένος στον Real FM.

Σε κάθε περίπτωση, στο ΠΑΣΟΚ θα
ανεβάσουν κατακόρυφα την ένταση όταν

η ΝΔ καταθέσει τη δική της πρόταση για
Προανακριτική, με την οποία θα παρα-
πέμπει τον Κώστα Αχ. Καραμανλή για
πλημμέλημα.

Πρωτοβουλία
Ενδεικτικό πάντως για τη γενικότερη

στάση που έχει επιλέξει να ακολουθεί το
ΠΑΣΟΚ έναντι των άλλων κομμάτων της
αντιπολίτευσης, κάτι που υπογραμμίζει
περαιτέρω την απόφαση για πολιτική αυ-
τονομία, είναι και η μη συμμετοχή στο
κοινό κείμενο-πρωτοβουλία του ΚΚΕ για
τη Γάζα. Τις επόμενες μέρες θα λάβει
χώρα πρωτοβουλία του κ. Ανδρουλάκη
προς το Ευρωπαϊκό Σοσιαλιστικό Κόμμα
και τη Σοσιαλιστική Διεθνή με ένα συνο-
λικό πλαίσιο. Αναφορικά με τη μη υπο-
γραφή τού εν λόγω κειμένου, ο κ. Αν-
δρουλάκης, μιλώντας στον Real fm, δι-
ευκρίνισε ότι το κείμενο αυτό «δεν κατα-

δικάζει την τζιχαντιστική λειτουργία της
Χαμάς, δεν μιλά πουθενά για επιστροφή
των ομήρων, για εμένα αυτά είναι σοβα-
ρά ελλείμματα του κειμένου. Ένα κείμε-
νο που δεν περιείχε αυτά εμείς δεν θα το
υπογράφαμε».

Για ΟΠΕΚΕΠΕ
Οι εξελίξεις στην υπόθεση του ΟΠΕ-

ΚΕΠΕ είναι το άλλο θέμα με το οποίο το
ΠΑΣΟΚ επιχειρεί να ενισχύσει την πίεση
προς την κυβέρνηση. Μάλιστα, με αυτή
την υπόθεση η Χαριλάου Τρικούπη άδρα-
ξε την ευκαιρία να βάλει στο κάδρο των
ευθυνών και τον ΣΥΡΙΖΑ, με τον Νίκο Αν-
δρουλάκη να κάνει λόγο για σκάνδαλο
ΣΥΡΙΖΑ - Νέας Δημοκρατίας: «Αυτοί εί-
ναι οι άριστοι; Άριστοι πού; Στη διαφθο-
ρά; Ένας πρόεδρος του ΟΠΕΚΕΠΕ μπήκε
με ΑΣΕΠ, όλοι οι άλλοι διορισμένα κομ-
ματικά στελέχη της Νέας Δημοκρατίας.

Κομματικές επιλογές της Νέας Δημο-
κρατίας. Τεράστιες οι ευθύνες Βορίδη.
Τεράστιες ευθύνες και των τότε υπουρ-
γών του ΣΥΡΙΖΑ. Ευθύνες και των μετά
υπουργών. Έχει αλλάξει έξι προέδρους ο
ΟΠΕΚΕΠΕ σε έξι χρόνια Νέας Δημοκρα-
τίας, αδιανόητα πράγματα» και δεν έκρυ-
ψε τη σοβαρή ανησυχία του για το ενδε-
χόμενο να κινδυνεύσει όλος ο μηχανι-
σμός πληρωμών των αγροτών.

Ψηλά στην ατζέντα παραμένουν η συ-
ζήτηση για την αντιμετώπιση της ακρί-
βειας αλλά και οι χειρισμοί στην εξωτε-
ρική πολιτική. 

«Η κυβέρνηση επιχειρεί από Βατερλό
να ονομάσει παράθυρο ευκαιρίας τη
συμμετοχή στην ευρωπαϊκή άμυνα μιας
χώρας που έως τώρα είχε παγωμένες
ευρωπαϊκές σχέσεις και ως μέλος του
ΝΑΤΟ απειλεί με πόλεμο την Ελλάδα,
χρεώνεται τη βάρβαρη εισβολή του Αττί-
λα στην Κύπρο και παραβιάζει τα ανθρώ-
πινα δικαιώματα στο εσωτερικό της»,
ανέφερε ο κ. Ανδρουλάκης στη συνε-
δρίαση του Πολιτικού Κέντρου.

Το «βέρτιγκο της Αριστεράς»...
ενώνει το ΠΑΣΟΚ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Ο Νίκος Ανδρουλάκης επιχειρεί να κατευνάσει τις εσωκομματικές
εντάσεις και ήδη τα πρώτα αποτελέσματα είναι ορατά
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Τ
ο αρχικό σχέδιο των επαφών μετα-
ξύ του ΣΥΡΙΖΑ και της Νέας Αριστε-
ράς για το αίτημα της Προανακριτι-

κής που προτίθεντο να καταθέσουν για τον
Κώστα Αχ. Καραμανλή και τις ευθύνες του
στο δυστύχημα των Τεμπών προέβλεπε η
πρόταση να ανακοινωθεί σε μια κοινή συ-
νεδρίαση των δύο Κοινοβουλευτικών Ομά-
δων των 37 βουλευτών, στην οποία Σωκρά-
της Φάμελλος και Αλέξης Χαρίτσης θα
εξηγούσαν στους βουλευτές τους το περιε-
χόμενο της πρότασης.

Η κοινή αυτή συνεδρίαση θα έστελνε το
μήνυμα στους εσωκομματι-
κούς επικριτές τής εν λόγω
ενότητας, αλλά και στο ΠΑ-
ΣΟΚ που σήμερα βρίσκεται
στην αξιωματική αντιπολί-
τευση πως το ενδεχόμενο
να αποκαθηλωθεί από τη
συγκεκριμένη θέση δεν εί-
ναι απίθανο παρά τα κατά

καιρούς «μπρος - πίσω» στις σχέσεις ΣΥΡΙ-
ΖΑ και Νέας Αριστεράς.

Όσο για τις πλειοψηφικές αντιδράσεις
στο εσωτερικό του κόμματος του Αλέξη
Χαρίτση, αυτές θα κάμπτονταν καθώς στην
Κοινοβουλευτική Ομάδα η πλευρά των
«ενωτικών» έχει πλειοψηφία 8 προς 3.

Αιχμές Παππά
Τελικώς τίποτε από αυτά δεν πρόκειται

να συμβεί, καθώς οι διαπραγματεύσεις με-
ταξύ των δύο κομμάτων έχουν καταρρεύ-
σει. Οι μεταξύ τους «γέφυρες» μοιάζουν να
έχουν κοπεί και πάλι και υπαίτιος για αυτό
δεν είναι άλλος από τον πρωθυπουργό Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη. Τα δύο κόμματα άλλω-
στε είχαν συμφωνήσει σε όλα τα υπόλοιπα.
Από το ότι θα αποδώσουν στον Κώστα Αχ.
Καραμανλή περισσότερα του ενός κα-
κουργήματα μέχρι την παραπομπή του
Χρήστου Σπίρτζη για μικρότερες κατηγο-
ρίες αλλά και τη συμπερίληψη του Μιχάλη
Χρυσοχοΐδη επί ημερών του οποίου υπε-
γράφη η σύμβαση 717.

Αυτό που τα άλλαξε όλα ήταν το γεγονός
ότι ο Σωκράτης Φάμελλος πείστηκε να υιο-
θετήσει τη γραμμή της συμπερίληψης και
του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη
στην πρόταση για την Προανακριτική. «Η
Προανακριτική θέτει τα ερωτήματα, δεν
ασκεί ποινικές διώξεις», ήταν το σκεπτικό
του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ, με τη Νέα Αρι-
στερά να αντιτείνει πως οι κατηγορίες
εναντίον του Κυριάκου Μητσοτάκη δεν «εί-
ναι δεμένες» και πως υπάρχει ο κίνδυνος
να «θυματοποιηθεί».

Πίεσαν για αυτό τόσο ο Παύλος Πολάκης
όσο και ο Νίκος Παππάς, ο οποίος μάλιστα
σε δηλώσεις του άφησε αιχμές κατά της
Νέας Αριστεράς, λέγοντας πως «κάποιους
βολεύει να είναι στο στόχαστρο μόνο ο Κα-

ραμανλής». Αυτός που διαφώνησε με την
τακτική αυτή, να συμπεριληφθεί δηλαδή
στην πρόταση για σύσταση Προανακριτι-
κής και ο πρωθυπουργός, ήταν ο Χρήστος
Σπίρτζης, παρά το γεγονός πως εσωκομ-
ματικά στηρίζει τη συγκεκριμένη ομάδα.

Από την άλλη πλευρά στελέχη της Νέας
Αριστεράς απαντώντας στη συγκεκριμένη
κριτική σημείωναν πως «στον ΣΥΡΙΖΑ το
πάθημα δεν έγινε μάθημα», χρεώνοντάς
του εμμέσως πλην σαφώς λάθη αντίστοιχα
της... Novartis. Αν ο ΣΥΡΙΖΑ τελικώς δεν
καταφέρει να βρει τους τέσσερις ανεξάρ-
τητους βουλευτές που του λείπουν ώστε να
καταθέσει επίσημα την πρότασή του, θα το
κάνει, όμως αυτή δεν θα συζητηθεί καν,
όπως θα συμβεί και με την πρόταση που
έχει καταθέσει το Κομμουνιστικό Κόμμα
Ελλάδος (και επίσης περιλαμβάνει ποινι-
κές ευθύνες του πρωθυπουργού).

Η συζήτηση που θα γίνει τελικά στη Βου-
λή θα αφορά αρχικά την πρόταση που κα-
τέθεσε μόνο του το ΠΑΣΟΚ και προτείνει
την παραπομπή του Κώστα Αχ. Καραμανλή
για κακούργημα και έπειτα την πρόταση
που θα καταθέσει η Νέα Δημοκρατία με
παραπομπή του πρώην υπουργού Μεταφο-
ρών και Υποδομών για το πλημμέλημα της
«παράβασης καθήκοντος», όπως ακριβώς
και στην περίπτωση του Χρήστου Τριαντό-
πουλου.

Πρωτοβουλία για τη Γάζα
Μια κάποιου τύπου ενότητα στην αντιπο-

λίτευση επιτεύχθηκε πάντως και μάλιστα
με επισπεύδοντα τον πιο απίθανο από
όλους, τον γενικό γραμματέα της ΚΕ του
ΚΚΕ Δημήτρη Κουτσούμπα, έπειτα από
πρωτοβουλία του οποίου Σωκράτης Φά-
μελλος, Αλέξης Χαρίτσης, Ζωή Κωνσταν-

τοπούλου και ο ίδιος συνυπέγραψαν κεί-
μενο που απαιτεί από τον πρωθυπουργό
και την ελληνική κυβέρνηση να καταδικά-
σουν «ρητά και απερίφραστα εγκλήματα
του κράτους του Ισραήλ σε βάρος εργαζο-
μένων και εθελοντών, γιατρών και νοση-
λευτών, σε ανθρωπιστικές οργανώσεις και
αποστολές».

Ακόμη καλεί την Ελλάδα «να διακόψει τη
στρατιωτική συνεργασία με το κράτος του
Ισραήλ» και, τέλος, «να τεθεί άμεσα σε
εφαρμογή η ομόφωνη απόφαση της Βου-
λής του 2015 και να αναγνωριστεί το παλαι-
στινιακό κράτος στα σύνορα του 1967 με
πρωτεύουσα την Ανατολική Ιερουσαλήμ».

Πάντως, αν και πρόκειται για ένα κείμενο
στο οποίο δύσκολα κάποιο στέλεχος αρι-
στερού ή προοδευτικού κόμματος θα μπο-
ρούσε να διαφωνήσει, ερωτώμενος σχετι-
κά ο Κώστας Ζαχαριάδης, μέλος της Πολι-
τικής Γραμματείας του ΣΥΡΙΖΑ, διαφώνησε
σε ένα μέρος των αιτημάτων που το κόμμα
του συνυπέγραψε. 

Συγκεκριμένα τόνισε πως «εμείς στη-
λιτεύουμε τη βάρβαρη επιθετικότητα
όπως εκδηλώνεται τώρα στη Λωρίδα της
Γάζας. Αυτό δεν σημαίνει μια εξωτερική
πολιτική που έχει βάθος χρόνου και βά-
θος περιεχομένου να την ακυρώσουμε».
Αυτό σημαίνει ότι το στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ
τάσσεται κατά της διακοπής της στρατιω-
τικής συνεργασίας μεταξύ Ελλάδας και
Ισραήλ.

ΣΥΡΙΖΑ - ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ

Πώς «κόπηκαν
οι γέφυρες»

της επανένωσης

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Γιατί από τα σχέδια για κοινή συνεδρίαση των ΚΟ των δύο κομμάτων για το αίτημα
της Προανακριτικής έφτασαν στη ρήξη και την κατάρρευση των συζητήσεων για επανασυγκόλληση



Τ
ο μεγάλο βήμα προς τη νέα εποχή
κάνει η Πολεμική μας Αεροπορία μέ-
σα από το πρόγραμμα απόκτησης του

μαχητικού αεροσκάφους F-35, της αιχμής
της αεροπορικής τεχνολογίας της Δύσης.

Με σταθερό στρατηγικό προσανατολι-
σμό η χώρα επενδύει σε μέσα και ανθρώ-
πινο δυναμικό που θα εγγυώνται την απο-
τρεπτική ισχύ και την επιχειρησιακή υπε-
ροχή στο Αιγαίο και την Ανατολική Μεσό-
γειο. Το πρόγραμμα απόκτησης των stealth
μαχητικών δεν αποτελεί απλώς εξοπλιστι-

κή επιλογή αλλά εθνική
επιλογή ισχύος, ασφάλειας
και γεωπολιτικής επιρ-
ροής.

Στο πλαίσιο αυτό, το επί-
σημο ταξίδι του αρχηγού
του Γενικού Επιτελείου Αε-
ροπορίας, αντιπτεράρχου
Δημοσθένη Γρηγοριάδη,

στις Ηνωμένες Πολιτείες επιβεβαιώνει τη
σοβαρότητα του εγχειρήματος. Η Ελλάδα
εισέρχεται ενεργά στον πυρήνα των κρα-
τών που αναπτύσσουν και επιχειρούν με
μαχητικά πέμπτης γενιάς, ενώ παράλληλα
διαμορφώνει στρατηγική συνεργασία με
την αμερικανική αμυντική βιομηχανία και
την Πολεμική Αεροπορία των ΗΠΑ.

Την ίδια στιγμή η Τουρκία, αποκλεισμένη
από το πρόγραμμα F-35 λόγω της προμή-
θειας των ρωσικών S-400, επιδιώκει να
αποκαταστήσει τη σχέση της με την Ουάσιγ-
κτον, με την ελπίδα να αρχίσει εκ νέου ο διά-
λογος, καταρχάς για αναβάθμιση των τουρ-
κικών F-16 σε Viper και σε δεύτερο χρόνο
για επανένταξη στο πρόγραμμα των F-35.

Ωστόσο, ο Τραμπ, παρά τις καλές σχέσεις
που διατηρεί προσωπικά με τον Ερντογάν,
δεν εμφανίζεται διατεθειμένος να αγνοή-
σει την παρουσία των ρωσικών αντιαερο-
πορικών συστημάτων στο τουρκικό οπλο-
στάσιο, τα οποία εξακολουθούν να θεω-
ρούνται κόκκινη γραμμή για την αμερικα-
νική στρατιωτική ηγεσία.

Στρατηγικές επαφές
Η επίσκεψη του αντιπτεράρχου Γρηγο-

ριάδη στο αμερικανικό Πεντάγωνο σημα-
τοδότησε την ενίσχυση της ελληνοαμερι-
κανικής αμυντικής συνεργασίας. Στη συ-
νάντησή του με τον αρχηγό του Επιτελείου
της Πολεμικής Αεροπορίας των ΗΠΑ,
στρατηγό David Allvin, συζητήθηκαν θέμα-
τα κοινού ενδιαφέροντος, με έμφαση στις
επιχειρησιακές δυνατότητες, την εκπαί-
δευση και την τεχνική υποστήριξη.

Το «πρώτο γεράκι» της USAF εξέφρασε
την ιδιαίτερη εκτίμησή του στη συνδρομή
της Ελλάδας στην αεροπορική βάση της
Λάρισας και τόνισε τη σημασία της διμε-
ρούς συνεργασίας για τη σταθερότητα στην
Ανατολική Μεσόγειο.

Κατά την παρουσία του στις εγκαταστά-
σεις της Lockheed Martin Aeronautics στο
Fort Worth (Τέξας), ο αρχηγός της Πολεμι-
κής μας Αεροπορίας ξεναγήθηκε στις
γραμμές παραγωγής των μαχητικών F-35
και ενημερώθηκε για την πορεία του ελλη-
νικού προγράμματος. 

Ιδιαίτερη βαρύτητα δόθηκε στην παρου-
σίαση του συνολικού πλαισίου υποστήρι-
ξης του προγράμματος, με έμφαση στα συ-
στήματα εκπαίδευσης και την προετοιμα-

σία των εμπλεκόμενων στελεχών. Επιπλέ-
ον, έλαβε εκτενή ενημέρωση σχετικά με τις
διαδικασίες εκπαίδευσης που αφορούν
τόσο τους ιπταμένους όσο και το τεχνικό
προσωπικό που θα υποστηρίξει τη λει-
τουργία και τη συντήρηση του F-35, με
στόχο τη διασφάλιση υψηλού επιπέδου
επιχειρησιακής διαθεσιμότητας. Επίσης,
είχε διαδοχικές συναντήσεις με εκπροσώ-
πους των αρμόδιων αμερικανικών Αρχών,
της διοίκησης του προγράμματος F-35 και

της Lockheed Martin. Όπως έχει γράψει η
«Political», τους επόμενους μήνες αναμέ-
νεται να μεταβούν στις ΗΠΑ οι πρώτοι πυ-
ρήνες Ελλήνων πιλότων και μηχανικών
που θα λάβουν εντατική εκπαίδευση πάνω
στην τεχνολογία stealth, τις αποστολές και
τις διαδικασίες συντήρησης των αεροσκα-
φών.

Η εκπαίδευσή τους θα πραγματοποιηθεί
στη 188th Wing της Air National Guard, στο
Fort Smith του Arkansas, όπου ο αρχηγός
ΓΕΑ, αντιπτέραρχος Δημοσθένης Γρηγο-
ριάδης, είχε σειρά επαφών με τη διοίκηση
της μονάδας και τους υπευθύνους εκπαι-
δευτικών προγραμμάτων.

Η Ελλάδα εδραιώνεται,
η Τουρκία σε αναμονή

Η Ελλάδα, με επιχειρησιακή ψυχραιμία
και στρατηγικό σχεδιασμό, εντάσσει στα-
διακά το F-35 στον αεροπορικό της στόλο,
ενισχύοντας το ήδη υπερσύγχρονο οπλο-
στάσιο που περιλαμβάνει τα Rafale και τα
F-16 Viper. Η τριάδα αυτή προσδίδει από-
λυτη υπεροχή στον εναέριο χώρο της νοτι-
οανατολικής πτέρυγας του ΝΑΤΟ, την ώρα
που γειτονικές χώρες συνεχίζουν να λει-
τουργούν αποσταθεροποιητικά.

Παρά τις πολιτικές επιρροές και τις αλ-
λαγές στον Λευκό Οίκο, το γεγονός ότι η
Τουρκία διαθέτει ρωσικά αντιαεροπορικά
συστήματα S-400 λειτουργεί αποτρεπτικά
στην όποια πρόοδο και ο πρόεδρος Τραμπ,
παρόλο που δηλώνει φίλος του Ερντογάν,
δεν δείχνει διατεθειμένος να διακινδυνεύ-
σει την αξιοπιστία της αμερικανικής στρα-
τηγικής για χάρη της τουρκικής επιμονής.

Επομένως, ακόμα και αν η Ουάσιγκτον
δώσει τελικά το «πράσινο φως» στην Άγ-
κυρα είτε για Viper είτε ακόμα και για F-35,
θα περάσουν πολλά χρόνια για να βάλει την
ημισέληνο στα φτερά τους. Μέχρι τότε η
Ελλάδα θα συνεχίσει να κυριαρχεί και να
εξελίσσεται, προβάλλοντας την αποτρεπτι-
κή της ισχύ με έναν από τους καλύτερους
στόλους μαχητικών στην περιοχή.

Η επίσκεψη του αντιπτεράρχου Γρηγο-
ριάδη δεν ήταν απλώς μια διπλωματική
αποστολή, αλλά μια κομβική κίνηση επι-
χειρησιακού σχεδιασμού και προετοιμα-
σίας. Η Ελλάδα εδραιώνει την παρουσία
της στο πρόγραμμα F-35, ενώ η Πολεμική
Αεροπορία μετασχηματίζεται σε μια από
τις πλέον σύγχρονες της Ευρώπης με εξο-
πλισμό, εκπαίδευση και στρατηγική πρό-
βλεψη που ανταποκρίνονται στις απειλές
του 21ου αιώνα.

Με τη νέα τριάδα μαχητικών Rafale, F-35
και F-16 Viper η χώρα διαμορφώνει απο-
τρεπτικό πλεονέκτημα αεροπορικής υπε-
ροχής, ενισχύοντας ταυτόχρονα την εθνική
κυριαρχία και τη σταθερότητα στην ευρύ-
τερη περιοχή.
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Ο αντιπτέραρχος Δημοσθένης Γρηγοριάδης ξεναγήθηκε στις εγκαταστάσεις
όπου κατασκευάζονται τα μαχητικά αεροσκάφη στο Τέξας - Τι συζήτησε 

στο αμερικανικό Πεντάγωνο με τον αρχηγό του Επιτελείου 
της Πολεμικής Αεροπορίας των ΗΠΑ, στρατηγό David Allvin

Ο αρχηγός 
ΓΕΑ με 
τον Αμερικανό
ομόλογό του,
στρατηγό 
David Allvin

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Τι σηματοδοτεί
η επίσκεψη

του αρχηγού ΓΕΑ 
στη «φωλιά» των F-35

Ο αρχηγός ΓΕΑ, αντιπτέραρχος Δημοσθένης Γρηγοριάδης, μπροστά από μαχητικό F-35 
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Τ
ην Επιτροπή Πολιτικών Υποθέσεων και
Δημοκρατίας του Συμβουλίου της Ευ-
ρώπης φιλοξενεί η Ελλάδα από χθες

στα Χανιά, με τον υπουργό Εξωτερικών Γιώρ-
γο Γεραπετρίτη στην ομιλία του να κάνει λόγο
για μια περίοδο βαθιάς αστάθειας, καθώς οι
βασικοί πυλώνες της διεθνούς τάξης που κα-
θιερώθηκε μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο
βρίσκονται υπό ασφυκτική πίεση -αν όχι σε
πλήρη κατάρρευση, δίνοντας έμφαση στον
πόλεμο στην Ουκρανία. 

«Το Συμβούλιο της Ευρώπης, λίγες μόνο
ημέρες μετά την εισβολή, αντέδρασε αποφα-
σιστικά με την αποπομπή της Ρωσίας από τον
Οργανισμό, επιβεβαιώνοντας ότι η υπεράσπι-
ση των βασικών αρχών του δεν μπορεί να τε-
θεί υπό διακύβευση. Ταυτόχρονα, άλλοι
δρώντες, όπως η Ευρωπαϊκή Ένωση και οι
Ηνωμένες Πολιτείες, επέβαλαν μια σειρά κυ-
ρώσεων με στόχο την αντιμετώπιση της
ρωσικής επιθετικότητας. Η Ευρώπη -
και μάλιστα ολόκληρος ο κόσμος- βρί-
σκεται σε ένα κρίσιμο σταυροδρόμι.
Εάν αυτά τα τετελεσμένα γίνουν απο-
δεκτά, η γλώσσα του αναθεωρητισμού
θα εισέλθει ξανά στον πολιτικό διάλογο,
με ανυπολόγιστες πιθανές συνέπειες»,
είπε χαρακτηριστικά ο Γιώργος Γεραπε-
τρίτης. Απηύθυνε μάλιστα έκκληση να παρα-
μείνουμε ενωμένοι. «Υπό τις παρούσες δυ-
σμενείς συνθήκες, ο καθένας από εμάς λίγα
μπορεί να καταφέρει από μόνος του για την
παγκόσμια ειρήνη και ευημερία. Όλοι μαζί
όμως μπορούμε να κάνουμε θαύματα. Όπως
είπε ο Αριστοτέλης, “το όλον είναι μεγαλύτερο
από το άθροισμα των μερών του”. Αυτό είμα-
στε εμείς».

«Ευθύνη όλων ο σεβασμός
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων»

Σε αυτό το πλαίσιο, είπε ο κ. Γεραπετρίτης,
«ο ρόλος του Συμβουλίου της Ευρώπης ως
προστάτη της δημοκρατίας στην ευρωπαϊκή
ήπειρο είναι καθοριστικός, λαμβάνοντας υπό-
ψη τη σύνδεση μεταξύ αυταρχισμού και εξω-
τερικής επιθετικότητας. Η άνοδος του λαϊκι-
σμού, η εξάπλωση της παραπληροφόρησης -
που συχνά επιταχύνεται από την κατάχρηση
αναδυόμενων τεχνολογιών- και η διάβρωση
της νομοθεσίας που προστατεύει τις θεμελιώ-

δεις ελευθερίες συνιστούν απειλή για την αν-
θεκτικότητα της δημοκρατίας. Πράγματι, η
δημοκρατική οπισθοδρόμηση σε διάφορες
ευρωπαϊκές χώρες αποτελεί λόγο διαρκούς
ανησυχίας, η οποία καταγράφεται τακτικά και
επισημαίνεται από τους εισηγητές του Συμ-
βουλίου της Ευρώπης».

Συμπλήρωσε δε ότι «η ακλόνητη
προσήλωση του Συμβουλίου της Ευ-
ρώπης στα ανθρώπινα δικαιώματα, η
οποία εδράζεται στην Ευρωπαϊκή Σύμ-
βαση Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, αν-
τικατοπτρίζεται στο ζωτικής σημασίας

έργο της Επιτροπής σας. Με την προ-
ώθηση του διαλόγου, την ευαισθητο-
ποίηση και τη συζήτηση των πολιτικών

εξελίξεων σε όλα τα κράτη-μέλη, η Επιτροπή
διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στην ανάδει-
ξη των προκλήσεων για τη δημοκρατία και το
κράτος δικαίου. Μέσω της πολιτικής εποπτεί-
ας και της κοινοβουλευτικής διπλωματίας,
συμβάλλει στον εντοπισμό αναδυόμενων κιν-
δύνων που ενδέχεται να υπονομεύσουν τη
συμμόρφωση προς τη Σύμβαση και τις θεμε-
λιώδεις ελευθερίες που αυτή εγγυάται».

«Πρέπει να θυμόμαστε. Η Γάζα, το Σουδάν, η
Λιβύη και άλλες περιοχές δεν ανήκουν γεω-
γραφικά στην Ευρώπη. Ωστόσο, ο σεβασμός
των οικουμενικών ανθρώπινων δικαιωμάτων
αποτελεί δική μας ευθύνη, ανεξάρτητα από το
πού λαμβάνουν χώρα οι παραβιάσεις. Όχι μό-
νο επειδή ενδέχεται να έρθουμε αντιμέτωποι
με τις συνέπειες τέτοιων παραβιάσεων στα
εξωτερικά μας σύνορα, αλλά κυρίως επειδή η
Ευρώπη οφείλει να υπερασπίζεται τον οικου-
μενικό ανθρωπισμό. Παραχωρήσεις σε θεμε-
λιώδη ανθρώπινα δικαιώματα είναι απαράδε-
κτες για εμάς τους Ευρωπαίους».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

«Να μείνουμε ενωμένοι,
η Ευρώπη και όλος

ο κόσμος είναι σε ένα
κρίσιμο σταυροδρόμι…»

Ο υπουργός Εξωτερικών μίλησε στην Επιτροπή Πολιτικών
Υποθέσεων και Δημοκρατίας του Συμβουλίου της Ευρώπης,
που φιλοξενείται στα Χανιά, για «περίοδο βαθιάς αστάθειας»

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ





Τ
ο τριήμερο 23-25 Μαΐου 2025 δεν υπήρξε, μόνον,

το αθλητικό ορόσημο του εφετινού Final Four της

μπασκετικής Ευρωλίγκας (που εξελίχθηκε άδοξα

τόσο για τις ελληνικές ομάδες όσο και για τον Έλληνα

προπονητή της Μονακό Βασίλη Σπανούλη) αλλά και του

Grand Prix του Μονακό στη Formula 1, για τη χρονιά που

διανύουμε. Την περασμένη, λοιπόν, Κυριακή οι Μονεγά-

σκοι περίμεναν να πανηγυρίσουν τη νίκη της Μονακό

στον μεγάλο τελικό του Final Four και τη νίκη του «δικού

τους» Charles Leclerc στο Grand Prix του Πριγκιπάτου.

Αμφότερες οι, πρωταθλήτριες της αισιοδοξίας, προβλέ-

ψεις έπρεπε, τελικώς, να αρκεστούν στις δεύτερες θέ-

σεις του βάθρου των νικητών.

Με αφορμή αυτό το Σαββατοκύριακο του Μαΐου που

το Πριγκιπάτο βρέθηκε στο επίκεντρο δύο σπορ, της For-

mula 1, λόγω του Grand Prix και του μπάσκετ, λόγω της

Μονακό στο Final Four του Άμπου Ντάμπι, ας θυμηθού-

με ότι πριν από 32 χρόνια, στις  23/5/1993, ο

θρυλικός Άιρτον Σένα σημείωσε την έκτη του νίκη στους

δρόμους του Μονακό, με τις 6 αυτές νίκες να παραμένουν

μια επίδοση που δύσκολα θα βρει όμοιά της σύντομα. Το

Grand Prix που διεξήχθη μία εβδομάδα πριν, στην πίστα

της Ίμολα, με νικητή τον Ολλανδό Max Verstappen και

δεύτερο τον Βρετανό Lando Norris, ο οποίος έχει δημό-

σια παραδεχθεί τον αγώνα του ενάντια στα καταθλιπτικά

συμπτώματα, αλλά αυτό δεν τον εμπόδισε να στεφθεί νι-

κητής στο Grand Prix του Monaco, ξύπνησε -αναπόφευ-

κτα- μνήμες από εκείνη τη μοιραία Πρωτομαγιά του 1994,

όταν ο Άιρτον Σένα έχασε τη ζωή του στη μοιραία στροφή

Ταμπουρέλο. 

Το Ghibli converter με την τεχνητή του νοημοσύνη εί-

χε μια διαφορετική οπτική για τη φωτογραφία που έβγα-

λα στο μνημείο του Άιρτον Σένα, τον περασμένο Δεκέμ-

βριο, στο Σάο Πάολο της Βραζιλίας και τη θυμήθηκα, με

αφορμή το Grand Prix της Ίμολα, στην ίδια πίστα που

στοίχισε τη ζωή στον Βραζιλιάνο πρωταθλητή. 

Με απεικόνισε με ναυτική περιβολή και η μόνη σύνδε-

ση που μπορώ να κάνω με τη μνημειακή απόδοση τιμής

στον αδικοχαμένο πιλότο είναι το τραγούδι της Ισπανίδας

ερμηνεύτριας Isabel Pantoja, «Marinero de luces»,

«Ναύτης των φώτων», με τον τίτλο του να είναι εμπνευ-

σμένος από την «traje de luces», τη «φορεσιά του φω-

τός» των ταυρομάχων. 

Ναύτη που λαμπυρίζεις

με ψυχή φλογισμένη

και πλάτη ηλιοκαμένη,

έμεινε το σκάφος σου,

που έχασες στα πελάγη,

ξεβρασμένο στην αμμουδιά.

Η Isabel Pantoja ήταν η σύζυγος του,

επίσης, πρόωρα χαμένου Francisco

Rivera Pérez (γνωστού ως «Paquirri»), ο

οποίος υπήρξε διάσημος ταυρομάχος και

βρήκε τον θάνατο το 1984 από τα κέρατα

του ταύρου Avispado. Το λαμπερό ζεύγος

συγκέντρωνε πάνω του τα φώτα της δη-

μοσιότητας ως απαστράπτοντας συγκε-

ρασμός φήμης, δόξας, επιτυχίας και

ομορφιάς αμφοτέρων…Με την κάμερα,

μάλιστα, να καταγράφει τις τελευταίες,

αιματοβαμμένες στιγμές του «Paquirri»,

με την Isabel στο προσκέφαλό του, στο

ιατρείο της αρένας του Po-

zoblanco στην Κόρδοβα, πολλοί

έσπευσαν να μιλήσουν για το

ισπανικό τηλεοπτικό, τραγικό

ανάλογο της στιγμής του θανά-

σιμου τραυματισμού του Τζον

Κένεντι, σε ζωντανή μετάδοση,

στο πλάι της συζύγου του Τζά-

κι...

Όμως ο Κένεντι πέθανε σχε-

δόν ακαριαία, όπως και ο Σένα,

με τον τελευταίο να μην έχει

κοντά του, τη στιγμή του θανάσι-

μου τραυματισμού του από

τη  σπασμένη ανάρτηση της

Williams FW16 που προσέκρου-

σε στη ζελατίνα του κράνους του, καμία από τις λαμπερές

συντρόφους που γέμισαν -κατά καιρούς- τη σύντομη αλ-

λά μυθιστορηματικά πολυτάραχη ζωή του. Τον καιρό που

σκοτώθηκε, ο Σένα διατηρούσε σχέση με τη Βραζιλιάνα

TV περσόνα και εντυπωσιακό μοντέλο Aντριάνα

Γκαλιστέου, με την οποία αποτελούσαν ένα

ανάλογης λαμπερότητας ζευγάρι για τη βραζι-

λιάνικη showbiz, όπως ήταν ο Paquirri με την

Pantoja για την ισπανική βιομηχανία του θεά-

ματος. Πριν, ο Βραζιλιάνος πιλότος είχε βρεθεί

πάλι στο επίκεντρο της lifestyle σκηνής της χώ-

ρας του, λόγω της θυελλώδους σχέσης του με

τη Xuxa Meneghel, διάσημη Βραζιλιάνα ηθο-

ποιό, τραγουδίστρια και παρουσιάστρια εκπομ-

πών. Την Πρωτοχρονιά του 1989, ο Άιρτον είχε

εμφανιστεί στο πρωτοχρονιάτικο σόου της X-

uxa κι εκείνη ξεκίνησε να τον φιλά στο πρόσω-

πο ευχόμενη: «Καλή Πρωτοχρονιά, ευτυχισμέ-

νο 1990, ευτυχισμένο 1991, ευτυχισμένο 1992,

ευτυχισμένο 1993…». Χωρίς να του ευχηθεί και

για το 1994 που απετέλεσε τη μοιραία χρονιά…

αφήνοντάς τον, στο τελείωμα των ευχών της,

σαν ένα διάσημο ζωντανό καρτούν με τα πολ-

λαπλά αποτυπώματα των χειλιών,

των προσδοκιών και των ευχών της

στο πρόσωπό του, σαν άλυκες πετα-

λούδες μιας γιορτινής ευτυχίας που

έσβησε πρόωρα και μιας παρατακτι-

κής ευκτικής που η ανείπωτη κατά-

ληξή της δεν πραγματοποιήθηκε πο-

τέ…

Μετά τον θάνατό του, η Γκαλιστέ-

ου έγραψε, για τη σχέση τους, το βι-

βλίο «Caminho das Borboletas», «Ο

δρόμος με τις πεταλούδες».

Κοιτάζω τον μεταλλικό εξωσκε-

λετό του συντριμμένου μονοθεσίου

του Σένα, όπως το απεικόνισε ο καλ-

λιτέχνης στο μνημείο του. Μοιάζει με

ένα ναυάγιο χαρισματικότητας που ξεβράστηκε στο άνυ-

δρο λιμάνι της στροφής Ταμπουρέλο, μοιάζει με ένα

υπερμέγεθες χάλκινο κουκούλι μιας ανθρώπινης πετα-

λούδας που πέταξε πρόωρα έξω από αυτό… για αυτό, στο

μνημείο του, το μεταλλικό σώμα του Άιρτον λείπει, αφή-

νοντάς μας μόνο το κράνος του!… και φέρνοντας στο

μυαλό μου τα λόγια του Καζαντζάκη:

«Θυμήθηκα κάποιο πρωί, που είχα πετύχει σ’ ένα πεύ-

κο ένα κουκούλι πεταλούδας, τη στιγμή που έσκαζε το

τσόφλι κι ετοιμάζουνταν η μέσα ψυχή να προβάλει. Περί-

μενα, αργούσε κι εγώ βιαζόμουν. Έσκυψα τότε απάνω

της κι άρχισα να τη ζεσταίνω με την ανάσα μου… Είναι

θανάσιμο αμάρτημα να βιάζεις τους αιώνιους νόμους,

έχεις χρέος ν’ ακολουθείς τον αθάνατο ρυθμό μ’ εμπι-

στοσύνη… Κι έτσι μια πεταλούδα που πρόωρα πέθανε να

βοηθήσει μιαν αδερφή της, μιαν ανθρώπινη ψυχή, να μη

βιάζεται και να προφτάσει να ξετυλίξει με αργό ρυθμό τις

φτερούγες».

Αυτό ήταν και το «θανάσιμο» αμάρτημα του Σένα. Δεν

ακολούθησε τον «αθάνατο ρυθμό μ’ εμπιστοσύνη», αλλά

προσπαθούσε σε όλη του τη ζωή να επιβάλει έναν εξωαν-

θρώπινα φρενήρη ρυθμό στην πίστα, στην επιτυχία, στη

ζωή του… για αυτό έσπασε πρόωρα και σκόρπισε σε

αμέτρητα συντρίμμια, σαν μεταλλικά δάκρυα, στην πίστα

της Ίμολα, το κουκούλι του μονοθεσίου του… αυτή η μη-

χανική προέκταση της αγωνιστικής και αγωνιζόμενης

ψυχής του!..

Ίσως για αυτό η τεχνητή νοημοσύνη στη μετατροπή της

φωτογραφίας δεν εμφανίζει το αυτοκίνητό του Σένα στο

μνημείο αλλά το άγαλμα κάποιας ειδωλολατρικής θεότη-

τας, σαν τον βιβλικό Μολώχ, πάνω στο βάθρο όπου η σύγ-

χρονη μνήμη και η καλλιτεχνική έμπνευση τοποθέτησαν

την αφαιρετική εξεικόνιση του μονοθεσίου του… και

μπροστά, πάνω στον βωμό όπου ο γλύπτης άφησε ευλα-

βικά ως κτέρισμα εστεμμένου, νεκρού, βασιλιά το μεταλ-

λικό κράνος του Σένα, το χέρι μου εμφανίζεται να αγγίζει

ένα μικρό αγαλματίδιο θεόμορφης ανατολίτικης τεχνο-

τροπίας, σαν το «διηπετές παλλάδιο» της Ελευθερίας του

μεγάλου καθηγητή της Νομικής Σαρίπολου, σαν μια με-

ταλλική μεταστοιχείωση του ξοάνου της Αρτέμιδος που

αναζητούσε να κλέψει ο Ορέστης για να λυτρωθεί από τις

Ερινύες, σαν ένα μεταλλικό ομοίωμα της ψυχής ενός μι-

κρού παιδιού που η ματαιοδοξία, η εμπορευματοποίηση

και η απροσκύνητη περιφρόνηση των κανόνων του αν-

θρώπινου μέτρου και ρυθμού θυσίασαν στον Μολώχ της

ασφάλτου της πίστας της Formula 1… 31 χρόνια πριν στην

Ίμολα…
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Η πολιτική λέξη της δεκαετίας δεν είναι
το «μεταρρύθμιση». Δεν είναι ούτε το «ανά-
πτυξη». Είναι αυτή η νωχελική, σχεδόν να-
νουριστική έννοια της «σταθερότητας».

Κατά Μπαμπινιώτη η έννοια Σταθερότητα
είναι κάτι που δεν μεταβάλλεται εύκολα.
Για να το απλοποιήσουμε κι άλλο, να μη
συμβαίνει τίποτα εξωφρενικά καλό, αλλά
και να μην καίγεται και ολόκληρη η χώρα.
Να μη βελτιώνεται ουσιαστικά η ζωή μας,
αλλά να έχουμε τουλάχιστον WiFi και τα
Lidl ανοιχτά.

Αυτό είναι το νέο κοινωνικό συμβόλαιο:
«Μην περιμένεις πολλά. Χάρη σου κάνουμε που δεν
σου παίρνουμε κι αυτά που ’χεις». 

Η ελληνική κοινωνία έχει τραύματα. Δεκτό. Μνημό-
νια, πανδημίες, πυρκαγιές, πλημμύρες, ακρίβεια, «ατο-
μική ευθύνη» και Power Pass.

Και όταν ο άνθρωπος καεί, δεν θέλει να ζεσταθεί ξανά
-θέλει να μείνει στο κρύο για να είναι σίγουρος.

Έτσι έχουμε φτάσει στο παράδοξο του «αρκεί να
μη χειροτερέψει».

Δεν ζητάμε βελτίωση. Ζητάμε ανοχή στην ήττα.
Με όρους ποδοσφαιρικούς ψάχνουμε ήρωες σαν
τον θρυλικό τερματοφύλακα Νίκο Πεντζαρόπου-
λο, τον «ήρωα του Τάμπερε», που το 1952 με τις
αποκρούσεις του περιόρισε το σκορ απέναντι στην
πανίσχυρη Δανία στο 2-1 γλιτώνοντάς μας από
συντριβή. Κανείς δεν μνημονεύει βεβαίως ότι
ακόμη και σε μια ηρωική στιγμή χάσαμε. Αλλά και
με σημερινούς όρους πολιτικής ζητάμε ένα πολι-
τικό status quo που να μοιάζει με παλιά κουβέρτα:
δεν σε ζεσταίνει, αλλά έχεις μάθει να κοιμάσαι με

αυτή.
Άρα σταθερότητα ή απλά φόβος να φανταστούμε κάτι

καλύτερο; Η πολιτική «κανονικότητα» στην Ελλάδα θυ-
μίζει μπαταρία κινητού στο 19%: Ξέρεις ότι δεν σε βγάζει
τη μέρα, αλλά δεν το κλείνεις, γιατί «έτσι και αλλιώς θα
τελειώσει κάπου το βράδυ».

Και κάπως έτσι κυβερνήσεις και πολίτες χορεύουν

έναν συμφωνημένο χορό αποφυγής ευθυνών.
Εσύ δεν ζητάς, εκείνοι δεν δίνουν.
Εσύ δεν αγανακτείς, εκείνοι δεν αλλάζουν.
Εσύ ψηφίζεις το λιγότερο κακό, εκείνοι συνεχίζουν

να σου προσφέρουν μόνο αυτό.
Κι ο πραγματικός ριζοσπαστισμός σήμερα;
Να απαιτείς κάτι παραπάνω.
Όχι επανάσταση με κουκούλες, αλλά απλώς να μη

συμβιβάζεσαι με το «τουλάχιστον δεν σκοτωθήκαμε»
ως επιτυχία διακυβέρνησης.

Να λες: «Όχι, δεν μου αρκεί που λειτουργεί το φανάρι».
Να μη ζητάς πολιτικές που απλώς λειτουργούν -αλλά

που βελτιώνουν.
Γιατί όσο βαφτίζουμε την αδράνεια «ωριμότητα», τό-

σο θα ζούμε σε μια χώρα που ονειρεύεται μικρά και φο-
βάται δυνατά. Γιατί οι… Πεντζαρόπουλοι της πολιτικής
είναι χρήσιμοι τη στιγμή του κινδύνου. Σε κάθε άλλη πε-
ρίπτωση, είναι περιττοί.

* Ο Γιώργος Καραμανλής είναι πτυχιούχος 

Δημοσιογραφίας και Επικοινωνίας.

«Σταθερότητα» ή «στασιμότητα»;
Πώς μάθαμε να λέμε «ευτυχώς που δεν έγινε χειρότερο» και να το εννοούμε

του
Γιώργου 

Ν. Καραμανλή*

του
Xρίστου 
Χ. Λιάπη

MD, MSc, PhD,
επικ. καθηγητής

Ψυχιατρικής ΔΠΘ,
αναπλ. πρόεδρος

Επιστημονικού
Συμβουλίου 

Το Πριγκιπάτο των δύο σπορ
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O
νέος Αναπτυξιακός Νόμος «Ελλάδα Ισχυρή
Ανάπτυξη» δεν είναι απλώς μια νομοθετική
πρωτοβουλία, αλλά μια στρατηγική επανεκ-

κίνησης για την ελληνική παραγωγή με όραμα τη
βιώσιμη, καινοτόμο και περιφερειακά ισόρροπη
ανάπτυξη. Σε μια εποχή πολλαπλών κρίσεων από
την κλιματική έως την ενεργειακή και τη γεωπολιτι-
κή είναι προφανές ότι ο νόμος αυτός προσφέρει ένα
νέο εργαλείο προόδου για τις ελληνικές επιχειρή-
σεις. Είναι προφανές ότι η Ελλάδα χρειάζεται ένα
νέο, πιο παραγωγικό και πιο ανθεκτικό πρότυπο
ανάπτυξης. Αν μάλιστα λάβουμε υπόψη μας ότι ο
Αναπτυξιακός Νόμος 4887/2022 δεν είναι τέλειος,
βλέπουμε το νέο πλαίσιο να κάνει ένα αποφασιστι-
κό βήμα μπροστά προς τη λύση στο πρόβλημα της
διεύρυνσης του ελλείμματος του εμπορικού ισοζυ-
γίου. Τα επενδυτικά καθεστώτα συνολικού ύψους
άνω του 1 δισ. ευρώ για την περίοδο 2025-2026 δί-
νουν προτεραιότητα στη μεταποίηση, στις
επενδύσεις, στην κοινωνική επιχειρηματι-
κότητα, στην εξωστρέφεια και στις οικονο-
μικά ασθενέστερες περιοχές της χώρας.

Με την εφαρμογή του νέου νόμου, αναμέ-

νεται ενίσχυση της επιχειρηματικότητας,

προώθηση της καινοτομίας και βελτίωση

της κοινωνικής συνοχής. Ωστόσο κρίνεται

απαραίτητο να συνεχιστεί η παρακολούθη-

ση και αξιολόγηση της εφαρμογής του, προ-

κειμένου να διασφαλιστεί η αποτελεσματι-

κότητά του και να γίνουν οι απαραίτητες

προσαρμογές για την επίτευξη των στόχων του. Το

στοίχημα είναι η σωστή και διαφανής εφαρμογή

του. Ένα στοίχημα που αξίζει και μπορούμε να κερ-

δίσουμε με την αύξηση της παραγωγικότητας, την

ενίσχυση της απασχόλησης και της ανταγωνιστικό-

τητας. Η διεύρυνση του εξαγωγικού προσανατολι-

σμού, που παραμένει μεταξύ των κύριων στόχων,

αποτελεί τις ισχυρές παραμέτρους για επιτάχυνση

της κίνησης μιας οικονομίας, η κυκλικότητα της

οποίας είναι δεδομένη.
Μια δεύτερη και ίσως προσεκτικότερη ανάγνωση

του νέου πλαισίου αποκαλύπτει μια σοβαρή πτυχή
της κοινωνικής πολιτικής που σχετίζεται με την
απασχόληση και η οποία απαιτεί παραγωγική βάση.
Είναι γνωστό ότι το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επι-
μελητήριο Πειραιώς εγκαίρως είχε τοποθετηθεί
υπέρ της ανάπτυξης ενός πλαισίου που θα «χαλυ-
βδώσει» την παραγωγική βάση που επί της ουσίας
είναι ο βασικός κρίκος της αλυσίδας της οικονομι-
κής ανάπτυξης, σημειώνοντας μάλιστα την ανα-
γκαιότητα ενίσχυσης της καινοτομίας στη ναυπηγι-
κή βιομηχανία. Ο νέος νόμος δίνει ιδιαίτερη έμφα-
ση στην υποστήριξη επιχειρήσεων που επενδύουν
σε τεχνολογίες αιχμής και σε λύσεις πράσινης και
ψηφιακής μετάβασης. Αυτή η στροφή είναι ουσιώ-
δης για να καταστεί η ελληνική οικονομία ανταγωνι-
στική σε ένα παγκόσμιο περιβάλλον που αλλάζει
ραγδαία.

Ο νέος νόμος προβλέπει όχι μόνο φοροαπαλλα-
γές, αλλά και άμεσες επιχορηγήσεις, καθώς και
συμμετοχές κεφαλαίων με μόχλευση ιδιωτικών και
ευρωπαϊκών πόρων από το Development Law Fi-
nancial Instrument Guarantee Fund ή από άλλο
χρηματοδοτικό εργαλείο της Ελληνικής Αναπτυξια-
κής Τράπεζας και της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επεν-
δύσεων. Έτσι προσελκύονται στρατηγικές επενδύ-
σεις που μπορούν να αλλάξουν το παραγωγικό προ-
φίλ της χώρας. Για πρώτη φορά προβλέπεται μια
απλοποίηση διαδικασιών με την αξιολόγηση και την
ένταξη των επενδυτικών σχεδίων να ολοκληρώνε-

ται εντός 90 ημερών από την υποβολή της αί-
τησης, με στόχο τον περιορισμό της γραφει-
οκρατίας και διευκόλυνσης της επιχειρημα-
τικής δραστηριότητας. Για τη δημιουργία
όμως ενός πραγματικά φιλοεπενδυτικού
περιβάλλοντος, δυνάμενου να προσελκύσει
ακόμα περισσότερες παραγωγικές επενδύ-
σεις, αναγκαίες για τη μείωση του επενδυτι-
κού κενού, αναμένει κανείς την αντιμετώπι-
ση δομικών αδυναμιών του υφιστάμενου
πλαισίου και ειδικότερα τη ριζική αναθεώ-
ρηση των βασικών αρχών που το διέπουν.

Στο υπόμνημα που υπέβαλε το ΕΒΕΠ στη

δημόσια διαβούλευση και την Επιτροπή της Βουλής

επισημαίνει πως η προβλεπόμενη αύξηση του συ-

νολικού χρόνου ολοκλήρωσης των έργων εκτιμάται

ότι ενδεχομένως να λειτουργήσει αποτρεπτικά για

κάποιες επιχειρήσεις. Άλλωστε στο σημερινό περι-

βάλλον είναι καίριας σημασίας ο περιορισμός των

καθυστερήσεων, καθώς προκαλούν αναγκαστικές,

επιβαρυντικές μεταβολές στις επενδυτικές προτε-

ραιότητες. Η αξιοποίηση της πολύτιμης εμπειρίας

από το ΤΑΑ μπορεί να επιταχύνει τις διαδικασίες και

να μειώσει τις επιβαρύνσεις τόσο των δημόσιων

υπηρεσιών όσο και των επιχειρήσεων. Η αύξηση

της παραγωγικότητας μπορεί να επιτευχθεί με έμ-

φαση στην ενίσχυση των επενδύσεων σε σύγχρονο

τεχνολογικό εξοπλισμό και εφαρμογές τεχνητής

νοημοσύνης, χωρίς να αποσυνδέσει τα κριτήρια

υπαγωγής από την υποχρεωτική δημιουργία νέων

θέσεων εργασίας.
Ενδιαφέρον έχει επίσης το γεγονός ότι καταρ-

γείται η μορφή της άμεσης αξιολόγησης κατά σει-
ρά προτεραιότητας «first in - first out» και πλέον
υφίσταται ως μοναδική μορφή αξιολόγησης των
επενδυτικών σχεδίων η συγκριτική αξιολόγηση.
Μέσα από αυτές τις ρυθμίσεις το υπουργείο Ανά-
πτυξης επιδιώκει να περιορίσει την κατασπατάλη-
ση χρημάτων που χαρακτήρισε τους αναπτυξια-
κούς νόμους έως τώρα, καθώς σε ουκ ολίγες περι-
πτώσεις χορηγήθηκαν επιδοτήσεις για επενδύ-

σεις-φαντάσματα, και ταυτόχρονα να αποτρέψει
το φαινόμενο των επαναλαμβανόμενων παρατά-
σεων στις διαδικασίες που διέπουν την υποβολή,
αξιολόγηση, έγκριση και υπαγωγή των επενδυτι-
κών σχεδίων. Οι εγκρίσεις των επενδυτικών σχε-
δίων, ανεξαρτήτως μεγέθους, θα πραγματοποι-
ούνται μέσω ενός πλήρως ψηφιοποιημένου συ-
στήματος αξιολόγησης, ενώ ο νόμος περιλαμβάνει
και ρήτρα υλοποίησης.

Στα 12 συνολικά καθεστώτα ενίσχυσης, από τις τε-
χνολογίες αιχμής μέχρι την αγροδιατροφή και τον
τουρισμό, τα οποία μπορούν να ενεργοποιούνται
ανεξάρτητα, με βάση τις ανάγκες της οικονομίας και
τις περιφερειακές επενδυτικές προτεραιότητες πε-
ριλαμβάνονται η εφοδιαστική και οι αλυσίδες αξίας.
Ο στόχος είναι η ενίσχυση επενδύσεων σε υποδο-
μές και τεχνολογίες logistics, σε μια εποχή όπου η
ευστάθεια και η αποδοτικότητα των εφοδιαστικών
αλυσίδων είναι ζωτικής σημασίας τόσο για την εγ-
χώρια παραγωγή όσο και για τις εξαγωγές. Η Ελλά-
δα, λόγω της γεωγραφικής της θέσης, εξελίσσεται
σε διαμετακομιστικό κόμβο της ΝΑ Ευρώπης και
της Μεσογείου. Η ενίσχυση της εφοδιαστικής αλυ-
σίδας συμβάλλει στη μείωση του κόστους μεταφο-
ράς και αποθήκευσης για τις επιχειρήσεις, στη βελ-
τίωση της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών εξα-
γωγών, στη δημιουργία θέσεων εργασίας σε έναν
διαρκώς αναπτυσσόμενο κλάδο και φυσικά στην
αύξηση των άμεσων ξένων επενδύσεων σε logistics
hubs και υποδομές.

Το ΕΒΕΠ αισθάνεται δικαιωμένο από το περιεχό-
μενο του νέου Αναπτυξιακού Νόμου, αφού καλύ-
πτει, αν όχι όλα, τα περισσότερα ζητούμενα ενίσχυ-
σης των επιχειρήσεων-μελών του. Σε θέματα μείζο-
νος σημασίας όπως η βιομηχανική παραγωγή, η με-
ταποίηση, οι εξαγωγές και η εφοδιαστική αλυσίδα
βλέπουμε κίνητρα που έχουμε υποστηρίξει και
προτείνει για βελτιώσεις κρίσιμων παραμέτρων. Ο
ρόλος της ελληνικής βιομηχανίας και μεταποίησης
δημιουργεί έναν βασικό και σταθερό πυλώνα για τη
δημιουργία νέων, ανταγωνιστικών προϊόντων και
την ενίσχυση της εξωστρέφειας της ελληνικής πα-
ραγωγής. Η κινητικότητα της εφοδιαστικής αλυσί-
δας με την αποδοτικότητα των logistics επιδρούν
καθοριστικά στην ανταγωνιστικότητα των επιχειρή-
σεων διαμορφώνοντας τα κόστη διαμετακόμισης
στο εσωτερικό και εξωτερικό, άρα και του προσδιο-
ρισμού του τελικού κόστους του προϊόντος. Παρά
την ενίσχυση των εξαγωγών και της βιομηχανίας τα
τελευταία χρόνια, δεν μπορούμε να αγνοήσουμε
πως το έλλειμμα στο εμπορικό ισοζύγιο παραμένει
υψηλό και αποτελεί «εθνικό πρόβλημα», που μπο-
ρεί να λυθεί μόνο με την ανάπτυξη μιας ισχυρής πα-
ραγωγικής βάσης στην Ελλάδα.

Λύση στο «εθνικό πρόβλημα» αναζητά
ο νέος Αναπτυξιακός Νόμος

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος 
ΕΒΕΠ
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E
να από τα ερωτήματα/προβληματισμούς που τί-
θενται συχνά τον τελευταίο καιρό, ειδικά από
νέους συναδέλφους ή και φοιτητές νομικών

σχολών, με αφορμή τη διαρκή εξέλιξη της τεχνητής
νοημοσύνης (ΤΝ) και την ολοένα και μεγαλύτερη χρήση
της σε πολλούς τομείς ανθρώπινης δραστηριότητας, εί-
ναι το κατά πόσο στο άμεσο μέλλον θα μπορούσε η τε-
χνητή νοημοσύνη να καλύψει πλήρως την ανάγκη πα-
ροχής νομικών συμβουλών και υπηρεσιών και εντέλει
να υποκαταστήσει το επάγγελμα του δικηγόρου συνο-
λικά, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για το μέλλον ειδικά των
νεότερων συναδέλφων.

Επίταση της ανωτέρω αγωνίας προκαλεί η τάση πολ-
λών στελεχών μεγάλων εταιρειών να λαμβάνουν νομι-
κές συμβουλές ή ακόμη και να καταρτίζουν ή να επε-

ξεργάζονται συμβόλαια με σημαν-
τικούς νομικούς όρους με τη βοή-
θεια της τεχνητής νοημοσύνης αν-
τί να αναθέτουν σε εξειδικευμένα
δικηγορικά γραφεία τη σχετική
εργασία.

Πρόσφατα μάλιστα διοργανώ-
θηκε διαδικτυακό σεμινάριο με
θέμα «Ο αντίκτυπος της τεχνητής
νοημοσύνης στην άσκηση του δι-
κηγορικού επαγγέλματος στην Ευ-
ρώπη» από το Ευρωπαϊκό Ίδρυμα
Δικηγόρων (ELF) και το Συμβούλιο
των Δικηγορικών Συλλόγων της
Ευρώπης (CCBE), με βασικά θέμα-
τα τον Ευρωπαϊκό Κανονισμό για
την Τεχνητή Νοημοσύνη, την επί-
δραση των πρωτοβουλιών της ΕΕ
για την ΤΝ στη δικηγορική πρακτι-

κή, την ηθική χρήση της ΤΝ από δικηγόρους και τις
προκλήσεις για τις μη αγγλόφωνες χώρες σχετικά με
την παραγωγική ΤΝ.

Η πρώτη προσέγγιση στον ανωτέρω προβληματισμό,
όπως μάλιστα και η ίδια η ΤΝ απαντά στο σχετικό ερώ-
τημα, είναι ότι η ΤΝ μπορεί να υποκαταστήσει κάποιες
συγκεκριμένες εργασίες που κάνουν οι δικηγόροι, αλ-
λά όχι το επάγγελμα συνολικά.

Πιο αναλυτικά:
Η ΤΝ μπορεί να αναλάβει και να διεκπεραιώσει:
• Ανάλυση νομικών εγγράφων, καθώς έχει τη δυνατότη-
τα να εντοπίζει τα βασικά σημεία, λάθη ή παραλείψεις.
• Νομική έρευνα, καθώς αναζητά γρήγορα νομολογία,
άρθρα και νομοθεσία.
• Σύνταξη σχεδίων νομικών κειμένων, καθώς δημιουρ-
γεί προσχέδια για αγωγές, προτάσεις, μηνύσεις, συμ-
βόλαια, αιτήσεις κ.λπ.
• Αυτοματοποίηση επαναλαμβανόμενων εργασιών,
όπως για παράδειγμα τον έλεγχο συμβατότητας συμ-
βολαίων με τη νομοθεσία.
• Σε εξελιγμένα μάλιστα προγράμματα τεχνητής νοη-
μοσύνης στηρίζονται και εφαρμογές που λειτουργούν
ως ψηφιακοί νομικοί βοηθοί. Τέτοιες εφαρμογές μπο-
ρούν να αναλάβουν ένα σημαντικό μέρος της αλληλεπί-
δρασης με τους πελάτες μιας δικηγορικής εταιρείας,
αλλά και να ασχοληθούν με γραμματειακά καθήκοντα,
όπως η διαχείριση εγγράφων ή η παρακολούθηση της
πορείας μιας υπόθεσης στο δικαστήριο, συμβάλλοντας

σε καλύτερη διαχείριση του ανθρώπινου δυναμικού για
πιο πολύπλοκες διαδικασίες.

Αντίθετα δεν μπορεί (προς το παρόν) να αντικαταστή-
σει:
• Στρατηγική νομική σκέψη και κρίση, καθώς δεν μπο-
ρεί να αξιολογήσει πολύπλοκα ή ηθικά διλήμματα με
ανθρώπινη αντίληψη.
• Εκπροσώπηση στο δικαστήριο, καθώς η παρουσία και
πειθώ ενός δικηγόρου στο ακροατήριο παραμένει
αναντικατάστατη.
• Επικοινωνία με τον πελάτη: Η εμπιστοσύνη, η ενσυ-
ναίσθηση και η διαπραγματευτική ικανότητα είναι κα-
θαρά ανθρώπινες δεξιότητες.
• Επίσης, σημαντικές παράμετροι είναι τόσο το απόρ-
ρητο δικηγόρου-εντολέα, καθώς ό,τι λέγεται μεταξύ δι-
κηγόρου και πελάτη είναι ιερό και απαραβίαστο, αντί-
θετα σε οποιαδήποτε μορφή τεχνητής νοημοσύνης εκ
των πραγμάτων δεν μπορεί να επιτευχθεί κάτι τέτοιο,
καθώς η συζήτηση μεταξύ χρήστη και αλγορίθμου δεν
είναι μυστική, όσο και η τήρηση του Κώδικα Δεοντολο-
γίας, ήτοι η συμμόρφωση με το σύνολο των κανόνων,
τυπικών και ατύπων, για τη συμπεριφορά των δικηγό-
ρων απέναντι στους συναδέλφους τους, στους εντολείς
τους και στους εντολείς των συναδέλφων τους. Τέλος
και ως προς το καθήκον αληθείας, το οποίο βαρύνει
τους διαδίκους και τους δικηγόρους τους ενώπιον του
δικαστηρίου και είναι ζωτικό για τη λειτουργία της δι-
καιοσύνης, και ως προς τις συνέπειες, σε πειθαρχικό,
ποινικό ή και αστικό επίπεδο, που προκύπτουν από τη
μη τήρηση των ανωτέρω αρχών και κανόνων, απορρέ-
ουν επιχειρήματα για τη χρήση της ΤΝ ως εργαλείου

υποβοήθησης των δικηγόρων και ουχί ως μέσο υποκα-
τάστασης αυτών!
•  Ένα εξίσου σημαντικό ζήτημα/κίνδυνος, αφορά βέβαια
και τον τρόπο χρήσης των δυνατοτήτων που προσφέρει η
ΤΝ. Με αφορμή και πρόσφατο περιστατικό που έλαβε ευ-
ρεία δημοσιότητα αλλά και αντίστοιχα του κοντινού πα-
ρελθόντος, όπου δικηγόροι υπέβαλαν σε δικαστήρια νο-
μικά έγγραφα που περιείχαν ανύπαρκτες υποθέσεις (νο-
μολογία), τις οποίες είχαν δημιουργήσει εργαλεία ΤΝ, εί-
τε κατ’ εντολή τους είτε από λάθος επεξεργασία και επει-
δή δεν επαληθεύσαν την ακρίβειά τους.

Αυτά τα περιστατικά υπογραμμίζουν την ανάγκη για
αυστηρότερους ελέγχους και υιοθέτηση κανονισμών
και πρωτοκόλλων σχετικά με τη χρήση της ΤΝ, ιδίως σε
ευαίσθητους τομείς όπως η δικαιοσύνη και η ασφάλεια
και φυσικά είναι σημαντικό οι επαγγελματίες του νομι-
κού τομέα να είναι ενήμεροι για τις δυνατότητες και
τους κινδύνους της ΤΝ ώστε να διασφαλίζονται η ακε-
ραιότητα των νομικών διαδικασιών και η προστασία
των δικαιωμάτων των πολιτών.

Επομένως, τουλάχιστον επί του παρόντος, η τεχνητή
νοημοσύνη δεν θα καταργήσει τους δικηγόρους,
ωστόσο είναι βέβαιο ότι θα αλλάξει σημαντικά τον
τρόπο που εργάζονται. Οι δικηγόροι που υιοθετούν
την ΤΝ θα είναι πιο παραγωγικοί και ακριβείς. Άρα, η
ΤΝ, εφόσον χρησιμοποιείται με προσοχή και σύνεση,
είναι χρήσιμο εργαλείο, όχι αντικαταστάτης, καθώς
βοηθά τους δικηγόρους να εξοικονομούν χρόνο, να
μειώνουν το ανθρώπινο λάθος και να επικεντρώνονται
σε πιο στρατηγικά ζητήματα. Επί του παρόντος, η αν-
θρώπινη επίβλεψη είναι απαραίτητη σε κάθε δημι-
ουργική νομική εργασία.

Η τεχνητή νοημοσύνη αποτελεί σύμμαχο 
ή κίνδυνο για το δικηγορικό επάγγελμα; 

του
Αντώνη 

Πεπελάση

Δικηγόρος παρ’
Αρείω Πάγω,

μέλος Ένωσης
Ελλήνων

Ποινικολόγων,
Ms Εμπορικού

Δικαίου
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«Σ
το τέλος ξυρίζουν τον γαμπρό», λέει μια γνωστή
φράση που χρησιμοποιούμε όταν θέλουμε να
τονίσουμε ότι τα σπουδαιότερα πράγματα συμ-

βαίνουν στο τέλος και πρέπει να περιμένουμε υπομονετικά.
Μια παροιμιώδης φράση που ταιριάζει γάντι με τις δεκάδες
δημοσκοπήσεις που βλέπουν το φως της δημοσιότητας το
τελευταίο πεντάμηνο, προβλέποντας τις πολιτικές εξελί-
ξεις, σε μια μακρά προεκλογική περίοδο με άγνωστη την
ημερομηνία των εκλογών. Κάθε τρεις και λίγο διαβάζουμε
και ακούμε για δημοσκοπικά ευρήματα, με μόνη σταθερά
πρώτο κόμμα τη Νέα Δημοκρατία και σε «ασανσέρ» οι θέ-
σεις των άλλων κομμάτων.

Σήμερα εσύ, αύριο εγώ και πάει λέγοντας. Ο ρόλος των
δημοσκοπήσεων είναι η καταγραφή των τάσεων της κοινής
γνώμης, για αυτό και πρέπει να μεσολαβεί αρκετός χρόνος
για να καταγράφεται η άποψη των πολιτών, αντίθετα οι συ-
χνές δημοσκοπήσεις χρησιμοποιούνται για τη διαμόρφω-
ση τάσεων στην κοινωνία και χειραγώγηση για συγκεκρι-
μένους πολιτικούς λόγους.

Σε πολλές περιπτώσεις εμφανίζονται και οι θέσεις και οι
προσωπικές απόψεις των δημοσκόπων στη διαμόρφωση
τάσεων στην κοινωνία. Φυσικά κανείς δεν μπορεί να προ-
βλέψει το αποτέλεσμα που θα βγάλει η κάλπη γιατί, όπως
είπαμε, «στο τέλος ξυρίζουν τον γαμπρό»! Και τα απρόοπτα
καραδοκούν και εκδικούνται κάποιες φορές.

Το μόνο σίγουρο είναι ότι ο Οδηγός Πολιτικής Αυτοβελτίωσης
είναι απόλυτα αναγκαίος σε κάθε επικοινωνιακή προσπάθεια
ενός πολιτικού προσώπου με τα 333 + 1 tips, έξυπνες φράσεις.

1. Είναι πολύ δύσκολο να υπάρξουν συνενώσεις και
εκλογικές συνεργασίες των κομμάτων Δεξιάς και Αρι-
στεράς την επόμενη μέρα των εκλογών. Αυτό επιβεβαι-
ώνεται και σήμερα λόγω της αδυναμίας για ουσιαστική
και γόνιμη αντιπολίτευση. Ο καθένας τραβάει τον δρόμο
του!

2. Αδύνατη κάθε πρόβλεψη και παρακινδυνευμένη κάθε
αυτοεκπληρούμενη προφητεία πριν ακούσουμε τα αφηγή-
ματα των πολιτικών μας κομμάτων. Προεκλογικά αφηγή-
ματα, οικονομικά, συγκινησιακά και συγκρουσιακά με μο-
ναδικό και αστάθμητο παράγοντα τις νέες σταθερές του
εκλογικού σώματος σε σχέση με τις παραδοσιακές. Μη
στοιχηματίσετε, θα πάτε «κουβά»!

3. Στην πολιτική όπως και στη ζωή δεν χρειάζεται να τα
μαθαίνουμε όλα μετά τα λάθη που κάνουμε. Υπάρχουν λά-
θη που μπορεί να τα αποφύγουμε. Γιατί αυτά που θα μά-
θουμε είναι λιγότερα από αυτά που θα πάθουμε!

4. Η πιο προσφιλής πολιτική ατάκα είναι ότι η «το ψέμα
έχει κοντά ποδάρια», αλλά δυστυχώς δεν συμπληρώνεται
από τη φράση «ενώ η αλήθεια είναι γυμνή». Ίσως να σοκά-
ρονται οι πολιτικοί μας από τη λέξη «γυμνή»!

5. On air κόντρες παρουσιαστών σε μεγάλα τηλεοπτικά
κανάλια φέρνουν υψηλές τηλεθεάσεις και καθηλώνουν
τους τηλεθεατές  με τις αντικρουόμενες απόψεις τους, τον
έντονο διάλογο και τα δηλητηριώδη καρφώματα εκατέρω-
θεν!

6. Ιστορίες πολιτικής παράνοιας εξελίσσονται καθημερι-
νά από μέρος του πολιτικού μας συστήματος. Από δακρύ-

βρεχτα σόου,ύβρεις, συκοφαντίες, προσβολές και αλλά
πολλά ευτράπελα. Και όλα αυτά για τη διεκδίκηση μερικών
λεπτών δημοσιότητας στα παραδοσιακά μέσα και το viral
στα διαδικτυακά.

7. Η «ανθρωποφαγία» μέσω φωτογραφιών στα παραδο-

σιακά μέσα -τηλεόραση, τύπος- χρειάζεται άδεια εισαγγε-

λέα. Στα γνωστά μας social media είναι ελεύθερη και με

πολλά τα θύματα.

8. Ο ναρκισσισμός είναι η χειρότερη εξάρτηση ενός πο-

λιτικού προσώπου και ανυπέρβλητο εμπόδιο στη συνύ-

παρξη υπό την ίδια στέγη με άλλο πρόσωπο.

9. Ο ρόλος των δημοσκοπήσεων είναι να καταγράφουν

τις τάσεις του εκλογικού σώματος και όχι να τις δημιουρ-

γούν στην εποχή ρευστότητας και πολιτικής κόπωσης των

πολιτικών.

10. Αν οι πολίτες ήθελαν να αλλάξουν κυβέρνηση, θα το

δήλωναν στις δεκάδες δημοσκοπήσεις και δεν θα της έδι-

ναν την πρώτη θέση. Να αλλάξει πολιτικές θέλουν!

11. Με το νέο εκλογικό σύστημα που θα διεξαχθούν οι

αυτοδιοικητικές εκλογές ξεχάστε τις απαρχαιωμένες

στρατηγικές και μεθόδους που ξέρατε και ενημερωθείτε

για τις νέες πιο αποτελεσματικές που απαιτούνται!

Περισσότερα Tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής Επι-

κοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για παραγγελίες

και περισσότερες διευκρινήσεις επικοινωνήστε

στο email: grammateia@nkmediagroup.gr ή στα τηλέφω-

να 2109568066, 693226621. 

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

T
α προβλήματα δεν πρέπει να κρύβονται. Οφείλουν να αναδει-
κνύονται καθώς τελική μας επιδίωξη είναι η επίλυσή τους. Η Ελ-
λάδα των ανισοτήτων σαφώς δεν μπορεί να γίνει αποδεκτή από

κανέναν. Πολύ περισσότερο από μια υπεύθυνη κυβέρνηση όπως είναι
αυτή του Κυριάκου Μητσοτάκη.

Ενώ η κυβέρνησή μας προβάλλει ως κεντρικό της αφήγημα την οικο-
νομική ανάπτυξη με πράξεις και όχι με λόγια, καθώς και την
προσέλκυση σημαντικών τεχνολογικών κυρίαρχα επενδύσεων,
σε πολλές λαϊκές συνοικίες της χώρας -από τα δυτικά προάστια
της Αθήνας μέχρι τα εργατικά προάστια της Θεσσαλονίκης και
την περιφέρεια- η καθημερινότητα έχει δρόμο ακόμα για να
βελτιωθεί καθοριστικά. Η ακρίβεια στα ενοίκια (στα τρόφιμα
εξελίσσεται πάγωμα τιμών σε μια προσέγγιση που οφείλουμε να
υπογραμμίσουμε), οι δημόσιες υπηρεσίες που οφείλουμε να
κάνουμε πιο λειτουργικές και η ανασφάλεια στη δημόσια τάξη
παραμένουν ανοικτά ζητήματα. Το ίδιο συμβαίνει με τις μεταφο-
ρές. Εδώ και έξι χρόνια έχει προκύψει έργο και προσπάθεια σε
όλους τους προαναφερόμενους τομείς. Έργο όμως που χρει-
άζεται να επιταχυνθεί. Για να ανασάνουν οι ευάλωτοι πολίτες αλ-
λά και για να ανασχεθεί το λαϊκιστικό κύμα που προέρχεται από
τις «παλαβές» δυνάμεις ενός αναδυόμενου λαϊκισμού της τυ-
φλής οργής.

Η Νέα Δημοκρατία ξεκάθαρα επιλέγει και επιθυμεί να κυβερνά με
πραγματική κοινωνική νομιμοποίηση. Όχι με δημοσκοπική. Για τον πα-
ραπάνω λόγο είναι επιτακτικό να οδηγήσει στη νέα τους περίοδο και σε
καινούργιες προοπτικές, καθώς ήδη κυβερνάμε έξι χρόνια, ώστε να στη-
ρίξει τους ανθρώπους που αποτελούν τη ραχοκοκαλιά της κοινωνίας.

Η κυβέρνηση συχνά επικαλείται τη μείωση της ανεργίας και την προ-
σέλκυση επενδύσεων ως αποδείξεις προόδου. Όπως και τη σημαντική
αύξηση στον κατώτατο μισθό και τις χαμηλές συντάξεις μαζί με τη μεί-
ωση σειράς φόρων.

Πρόκειται για μεγάλες τομές και νίκες της παράταξής μας.
Ωστόσο, αυτή η «ανάπτυξη» πρέπει να φτάσει με τον ίδιο τρόπο σε

όλες τις κοινωνικές τάξεις. Πολλές από τις νέες θέσεις εργασίας που δη-

μιουργούνται έχουν δρόμο ακόμα για να χαρακτηριστούν ως «ποιοτι-
κές», ενώ τα φαινόμενα εργοδοτικής αυθαιρεσίας προβληματίζουν το
επιτελείο του υπουργείου Εργασίας.

Η μεταρρύθμιση του εργασιακού νόμου το 2021 βοήθησε στην παρα-
γωγικότητα και την περαιτέρω μείωση της ανεργίας. Παρά ταύτα, έχουν
πολλά ακόμα να γίνουν στα πεδία της κατάρτισης, της εξίσωσης των μι-

σθών με την ΕΕ, της αντιμετώπισης κόστους ζωής. Και
φυσικά οφείλουμε οργανωμένα να δώσουμε απαντήσεις
στο γιατί χιλιάδες νέοι μας δεν είναι ευχαριστημένοι από
την παρεχόμενη εργασία, επιλέγοντας την αποχή από την
αγορά σε ένα περίεργο αλλά υπαρκτό κοινωνικό φαινό-
μενο.

Είναι μια τάση κοινωνικής αποστασιοποίησης που πα-
ράγει μια κοινωνία χαμηλής προσδοκίας. Μια ματαίωση
που οφείλουμε να αναλύσουμε.

Έχοντας ο Έλληνας ως κεκτημένη πλέον την εργασία,
αναζητά εξάλλου το καλύτερο. Ο εργάτης ή ο υπάλληλος
των 800, 900 ή 1.000 ευρώ αναγνωρίζει στη ΝΔ τη θετική
προσπάθεια. Για αυτό μας υπερψήφισε το 2023. Τώρα
όμως θέλει κάτι πιο μεγάλο.

Έπειτα από 15 χρόνια απανωτών κρίσεων ο λαϊκός κό-
σμος αναζητά ποιότητα παροχών, ποιότητα ζωής, ποιότη-

τα κρατικών υποδομών και παροχών. Ένα κράτος καλύτερο, μια καθημε-
ρινότητα πιο θετική. Μην υποτιμούμε πως ο Έλληνας έχει κουραστεί στα
τόσα πολλά χρόνια της καχεξίας και των μνημονίων.

Στο ίδιο πλαίσιο, η επιδοματική πολιτική που υιοθετήθηκε σε κρίσεις -
όπως το καλάθι του νοικοκυριού ή το Market Pass- δεν ήταν παρά προ-
σωρινή. Εκτιμήθηκε θετικά από την πλειοψηφία, όμως σαφώς δεν μπο-
ρεί ένα νοικοκυριό να προχωρά με αυτό τον τρόπο. Ο πολίτης επιζητά μό-
νιμη ευημερία. Όχι έκτακτες λύσεις για πρόσκαιρα ζητήματα. Κανένας
δεν θέλει μια «μισή ζωή». Όλοι θέλουν ευημερία διαρκείας με κοινωνι-
κή ασφάλεια.

Αν και σε κάποιες περιπτώσεις τα επιδόματα ομολογουμένως πα-
ρείχαν ανακούφιση, δεν αποτελούν μακροπρόθεσμη λύση στο αυξα-

νόμενο κόστος ζωής. Η κατάσταση στην Υγεία είναι ένα ακόμα πεδίο
όπου εξελίσσεται μια σημαντική προσπάθεια, που χρειάζεται όμως
επιμονή. Ενίσχυση στο ΕΣΥ υπάρχει διαρκώς. Προσλήψεις σε υγει-
ονομικούς γίνονται διαρκώς. Μονάδες αναβαθμίζονται. Όμως, η με-
γάλη υστέρηση των υποδομών λόγω των μνημονίων, η επιλογή των
επιστημόνων από τη χώρα μας να εργαστούν στο εξωτερικό όπου
υπάρχουν καλύτερες και δύσκολα ανταγωνίσιμες από το ελληνικό Δη-
μόσιο απολαβές και παθογένειες ετών δυσκολεύουν την κυβερνητική
προσπάθεια.

Η Παιδεία επίσης πρέπει να προσεχθεί ιδιαίτερα στο πεδίο των πανε-
πιστημίων. Ο λαϊκός κόσμος απαιτεί ποιότητα, απαιτεί φύλαξη των δο-
μών, απαιτεί ενίσχυση των σχολείων και αξιολόγηση των σχολικών μο-
νάδων και των διδασκόντων. Νομοθετικά έχουμε κάνει βήματα. Τώρα ο
πολίτης επιζητά άλματα.

Η ασφάλεια αποτέλεσε κεντρικό πυλώνα της ΝΔ.
Οι αστυνομικές επιχειρήσεις σε λαϊκές γειτονιές όπως το Ζεφύρι και

το Μενίδι είναι πυκνές και παράγουν αποτέλεσμα. Οφείλουν ταυτόχρονα
-ιδιαίτερα στο ζήτημα των Ρομά που προσωπικά έχω θίξει σε μεγάλη συ-
χνότητα- να συνοδεύονται από κοινωνική παρέμβαση, ενίσχυση υποδο-
μών ή δράσεις ένταξης και στήριξης. Και φυσικά θα πρέπει να ξαναζων-
τανέψει το αστυνομικό τμήμα της γειτονιάς. Το κύτταρο αυτό της ασφά-
λειας.

Η κυβερνητική πολιτική δεν μπορεί να αξιολογείται μόνο από τη σκο-
πιά των δεικτών ανάπτυξης ή των επενδυτικών deals. Πρέπει να αξιολο-
γείται από το πώς επηρεάζει τον άνθρωπο της διπλανής πόρτας: τον συν-
ταξιούχο στη Νίκαια, την καθαρίστρια στην Πετρούπολη, τον άνεργο στη
Σταυρούπολη. Αφού λοιπόν ως Νέα Δημοκρατία θέλουμε αποδεδειγμέ-
να να χτίσουμε πραγματικά μια σύγχρονη ευρωπαϊκή χώρα, δεν αρκεί να
επενδύουμε μονάχα στο τουριστικό προϊόν ή στους αναγκαίους ψηφια-
κούς μετασχηματισμούς. Υπάρχει η Ελλάδα των startups, υπάρχει όμως
και η Ελλάδα του Κερατσινίου. Η Ελλάδα του ντελιβερά που νιώθει μόνος
και ζητά όραμα. Οφείλουμε να δούμε και τις λαϊκές περιοχές ως επίκεν-
τρο της εθνικής προσπάθειας.

Γιατί χωρίς κοινωνική δικαιοσύνη η ανάπτυξη μένει κενό γράμμα.

Οι λαϊκές περιοχές απαιτούν (δεν επαιτούν) πολιτική προτεραιότητα

του
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Μαρκόπουλου

Βουλευτής 
Β’ Πειραιώς 

με τη ΝΔ



Μ
ε αφορμή τις μαζικές ρωσικές αερο-
πορικές επιδρομές στην Ουκρανία
που στοίχισαν τη ζωή σε δεκάδες αν-

θρώπους, ο Αμερικανός πρόεδρος επιτέθηκε
φραστικά στον Βλαντίμιρ Πούτιν κάνοντας λόγο
για παραλογισμό και ακραία επικινδυνότητα.
«Είχα πάντα πολύ καλή σχέση με τον πρόεδρο
Βλαντίμιρ Πούτιν της Ρωσίας, αλλά κάτι έχει
πάθει. Έχει τρελαθεί τελείως. Αν προσπαθήσει
να καταλάβει ολόκληρη την Ουκρανία, αυτό θα
οδηγήσει στην κατάρρευση της Ρωσίας», είπε.

Ο εκπρόσωπος του Βλαντίμιρ Πούτιν Ντμίτρι
Πεσκόφ απάντησε ότι «είμαστε πραγματικά ευ-
γνώμονες στους Αμερικανούς και προσωπικά
στον πρόεδρο Τραμπ για τη βοήθειά τους στην
οργάνωση και την έναρξη αυτής της διαπραγ-
ματευτικής διαδικασίας. Πρόκειται για ένα πο-
λύ σημαντικό επίτευγμα. Φυσικά, ταυτόχρονα
πρόκειται για μια πολύ σημαντική στιγμή, όπου
όλοι οι εμπλεκόμενοι βιώνουν έντονη συναι-
σθηματική φόρτιση και αντιδρούν συναισθημα-
τικά». Ο Πεσκόφ συνέχισε λέγοντας ότι «παρα-
κολουθούμε προσεκτικά όλες τις αντιδράσεις.
Ωστόσο, ο πρόεδρος Πούτιν λαμβάνει εκείνες
τις αποφάσεις που είναι απαραίτητες για την
ασφάλεια της χώρας μας. Όλοι είδαμε πώς το
καθεστώς του Κιέβου απείλησε ξένους ηγέτες
πριν έρθουν στη Μόσχα για να τιμήσουν την
Ημέρα της Νίκης. Όλοι άκουσαν αυτές τις απει-
λές από το καθεστώς του Κιέβου. Και πολλοί
ηγέτες που ήταν εδώ έγιναν μάρτυρες των προ-
σπαθειών του καθεστώτος του Κιέβου να πλή-
ξει ρωσικό έδαφος με μη επανδρωμένα αερο-
σκάφη, μεγάλες πόλεις, ακόμη και την πρω-
τεύουσα, την παραμονή μιας τόσο σημαντικής
ημέρας. Οι προσπάθειες αυτές συνεχίζονται.
Αναγκαζόμαστε να λάβουμε μέτρα και ο πρό-
εδρος Πούτιν κάνει ό,τι είναι απαραίτητο για την
ασφάλεια της Ρωσίας».

«Απαράδεκτο, σκοτώνει αμάχους,
ενώ μιλάμε για εκεχειρία»

Σχολιάζοντας τη νέα επίθεση με 367 drones
και πυραύλους, τη μεγαλύτερη από την έναρξη

του πολέμου, ο Τραμπ εμφανίστηκε εξοργισμέ-
νος: «Ο Πούτιν σκοτώνει αμάχους, εκτοξεύει πυ-
ραύλους ενώ βρίσκονται σε εξέλιξη συνομιλίες
για κατάπαυση πυρός. Δεν είμαι καθόλου ικανο-
ποιημένος. Αυτό που κάνει είναι απαράδεκτο».

Από το Νιου Τζέρσεϊ, προτού επιβιβαστεί στο
προεδρικό αεροσκάφος για Ουάσιγκτον, δεν
έκρυψε την αγανάκτησή του: «Δεν ξέρω τι του
συμβαίνει. Τι στο καλό πάει στραβά;», διερωτή-
θηκε μπροστά σε δημοσιογράφους. Παράλλη-
λα, άφησε ανοικτό το ενδεχόμενο νέων κυρώ-
σεων κατά της Ρωσίας ως απάντηση στη νέα
κλιμάκωση των επιθέσεων. Η κατάσταση στην
Ουκρανία παραμένει εκρηκτική, με τον διεθνή
παράγοντα να αναζητά διέξοδο ανάμεσα σε
συγκρούσεις και διπλωματικά αδιέξοδα. Ο
Τραμπ δεν παρέλειψε να ασκήσει κριτική και
στον Ουκρανό πρόεδρο Βολοντίμιρ Ζελένσκι,
τον οποίο κατηγόρησε πως «δεν βοηθά τη χώρα
του» με τη ρητορική του. «Θα ήταν καλύτερα να
το σταματούσε», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Στο μεταξύ, «το ελικόπτερο του Βλαντίμιρ
Πούτιν δέχθηκε και απέκρουσε επίθεση από
ουκρανικά drones ενώ ο Ρώσος πρόεδρος
επέβαινε σε αυτό», όπως δήλωσε αξιωματού-
χος του Κρεμλίνου. Το ελικόπτερο ενεπλάκη
σε μια «μάχη αεράμυνας» έπειτα από μια
«άνευ προηγουμένου επίθεση από ουκρανικά
drones», δήλωσε στην κρατική τηλεόραση ο
διοικητής αεράμυνας. Το περιστατικό φαίνε-
ται ότι συνέβη την περασμένη εβδομάδα,
έγραψε η «Telegraph», όταν ο Ρώσος πρό-
εδρος βρισκόταν σε περιοδεία στο Κουρσκ,
μέρος του οποίου κατείχε για ένα διάστημα η
Ουκρανία, η οποία δεν έχει απαντήσει στους
ισχυρισμούς. Αν επαληθευθούν, η χρονική
στιγμή της επίθεσης υποδηλώνει ότι οι ουκρα-
νικές δυνάμεις είχαν εκ των προτέρων πληρο-
φορίες σχετικά με την επίσκεψη του Πούτιν
στην εμπόλεμη ζώνη. Το Κρεμλίνο δεν είχε
αποκαλύψει δημόσια το ταξίδι μέχρι την ανα-
χώρηση του Ρώσου προέδρου.
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Σάλο έχει προκαλέσει το βίντεο που δείχνει την
Μπριζίτ Μακρόν να χαστουκίζει τον Γάλλο πρόεδρο
μέσα στο αεροπλάνο που τους μετέφερε στο Βιετνάμ,
με τον ίδιο να το αρνείται και να μιλά για κάποια μεταξύ
τους πλάκα. Ο Μακρόν κλήθηκε να απαντήσει για την
κίνηση της συζύγου του σε δηλώσεις του μόλις έφτα-
σαν στο Βιετνάμ, όπου πραγματοποιούν επίσημη επί-
σκεψη. Ανέφερε ότι «απλώς αστειευόταν με τη σύζυγό
του», όπως κάνουν «αρκετά συχνά», και αρνήθηκε ότι

υπήρξε οποιαδήποτε «ενδοοικογενειακή διαμάχη».
Σε αυτήν τη στιγμή που κατέγραψε η κάμερα «τσακω-
νόμαστε ή, μάλλον, αστειευόμαστε με τη σύζυγό μου»,
εξήγησε ο Γάλλος πρόεδρος, συμπληρώνοντας ότι
«μετατράπηκε σε ένα είδος γεωπλανητικής καταστρο-
φής, όπου κάποιοι άνθρωποι καταλήγουν ακόμη και
σε θεωρίες. Όλα αυτά είναι λίγο ανοησίες».

Επιχείρησε μάλιστα μια σύνδεση με άλλα βίντεο,
όπως εκείνο για το οποίο κατηγορήθηκε, ότι εξαφάνι-

σε ένα σακουλάκι κοκαΐνης στο νυχτερινό τρένο μαζί
με τον Γερμανό καγκελάριο και τον Βρετανό πρωθυ-
πουργό, και με εκείνο που έδινε το χέρι του στον Τούρ-
κο πρόεδρο. «Ήταν ξαφνικά η έκφραση μιας γεωπολι-
τικής ισορροπίας ισχύος που έλεγε πολλά για τη Γαλ-
λία», σχολίασε ο Εμανουέλ Μακρόν. «Σε αυτά τα τρία
βίντεο πήρα ένα χαρτομάντιλο, έσφιξα το χέρι κάποιου
και απλώς αστειευόμουν με τη σύζυγό μου, όπως κά-
νουμε αρκετά συχνά», επέμεινε ο Μακρόν.

Τι απάντησε ο Εμανουέλ Μακρόν για το χαστούκι που δέχτηκε από την Μπριζίτ
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ο πρόεδρος των ΗΠΑ
επιβεβαίωσε αναστολή 
της παράτασης έως 9/7
των «ανταποδοτικών» 
δασμών σε βάρος της ΕΕ 
Ο Ντόναλντ Τραμπ επιβεβαίωσε
ότι πήρε την απόφαση να παρα-
τείνει την αναστολή των λεγόμε-
νων «ανταποδοτικών» δασμών
(20%) σε βάρος της Ευρωπαϊκής
Ένωσης μέχρι την 9η Ιουλίου
έπειτα από την «πολύ καλή συζή-
τηση» που είχε, όπως είπε, με
την πρόεδρο της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ
Λάιεν. «Μου τηλεφώνησε και ζή-
τησε να παραταθεί η προθεσμία
της 1ης Ιουνίου και είπε ότι θέλει
να κάνουμε σοβαρές διαπραγμα-
τεύσεις», δήλωσε ο πρόεδρος.
«Είχαμε πολύ καλή συζήτηση
και δέχτηκα να παραταθεί η προ-
θεσμία έως την 9η Ιουλίου. Δέ-
χτηκα και μου είπε πως οι ομά-
δες διαπραγματευτών των δύο
πλευρών θα συναντηθούν γρήγο-
ρα και θα δούμε αν μπορούμε να
βρούμε λύση». Ο Τραμπ είχε
απειλήσει την ΕΕ ότι θα επιβάλει
δασμούς 50% στα ευρωπαϊκά
προϊόντα που εισάγονται στις
Ηνωμένες Πολιτείες, εκτιμών-
τας πως οι τρέχουσες συζητή-
σεις «δεν οδηγούν πουθενά». Η
Ευρωπαϊκή Ένωση είχε απαντή-
σει ότι θα επιβάλει δασμούς
αξίας 95 δισ. ευρώ σε αμερικανι-
κές εισαγωγές. 

Γιατί ο Τραμπ επιτέθηκε στον Πούτιν
με τη φράση: «Έχει τρελαθεί τελείως»

Ο πλανητάρχης πιστεύει πως αν ο Ρώσος πρόεδρος «προσπαθήσει 
να καταλάβει ολόκληρη την Ουκρανία, αυτό θα οδηγήσει 

στην κατάρρευση της χώρας του» - Η απάντηση του Πετκόφ
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ΑΝΑΤΡΟΠΗ ΣΤΗΝ ΑΠΑΓΩΓΗ ΓΙΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑ ΑΠΟ ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΑΝΔΡΕΣ

A
ρωμα γυναίκας φαίνεται πως είχε η αιτία
που έδωσε το έναυσμα στη συμμορία των
τεσσάρων να απαγάγουν τον 24χρονο κο-

σμηματοπώλη στον Υμηττό. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες της «Political», ο 33χρονος σεσημασμέ-
νος κακοποιός είχε παρενοχλήσει μέσω Insta-
gram την κοπέλα του 24χρονου και αυτός του είχε
ζητήσει εξηγήσεις. Στη συνάντηση, αναφέρουν

αστυνομικές πηγές, ο ποινικός
είχε χτυπήσει τον νεαρό, είχε
βγάλει πιστόλι και είχε απειλή-
σει πως θα τον σκοτώσει. Ο πατέ-
ρας του θύματος πληροφορήθη-
κε πως ο 33χρονος είναι στενός
συνεργάτης στελέχους της Gre-
ek Mafia, είχε φοβηθεί για τη
ζωή του γιου του και μάλιστα,

όπως είπε στους αξιωματικούς της Ασφάλειας,
σκόπευε να τον φυγαδεύσει στο εξωτερικό.
Σοκ προκαλούν οι λεπτομέρειες της απαγωγής-
αστραπή που σημειώθηκε το πρωί της 6ης Μαΐου
στην περιοχή του Υμηττού με θύμα τον 24χρονο
γιο γνωστού Αθηναίου επιχειρηματία. Τέσσερα
άτομα, μεταξύ των οποίων και ο γνωστός τράπερ
Ivan Greko, έστησαν ένα οργανωμένο σχέδιο
απαγωγής με στόχο λύτρα ύψους 50.000 ευρώ.
Το θύμα δέχθηκε επίθεση από τρεις από τους
δράστες κοντά σε συνεργείο της περιοχής, οι
οποίοι τον ακινητοποίησαν ασκώντας σωματική
βία και τον τραυμάτισαν στα κάτω άκρα με αιχμη-
ρό αντικείμενο. Τον οδήγησαν σε αυτοκίνητο και
ξεκίνησαν μαζί του μια διαδρομή βασανιστηρίων
με τελικό προορισμό τα νότια προάστια.

Τα απειλητικά μηνύματα
Στη διάρκεια της διαδρομής οι δράστες τον χτυ-
πούσαν με τα χέρια, μαχαίρι και κατσαβίδι στο
σώμα, απαιτώντας την καταβολή 25.000 ευρώ σε
μετρητά και την παράδοση μιας μοτοσικλέτας
BMW αξίας επίσης 25.000 ευρώ. Σε παραλία της
Σαρωνίδας συναντήθηκαν με τον τράπερ, ο οποί-
ος επέβαινε σε δίκυκλο και κρατούσε πυροβόλο
όπλο εντείνοντας τις απειλές κατά του θύματος.
Οι δράστες επιχείρησαν να κόψουν τα δάχτυλα
του 24χρονου με κόφτη, χωρίς ωστόσο να ολο-

κληρώσουν την αποτρόπαια πράξη λόγω της αν-
τίστασής του. Έπειτα από πέντε ώρες ομηρίας
και κακοποίησης οι απαγωγείς τον ανάγκασαν
να τηλεφωνήσει σε φιλικά του πρόσωπα για να
συγκεντρωθεί το ποσό που απαιτούσαν. Ο ίδιος,
υπό συνθήκες πίεσης, συνεννοήθηκε για τη
συγκέντρωση των χρημάτων, ενώ οι δράστες κι-
νήθηκαν με σκοπό να παραλάβουν το ποσό στη
Γλυφάδα. Στη διαδρομή στην παραλιακή λεωφό-
ρο ο 24χρονος κατάφερε να βγει από το αυτοκί-
νητο των απαγωγέων και να ειδοποιήσει άμεσα
φιλικό του πρόσωπο, που τον παρέλαβε και απο-
μακρύνθηκε με ασφάλεια. Οι απαγωγείς συνέχι-
ζαν να του στέλνουν απειλητικά μηνύματα ζη-
τώντας του χρήματα και τη μοτοσικλέτα μεγάλου
κυβισμού. Βραδινές ώρες της 22ας Μαΐου κλι-
μάκια αστυνομικών της Ασφάλειας αναπτύχθη-

καν σε διάφορες περιοχές της Αττικής και αφού
εντόπισαν το σύνολο των μελών της εγκληματι-
κής οργάνωσης, τα ακινητοποίησαν και τα οδή-
γησαν στην Αστυνομία όπου και συνελήφθησαν.

Ζητούσαν από τον κουρέα
€200 τον μήνα για προστασία
Ο 33χρονος ποινικός και ο τράπερ, σύμφωνα με
πληροφορίες της «Political», συνελήφθησαν
μέσα σε μπαρμπέρικο στη Βάρη. Οι δράστες εί-
χαν πάρει τηλέφωνο τον ιδιοκτήτη και του ζήτη-
σαν να ανοίξει το κουρείο για να τους κουρέψει.
Ο μπαρμπέρης άνοιξε το κουρείο και τη στιγμή
που μπήκαν στο κατάστημα ο 33χρονος και ο
τράπερ, τους ακινητοποίησαν οι αστυνομικοί και
τους πέρασαν χειροπέδες. Στην Ασφάλεια, όπου
κατέθεσε ο κομμωτής, ανέφερε πως πλήρωνε

στους δύο συλληφθέντες 200 ευρώ τον μήνα για
προστασία. Ο νεαρός κομμωτής ανέφερε στους
αξιωματικούς του Εκβιαστών πως άγνωστα άτο-
μα, όταν άνοιξε την επιχείρησή του, του είχαν
προκαλέσει ζημιές και τότε εμφανίστηκαν ο
33χρονος και ο τράπερ και του ζήτησαν χρήματα
για να μην ενοχλήσει ξανά κανείς. Δέχτηκε να
τους έδινε 200 ευρώ τον μήνα.

Το ποινικό παρελθόν τους
Οι τέσσερις συλληφθέντες είχαν απασχολήσει
τις Αρχές στο παρελθόν και ορισμένοι φέρεται
να είναι μέλη εκβιαστικής ομάδας με δραστη-
ριότητα στη Βάρη. Οι ίδιες πληροφορίες αναφέ-
ρουν πως ο τράπερ έχει απασχολήσει τις Αρχές
για απειλή, παράβαση του στρατιωτικού ποινι-
κού κώδικα και παραβάσεις του ΚΟΚ.
Ο 33χρονος που εμπλέκεται στην υπόθεση είχε
συλληφθεί το 2014 κατηγορούμενος για ανθρω-
ποκτονία από πρόθεση και απόπειρα ανθρωπο-
κτονίας εις βάρος δύο αδερφών στον Άγιο Δημή-
τριο, σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες. Στο πα-
ρελθόν είχε αποδράσει από τις φυλακές κατά τη
διάρκεια άδειας και το 2017 έκλεψε περιπολικό

μέσα στο οποίο υπήρχε αστυνομικός της
Ασφάλειας. Ο 33χρονος φέρεται να σχετίζε-
ται με πρόσωπο που πριν από μέρες έπεσε
θύμα απόπειρας ανθρωποκτονίας στα Άνω

Λιόσια, σύμφωνα με πληροφορίες. Επίσης, ο
25χρονος που συνελήφθη έχει απασχολήσει

τις Αρχές για επικίνδυνη σωματική βλάβη, δια-
τάραξη οικιακής ειρήνης και απειλή, ενώ ο
23χρονος για βία κατά υπαλλήλων, υπεξαίρεση,
ληστεία και απόδραση.

Ο Greko, η Greek
Mafia, το «άρωμα»
γυναίκας και το...

κούρεμά τους από
το Τμήμα Εκβιαστών

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΑ ΔΗΜΟΓΛΙΔΟΥ:
«Φαίνεται πως γνωρίζονταν θύμα και δράστες»

Οικονομικές διαφορές ενδέχεται να είχε ο 24χρονος γιος επιχειρηματία με
τους τέσσερις απαγωγείς του, σύμφωνα με την εκπρόσωπο Τύπου της Ελλη-
νικής Αστυνομίας Κωνσταντία Δημογλίδου, η οποία έκανε λόγο και για
θολά σημεία της υπόθεσης. «Αυτό που ανέφερε στους αστυνομικούς το
θύμα της αρπαγής έχει χαρακτηριστικά αρπαγής τίγρης, μιας πολύ γρή-
γορης απαγωγής που οι δράστες προσπαθούν να κερδίσουν πολύ γρήγο-
ρα οποιοδήποτε χρηματικό ποσό. Ακόμα και αν υπήρχε κάποια οικονομι-
κή διαφορά (μεταξύ θύματος και απαγωγέων), αυτό δεν σημαίνει ότι δεν
έχουν διαπραχθεί αδικήματα», είπε σε τηλεοπτικό σταθμό η κυρία Δημογλίδου,
η οποία στην ερώτηση αν γνώριζε ο δράστης τούς απαγωγείς στον Υμηττό, απάντησε πως
«φαίνεται ότι υπήρχε πριν επικοινωνία, φαίνεται ότι υπάρχει κάποια οικονομική διαφορά».

Πώς έγινε η «απαγωγή τίγρης» 
και πώς συνελήφθησαν δύο 

από τους εμπλεκομένους 
σε μπαρμπέρικο της Βάρης - 

Οικονομικές διαφορές μαζί τους 
φέρεται να είχε ο 24χρονος, 

σύμφωνα με την εκπρόσωπο της ΕΛΑΣ

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης
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Το πρόσωπο-κλειδί στον στραγγαλισμό 48χρονης από τη Συρία - Πού στρέφονται οι έρευνες 
Το ενδεχόμενο να βρίσκονται μπροστά σε μια νέα γυναικο-

κτονία ερευνούν οι Αρχές αναφορικά με τη δολοφονία της
48χρονης γυναίκας από τη Συρία, την οποία εντόπισε νεκρή ο
γιος της στο υπόγειο διαμέρισμα της οδού Περικλέους στη
Νέα Χαλκηδόνα.

Ο θάνατός της, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του ιατροδικα-
στή, επήλθε από στραγγαλισμό, ενώ πρόσωπο-κλειδί θεωρεί-
ται ο άνδρας με τον οποίο διατηρούσε σχέση το θύμα. Ο άν-
δρας αυτός αναζητούνταν από τις αστυνομικές αρχές και τελι-
κά ταυτοποιήθηκε και εντοπίστηκε.

Σύμφωνα με πληροφορίες του iefimerida, μέχρι στιγμής
από την έρευνα των αστυνομικών της Ασφάλειας Βορειοανα-
τολικής Αττικής δεν έχει προκύψει κάποιο επιβαρυντικό στοι-
χείο εις βάρος του. Ωστόσο, συνελήφθη για άλλο αδίκημα -στο
σπίτι του βρέθηκαν μαχαίρια- και σήμερα αναμένεται να δικα-

στεί στο αυτόφωρο. Πρόκειται για τον άνδρα που είχε τεθεί από
την πρώτη στιγμή στο επίκεντρο των ερευνών, καθώς υπάρ-
χουν αναφορές σύμφωνα με τις οποίες ήταν πιεστικός και είχε
ασκήσει σωματική βία στο παρελθόν εις βάρος της 48χρονης.
Για αυτόν τον λόγο, οι αστυνομικοί προσπαθούν να συλλέξουν
όσο το δυνατόν περισσότερα στοιχεία και πληροφορίες σχετι-
κά με τη σχέση τους.

Ιδιαίτερη σημασία αποδίδεται στα αποτελέσματα των εργα-
στηριακών εξετάσεων, τόσο από τη σορό της γυναίκας μετά τη
νεκροψία-νεκροτομή όσο και από την εξερεύνηση του σπιτι-
ού. Το διαμέρισμα βρέθηκε εμφανώς αναστατωμένο, ενώ το
κλειδί ήταν σπασμένο από την εσωτερική πλευρά της πόρτας.

Όπως αναφέρουν αρμόδιες πηγές, είναι πιθανό να βρεθεί
γενετικό υλικό στα νύχια του θύματος, το οποίο ενδεχομένως
πάλεψε για να σωθεί.

Οι αστυνομικοί επιχειρούν να απαντήσουν σε κρίσιμα ερω-
τήματα. Μέσω των καμερών ασφαλείας προσπαθούν να εντο-
πίσουν ποιο ήταν το τελευταίο άτομο που την είδε ζωντανή.
Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, πριν τη δολοφονία της, ο
συγκεκριμένος άνδρας είχε επισκεφθεί το διαμέρισμα της
48χρονης. Ωστόσο, δεν έχει ακόμη αποσαφηνιστεί αν ήταν το
τελευταίο άτομο που την είδε εν ζωή.

Στο πλαίσιο αυτής της επίσκεψης, αλλά και λόγω της μεταξύ
τους σχέσης, θεωρείται δεδομένο πως τα αποτυπώματά του θα
εντοπιστούν στο εσωτερικό του διαμερίσματος.

Παράλληλα, διερευνάται ποιοι άλλοι είχαν πρόσβαση στο
σπίτι και ποιοι διέθεταν κλειδιά, καθώς -με βάση τα μέχρι στιγ-
μής δεδομένα και την απουσία ενδείξεων διάρρηξης- η
48χρονη ενδέχεται είτε να άνοιξε η ίδια την πόρτα στον δολο-
φόνο της είτε ακόμα και να μπήκε στο σπίτι μαζί του.

Ο ΕΓΚΕΦΑΛΟΣ, ΓΙΑ ΝΑ ΔΕΙΞΕΙ ΠΩΣ ΕΧΕΙ «ΠΛΑΤΕΣ», ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΣΕ ΤΟ ΟΝΟΜΑ ΤΟΥ Μ. ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗ 

Κ
ύκλωμα μαστροπείας ερευνά η
αστυνομία έπειτα από καταγγελία
27χρονης που φέρεται να έπεσε θύ-

μα του «εγκεφάλου». Σύμφωνα με εκπομπή
του Mega, ένας άνδρας φέρεται να «ψά-
ρευε» κοπέλες, τις εξέδιδε και τους επέβαλ-
λε με τη βία να εμφανιστούν σε ταινίες ερω-
τικού περιεχομένου. Όπως καταγγέλλει η
27χρονη, έβρισκε κοπέλες με μεγάλη οικο-
νομική ανάγκη, τους μιλούσε και τις έκανε
να του ανοίγονται, μαθαίνοντας πράγματα
για την προσωπική και οικογενειακή τους
ζωή και τις ανάγκες που μπορεί να είχαν.
Στη συνέχεια, υπό την απειλή ότι θα κάνει
κακό σε συγγενικά πρόσωπα των νεαρών
κοριτσιών, το συγκεκριμένο πρόσωπο τα
κρατούσε δέσμια του κυκλώματος. Η
27χρονη είναι η πρώτη που μίλησε για το κύ-
κλωμα στις αρχές, ενώ καταγγέλλει ότι ο
συγκεκριμένος άνδρας ασκούσε βία και
χρησιμοποιούσε το όνομα του Μιχάλη Χρυ-
σοχοΐδη, για να δείξει ότι έχει «πλάτες» και
ότι κανείς δεν τον αγγίζει.  Μάλιστα, ορισμέ-
νες κοπέλες ήταν ανήλικες όταν μπλέχτηκαν
στο κύκλωμα μαστροπείας και ενηλικιώθη-
καν υπό τις απειλές του συγκεκριμένου άν-
δρα, ο οποίος παραμένει ασύλληπτος και
αναζητείται.

H μαρτυρία της 27χρονης
Η 27χρονη, που βρήκε το θάρρος να

πάει στις Αρχές και να καταγγείλει την
κόλαση που ζούσε, είπε μεταξύ άλλων:
«Είχα προβλήματα οικονομικά, σοβαρά
προβλήματα οικονομικά, για την υγεία
της μάνας μου. “Θα σε βοηθήσω, εγώ εί-
μαι σαν τον μπαμπά σου. Θα σε φροντίζω
εγώ και θα βγάζεις πολλά λεφτά”. […] Εί-
δα ότι ήταν μια πολύ μεγάλη ομάδα κορι-
τσιών, καμία δεν μίλησε, όλες ήταν χα-
ρωπές έως ότου είδαμε τα πρώτα χα-

στούκια να πέφτουν. Τι πρώτες κοκαΐνες
να ανεβαίνουν στο τραπέζι. Έκανε μετά
το έργο του, δηλαδή τις ταινίες. “Α δεν
κάνεις ταινία;. Εγώ σε βοήθησα και τώρα
πρέπει να το ξεπληρώσεις. Εγώ έχω τον
Χρυσοχοΐδη και θα δεις”».

Σε άλλο σημείο η 27χρονη μιλώντας
στην εκπομπή του MEGA αναφέρει ότι

υπήρχαν κορίτσια που ήταν από ανήλικες
στο κύκλωμα. Στα κορίτσια που έλεγαν
στον «εγκέφαλο» του κυκλώματος ότι θέ-
λουν να φύγουν όπως περιγράφει η κα-
ταγγέλλουσα χτυπούσε το κεφάλι τους
στον τοίχο. Η ίδια σημειώνει πως κοιμά-
ται στη μητέρα της, καθώς φοβάται για τη
ζωή της μητέρας της.

Από την πλευρά του, ο υπουργός Προ-
στασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐ-
δης ζητά κατεπείγουσα έρευνα, προκει-
μένου να διαπιστωθεί η βασιμότητα των
καταγγελιών της 27χρονης. 

Ο υπουργός ζητά μάλιστα να εξακρι-
βωθεί και ο τρόπος εμπλοκής του ονόμα-
τός του στη συγκεκριμένη υπόθεση.

Στο… κατόπι κυκλώματος
σωματέμπορων η ΕΛΑΣ 

Η καταγγελία 
27χρονης για 
τον αρχιμαστροπό 
που εξέδιδε 
ακόμα και ανήλικα 
κορίτσια και 
τα ανάγκαζε 
να παίζουν ακόμα 
και σε ερωτικές 
ταινίες
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Κουράστηκε να φροντίζει τη μάνα του 
και της έμπηξε το μαχαίρι στον λαιμό 

Φ
ωτογραφικό ντοκουμέντο, με το φονικό όπλο που σκότω-
σε τη μητέρα του ο 50χρονος δράστης στο Χαϊδάρι, φέρνει
στο φως της δημοσιότητας η «Political». 

Η άγρια δολοφονία σημειώθηκε το πρωί της Δευτέρας, σε διαμέ-
ρισμα του 3ου ορόφου στην οδό Σωκράτους όπου διέμεναν μητέρα
και γιος, ο οποίος αμέσως μετά τηλεφώνησε στην αστυνομία λέ-
γοντας «ελάτε, σκότωσα τη μητέρα μου».

Σύμφωνα με αστυνομικές πηγές, η 84χρονη
έπασχε από άνοια, ενώ οι αρχές
πληροφορήθηκαν από το περι-
βάλλον του δράστη πως δεν
ακολουθούσε φαρμακευτική
αγωγή. «Κουράστηκα να τη
φροντίζω. Δεν είχα άλλες αντο-
χές και τη σκότωσα. Λυτρώθη-
κε η ίδια και εγώ», φέρεται να

είπε στην κατάθεσή του, στους αστυνομικούς
της Ασφάλειας Δυτικής Αττικής. Σύμφωνα με
πληροφορίες, η 84χρονη γυναίκα εντοπίστηκε
στο κρεβάτι της, με καρφωμένο το μαχαίρι
στον λαιμό, μέσα σε μια λίμνη αίματος. Σύμ-
φωνα με τον ιατροδικαστή, η 84χρονη είχε μια
μαχαιριά στον λαιμό και δύο επιπόλαιες στο
κεφάλι. Ο μητροκτόνος τη σκότωσε στον ύπνο της και στη συνέχεια
της έβαλε ένα μαξιλάρι στο πρόσωπο.

Θα αυτοκτονούσε, αλλά ήταν κλειδωμένη η… ταράτσα
«Είχα αποφασίσει να αυτοκτονήσω πέφτοντας από την ταράτσα.

Ανέβηκα τις σκάλες, αλλά η πόρτα που οδηγεί στην ταράτσα της
πολυκατοικίας ήταν κλειδωμένη. Τότε πήρα την απόφαση να τηλε-
φωνήσω στην Άμεση Δράση», κατέθεσε ο μητροκτόνος. Ωστόσο,

οι γείτονες κάνουν λόγο για έναν ήρεμο και φι-
λήσυχο άνθρωπο ο οποίος δεν είχε δώσει ποτέ

αφορμές, ενώ ήταν ανύπαντρος και έμενε με
τη μητέρα του, την οποία φρόντιζε τα τελευ-
ταία χρόνια. Μάλιστα, πριν από μία εβδομάδα
η μητέρα του είχε νοσηλευτεί στο νοσοκο-
μείο και όταν επέστρεψαν, έλεγε στους γείτο-
νες ότι ξεπέρασε το πρόβλημα υγείας που
αντιμετώπιζε. «Σωθήκαμε, τη γλιτώσαμε»,
φέρεται να τους έλεγε. Οι γείτονες σημεί-
ωσαν ακόμα ότι δεν αντιμετώπιζε εμφανώς
ψυχολογικά προβλήματα και ότι μιλούσε κα-
θημερινά με όλο τον κόσμο. Η μητέρα τα τε-
λευταία χρόνια δεν έβγαινε από το σπίτι, ενώ
κάθε εβδομάδα την επισκεπτόταν και το άλλο
της παιδί. Ο 50χρονος χθες το απόγευμα με-
ταφέρθηκε στο νοσοκομείο και έγινε λήψη
αίματος για να διαπιστωθεί αν είχε κατανα-

λώσει αλκοόλ ή άλλες ουσίες. Σήμερα θα οδηγηθεί στον εισαγγε-
λέα για να απολογηθεί.

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης

«Δεν είχα άλλες αντοχές 
και τη σκότωσα, λυτρώθηκε 

η ίδια και εγώ», είπε 
ο 50χρονος μητροκτόνος 

στο Χαϊδάρι, που δολοφόνησε
την 84χρονη μητέρα του 

που έπασχε από άνοια 

Μήνυμα λευτεριάς και αντίστασης από τις εορτές στο Σούλι
Με το μήνυμα ότι από το Σούλι αντιλαλεί

μέσα στους αιώνες η ιαχή της λευτεριάς,
τιμήθηκαν και φέτος με τριήμερες εκδη-
λώσεις οι αγώνες των Σουλιωτών, όπου
την κυβέρνηση εκπροσώπησε ο υφυ-

πουργός Εθνικής Άμυ-
νας Θανάσης Δαβάκης. 

Οι εκδηλώσεις κορυ-
φώθηκαν την Κυριακή
25 Μαΐου με την αναπα-
ράσταση της ανατίνα-
ξης του Κουγκίου από
τον καλόγηρο Σαμουήλ,
ενώ είχε προηγηθεί δο-

ξολογία στον παλαιοχριστιανικό ναό του
Αγίου Δονάτου, χοροστατούντος του
Μητροπολίτου Παραμυθίας κ. Σεραπίω-
νος. Ακολούθησε επιμνημόσυνη δέηση
και κατάθεση στεφάνων και προσκλητή-
ριο νεκρών στο μνημείο των πεσόντων,
ενώ ο κύκλος τιμής και μνήμης ολοκλη-
ρώθηκε με δημοτικούς χορούς στον χώ-
ρο του Βουλευτηρίου και απονομές με-
ταλλίων στους συμμετέχοντες στον
ορεινό αγώνα δρόμου θυσίας Σουλιω-
τών, που είχε σημείο εκκίνησης τη Γλυ-
κή και τερματισμό τον χώρο του Βου-

λευτηρίου. Εκτός από τον πανηγυρικό
της ημέρας που εκφώνησε ο τέως καθη-
γητής της Φιλοσοφικής Σχολής Πανεπι-
στημίου Ιωαννίνων Παναγιώτης Παπα-

κωνσταντίνου, ο οποίος ξετύλιξε τα ιστο-
ρικά γεγονότα και τη θυσιαστική πορεία
των Σουλιωτών και αναλύθηκε ο αντί-
κτυπός της στη σύγχρονη εποχή, απηύ-
θυναν χαιρετισμούς ο αντιπεριφερειάρ-
χης Θεσπρωτίας Θωμάς Πιτούλης (στο
Αμφιθέατρο) και ο δήμαρχος Σουλίου
Αθανάσιος Ντάνης (στο Βουλευτήριο).
Υπήρξαν οι Σουλιώτες η τελειότερη έκ-
φραση των Ελλήνων ως πολεμιστών για
την ανεξαρτησία και την εδαφική ακε-
ραιότητα του τόπου τους, απαράμιλλοι
σε γενναιότητα, ξεχωριστοί σε στρατιω-
τική ιδιοφυΐα και ευστροφία (οι πολεμι-
κές τεχνικές τους διδάσκονται σε στρα-
τιωτικές σχολές του εξωτερικού), ιδιαί-
τεροι σε πατριωτισμό και ανιδιοτέλεια
και εντιμότητα. Αυτοί οι ατίθασοι πολε-
μιστές, που έζησαν πάνω στα άγρια και
απόρθητα βουνά, παρέμειναν σε όλα
αδιάβλητοι απέναντι στον αιμοχαρή και
διεφθαρμένο Αλή Πασά.

Οραματίζονταν την πατρίδα τους
αδούλωτη και για αυτό πολέμησαν σαν
λιοντάρια και κατάφεραν να αναδειχ-
θούν και να αποδειχθούν άξιοι ένδοξων
προγόνων.

Πώς εντοπίστηκαν 49 βόμβες
μολότοφ σε χώρους του ΑΠΘ

Σχεδόν 50 βόμ-
βες μολότοφ εντο-
πίστηκαν σε χώ-
ρους του ΑΠΘ και
κατασχέθηκαν από
την ΕΛΑΣ, ενώ σε
ειδικά διαμορφω-
μένο χώρο βρέθη-
καν κρυμμένα υλι-
κά κατασκευής τους. Χθες το πρωί υπάλληλος του ΑΠΘ εντόπισε
σε υπόγειο κτηρίου της Πολυτεχνικής Σχολής τρεις σακούλες
που περιείχαν, συνολικά 49 ακέραιες αυτοσχέδιες εμπρηστι-
κές-εκρηκτικές κατασκευές (βόμβες μολότοφ).

Αστυνομικοί που μετέβησαν στο σημείο, διαπίστωσαν ότι κά-
ποιες εξ αυτών έφεραν προσαρμοσμένες πυροτεχνικές κατα-
σκευές και φιαλίδια βουτανίου. Ακολούθησε έρευνα του χώρου
κατά την οποία εντοπίστηκαν επιμελώς κρυμμένα σε ειδικά δια-
μορφωμένο χώρο, υλικά που συνθέτουν τις αυτοσχέδιες εμπρη-
στικές-εκρηκτικές κατασκευές. Μεταξύ άλλων κατασχέθηκαν: 49
ακέραιες αυτοσχέδιες εμπρηστικές-εκρηκτικές κατασκευές, δυο
μπιτόνια κενά περιεχομένου με έντονη οσμή εύφλεκτου υλικού,
μπιτόνι με εύφλεκτο υγρό, γάντια, σφουγγάρια, τρεις γυάλινες
φιάλες κενές περιεχομένου, τέσσερις πλαστικές φιάλες με την έν-
δειξη «Βενζίνη» και πλήθος τεμαχίων υφάσματος (ρετάλια). 

του
π. Ηλία
Μάκου

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ ΝΤΟΚΟΥΜΕΝΤΟ

Το φονικό
μαχαίρι
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Τα κρούσματα
στρεπτόκοκκου
και τα strep tests
Την ίδια ώρα η Πανελλήνια Ομοσπονδία
Ελευθεροεπαγγελματιών Παιδιάτρων
Αττική με ανακοίνωσή της αναφέρει
πως τις τελευταίες εβδομάδες καταγρά-
φεται αυξημένος αριθμός περιστατικών
στρεπτοκοκκικής φαρυγγίτιδας, κυ-
ρίως σε σχολικές μονάδες της Βόρειας
Ελλάδας και αλλού στη χώρα, ωστόσο
δεν απαιτείται μαζική απολύμανση των
σχολείων με εξειδικευμένα συνεργεία.
Συνιστάται αυξημένη φροντίδα για την
τακτική και επιμελή καθαριότητα των
επιφανειών που αγγίζονται συχνά (θρα-
νία, πόμολα, βρύσες, τουαλέτες και παι-

χνίδια). Ο καθαρισμός με κοινά απορρυ-
παντικά ή οικιακά απολυμαντικά είναι
επαρκής, εφόσον γίνεται καθημερινά,
ιδιαίτερα σε περιόδους έξαρσης. Το
κλείσιμο σχολείων δεν συνιστάται ως
γενικό μέτρο πρόληψης. Μπορεί να
εξεταστεί μόνο σε περιπτώσεις επιβε-
βαιωμένης εκτεταμένης διασποράς, με
σημαντικό αριθμό νοσηλειών ή σοβα-
ρών περιστατικών και αποκλειστικά
έπειτα από τεκμηριωμένη εισήγηση των
υγειονομικών αρχών. Στην ανακοίνωση
τονίζεται πως οι ταχείες διαγνωστικές
δοκιμασίες για στρεπτοκοκκική λοίμω-
ξη (rapid strep tests) πρέπει να διενερ-
γούνται αποκλειστικά σε παιδιά που πα-
ρουσιάζουν σαφή κλινική εικόνα συμ-
βατή με στρεπτοκοκκική φαρυγγίτιδα.
Η σωστή ερμηνεία των αποτελεσμάτων
προϋποθέτει κατάλληλη κλινική αξιο-
λόγηση, καθώς και σωστή τεχνική λή-
ψης φαρυγγικού επιχρίσματος, η οποία
δεν είναι εφικτή εκτός ιατρικού περι-
βάλλοντος. Η χρήση αυτών των τεστ από
γονείς στο σπίτι ή η διενέργειά τους σε
φαρμακεία, χωρίς ιατρική καθοδήγηση,
ενέχει υψηλό κίνδυνο εσφαλμένων
αποτελεσμάτων και λανθασμένων συμ-
περασμάτων, ιδιαίτερα όταν πρόκειται
για ασυμπτωματικά παιδιά.

Κ. Παπ.

Ξ
εκίνησε χθες Δευτέρα η καθολι-
κή εφαρμογή της νέας ψηφιακής
πλατφόρμας του ΕΣΥ MyHealth

για τον Εθνικό Ηλεκτρονικό Φάκελο
Υγείας (ΕΗΦΥ). Τα ιατρικά δεδομένα των
πολιτών συγκεντρώνονται σε μια ασφα-
λή και εύχρηστη πλατφόρμα, φέρνοντας
ένα σύγχρονο, διαλειτουργικό σύστημα
που εξυπηρετεί τον πολίτη και τον για-
τρό. Μέσω του citizen. ehealthre -
cord.gov.gr, οι πολίτες έχουν πλήρη πρό-

σβαση στον ατομικό φάκε-
λο υγείας τους με όλες τις
διαγνώσεις, τις συνταγές
φαρμάκων, τα αποτελέ-
σματα εξετάσεων και τις
νοσηλείες, συγκεντρωμέ-
να σε ένα σημείο. Μέσω
του doctor.ehealthre-
cord.gov.gr οι ιατροί
έχουν άμεση πρόσβαση

στο πλήρες ιατρικό ιστορικό των ασθε-
νών τους, διευκολύνοντας την παροχή
εξατομικευμένων υπηρεσιών υγείας. Οι
πολίτες με αυτό τον τρόπο έχουν πλήρη
πρόσβαση στο ιατρικό τους ιστορικό, ο
οποίος περιλαμβάνει συγκεντρωμένες
όλες τις πληροφορίες υγείας σε ένα

ασφαλές ψηφιακό περιβάλλον. Τους
προσφέρει ευκολία και ταχύτητα με
πρόσβαση στα δεδομένα από οπουδή-
ποτε και οποτεδήποτε μέσω της εφαρ-
μογής MyHealth και της πλατφόρμας
ehealthrecord.gr. Με αυτό τον τρόπο
επιτυγχάνεται καλύτερος έλεγχος της
υγείας των πολιτών, οι οποίοι αποκτούν
πλέον ενεργό ρόλο στη λήψη αποφάσε-
ων, ενώ έχουν άμεση και αποτελεσματι-
κή επικοινωνία με τους ιατρούς τους.
Παράλληλα, αποκτούν ψηφιακούς βοη-
θούς, οι οποίοι υποστηρίζονται από την
τεχνολογία της Τεχνητής Νοημοσύνης.

Ωφελημένοι και οι γιατροί
Οφέλη όμως θα έχουν και οι γιατροί,

καθώς θα έχουν μια ολοκληρωμένη ει-

κόνα του ασθενούς με άμεση πρόσβαση
σε όλο το ιατρικό του ιστορικό, όπως δια-
γνώσεις, φαρμακευτική αγωγή, νοση-
λείες, επεμβάσεις, όλα συγκεντρωμένα
σε ένα σημείο. Έτσι, εξοικονομείται πο-
λύτιμος χρόνος, ενισχύεται η συνεργα-
σία μεταξύ των γιατρών για καλύτερη και
πιο αποτελεσματική φροντίδα. Παράλ-
ληλα, υπάρχει ενιαία πρόσβαση στα ια-
τρικά δεδομένα. O υπουργός Υγείας
Άδωνις Γεωργιάδης δήλωσε, μεταξύ άλ-
λων, αναφορικά με το θέμα: «Η έναρξη
του Εθνικού Ηλεκτρονικού Φακέλου
Υγείας (ΕΗΦΥ) αποτελεί μια ιστορική
στιγμή για την ψηφιακή μεταρρύθμιση
της δημόσιας Υγείας στην Ελλάδα. Είναι
το επιστέγασμα ενός σπουδαίου έργου
που υλοποιήθηκε με συνέπεια και όρα-
μα από το υπουργείο Υγείας, την ΗΔΙΚΑ
και το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης. Ο ΕΗΦΥ μετασχηματίζει ουσια-
στικά τον τρόπο με τον οποίο η ιατρική
πληροφορία μεταφέρεται και αξιοποιεί-
ται από τους επαγγελματίες υγείας, δια-
σφαλίζοντας άμεση και ασφαλή πρό-
σβαση σε κρίσιμα δεδομένα, τόσο στα
τακτικά ραντεβού όσο και σε επείγοντα
περιστατικά».

Ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης Δημήτρης Παπαστεργίου ανέφερε
ότι «ο Εθνικός Ηλεκτρονικός Φάκελος
Υγείας φέρνει μια μεγάλη αλλαγή στον
τομέα της Υγείας, βοηθώντας σημαντικά
τους πολίτες και τους γιατρούς. Απλά και
εύκολα, οποιαδήποτε στιγμή και από
οποιοδήποτε μέρος οι πολίτες μέσω του
ΜyHealth App θα έχουν πρόσβαση στο
σύνολο της πληροφορίας υγείας τους». 

Άδ. Γεωργιάδης: «Ακόμη πιο ορατή μείωση 
από Ιούνιο στις αναμονές στις εφημερίες»

Το υπουργείο Υγείας προσπαθεί να δώσει λύση στις πολύωρες αναμονές
στα επείγοντα των νοσοκομείων κατά τις εφημερίες. Το ηλεκτρονικό βραχιο-

λάκι δημιουργεί ένα νέο σύστημα ηλεκτρονικής ιχνηλάτη-
σης ασθενών και ξεκίνησε ήδη να εφαρμόζεται στον

Ευαγγελισμό, για να επεκταθεί σταδιακά και σε άλλα
νοσοκομεία. Ο υπουργός Υγείας μιλώντας στον Νίκο
Στραβελάκη στον Real FM ανέφερε πως «εγώ έβαλα
ένα στοίχημα με τον ελληνικό λαό και δεσμεύτηκα

ότι θα δει ορατή διαφορά στις εφημερίες μετά το Πά-
σχα. Σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουργείου, από την

αρχή του χρόνου έχουμε περίπου 18% μείωση στους μέσους
όρους αναμονής στις συνολικές εφημερίες των μεγάλων νοσοκομείων. Άρα
έχουμε βελτίωση. Αυτό θα γίνει πολύ πιο ορατό από τον Ιούνιο και μετά γιατί
θα έχουν ολοκληρωθεί οι προσλήψεις των τραυματιοφορέων και των νοση-
λευτών».

Σε λειτουργία καθολικής
εφαρμογής από χθες

η νέα ψηφιακή
πλατφόρμα του ΕΣΥ

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 
kpapakosto@yahoo.gr

Οι πολίτες θα έχουν πλέον 
πρόσβαση σε ιατρικές διαγνώσεις,
νοσηλείες, συνταγές, 
προγραμματισμένα ραντεβού 
και εμβολιασμούς

ΕΘΝΙΚΟΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΣ ΦΑΚΕΛΟΣ ΥΓΕΙΑΣ
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Αντέδρασε 
με εξώδικα!

Δεν πρόλαβαν να δοθούν στη δημοσιότητα
καλά καλά τα αποτελέσματα του διαχειριστι-
κού ελέγχου από τον δήμαρχο Νέας Φιλαδέλ-
φειας-Νέας Χαλκηδόνας Γιάννη Τομπούλο-
γλου και ο πρώην δήμαρχος Γιάννης Βούρος
προσπαθεί να τα «ακυρώσει». Πώς αλλιώς να
ερμηνευτεί η σφοδρή κριτική που εξαπέλυσε
στη δημοτική αρχή στη συνέντευξη Τύπου
που παραχώρησε, με αφορμή τα αποτελέ-
σματα του Διαχειριστικού Ελέγχου Οικονομι-
κού Έτους 2023! Όπως αποκάλυψε, η παρά-
τάξη του έχει καταθεσεί ήδη δύο εξώδικα
προς την εταιρεία που διενέργησε τον έλεγχο,
καθώς σύμφωνα με τον Γ. Βούρο «πρόκειται
για έναν έλεγχο που βρίθει λαθών και στερεί-
ται αντικειμενικότητας». Αξιοσημείωτη, πάν-
τως, ήταν η παρουσία στη συνέντευξη Τύπου
των δύο επικεφαλής των άλλων παρατάξεων
της αντιπολίτευσης Γιάννη Τζέλη και Στέφα-
νου Γατσούλη. Παράλληλα, ο τέως δήμαρχος
κατηγόρησε για λασπολογίες και ψέματα τον
Γιάννη Τομπούλογλου, ο οποίος αναμένεται
να απαντήσει άμεσα στο ίδιο ύφος.

Αλληλέγγυος 
ο Δήμος Παλαιού
Φαλήρου 

Την έμπρακτη στήριξή του προς δήμους
που έχουν ανάγκη τη βοήθειά του δείχνει ο
δήμαρχος Παλαιού Φαλήρου Γιάννης Φω-
στηρόπουλος. Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσεται
η παραχώρηση ενός απορριμματοφόρου
στον Δήμο Ζαγοράς-Μουρεσίου, για διάστη-
μα τριών ετών, με στόχο να δρομολογηθεί η
μόνιμη παραχώρησή του. Το απορριμματο-
φόρο παραδόθηκε στον δήμαρχο Ζαγοράς-
Μουρεσίου Κώστα Καραγεωργίου, ο οποίος
ευχαρίστησε θερμά τη δημοτι-
κή αρχή Παλαιού Φα-
λήρου για τη στήριξη
και τη συνεργασία.
Όπως επεσήμανε
ο κ. Φωστηρό-
πουλος: «Η Τοπι-
κή Αυτοδιοίκηση
οφείλει να λειτουργεί
ενωτικά, με πνεύμα συ-
νεργασίας και αλληλεγγύης. Στηρίζουμε
τους δήμους που έχουν ανάγκες, ανταλλάσ-
σουμε εμπειρίες, εργαζόμαστε από κοινού
για την αναβάθμιση της καθημερινότητας
των πολιτών μας. Με τη δωρεά του απορριμ-
ματοφόρου προς τον Δήμο Ζαγοράς-Μου-
ρεσίου αποδεικνύουμε στην πράξη τι σημαί-
νει διαδημοτική συνέργεια».

Πάρκο Τσέπης - ΔΕΗ Mini Park 
στην Κηφισιά 

Σε μια πολύ αποδοτική συ-
νεργασία με τη διοίκηση της
ΔΕΗ προχώρησε ο δήμαρχος
Κηφισιάς Βασίλης Ξυπολυτάς
και πολύ σύντομα η πόλη θα
ξεκινήσει να απολαμβάνει τα
αποτελέσματά της. Κι αυτό γιατί το πρώτο «ΔΕΗ Mini Park» και 16ο ανακαι-
νισμένο πάρκο στον Δήμο Κηφισιάς-Νέας Ερυθραίας και Εκάλης θα πρέπει
να θεωρείται πλέον γεγονός, καθώς η ΔΕΗ ανέλαβε τη μελέτη, κατασκευή
και συντήρησή του. To ΔΕΗ Mini Park δημιουργείται με την ευγενική χορη-
γία της ΔΕΗ επί των οδών Τατοΐου και Καζαντζάκη. Σημειώνεται πως, με τα
ΔΕΗ Mini Parks, η ΔΕΗ επενδύει σε μικρές πράσινες παρεμβάσεις με μεγά-
λο θετικό αποτύπωμα στην καθημερινότητα των πολιτών, στηρίζοντας συ-
νεργασίες που προάγουν την αστική βιωσιμότητα στην πράξη. Το νέο πάρκο
τσέπης, συνολικής έκτασης 110 τμ, είναι σχεδιασμένο για να εξυπηρετεί τις
ανάγκες αναψυχής και χαλάρωσης των κατοίκων της γειτονιάς.

Σ
ΟΣ, ενόψει καλοκαιριού
και υψηλών θερμοκρα-
σιών, για τον κίνδυνο πυρ-

καγιάς εκπέμπουν οι κάτοικοι, το-
πικοί σύλλογοι και επιχειρηματίες
του ορεινού Πικερμίου, με επιστο-
λή τους προς τη δήμαρχο Ραφή-
νας-Πικερμίου Δήμητρα Τσεβά.

Στην επιστολή, που κοινοποί-
ησαν μεταξύ άλλων και στον πρω-
θυπουργό, τον υπουργό Κλιματι-
κής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας, τον περιφερειάρχη Αττι-
κής, τον αρχηγό του Πυροσβεστι-
κού Σώματος και σε όλους τους
δημοτικούς συμβούλους του δή-
μου, επισημαίνονται οι παραλείψεις της δημο-
τικής αρχής σε θέματα πυρασφάλειας και
αποψιλώσεων στην περιοχή, που εκθέτουν
τους οικισμούς στον κίνδυνο πυρκαγιάς.

«Η αντιπυρική περίοδος έχει ήδη ξεκινήσει
και στο ορεινό Πικέρμι και ειδικότερα στους οι-
κισμούς Ντράφι και Διώνη δεν έχουν εφαρμο-
στεί τα θεσμικά μέτρα πρόληψης ενόψει των
κινδύνων δασικής πυρκαγιάς σε μια περιοχή, η
οποία έχει πληγεί από την επέκταση διαδοχι-

κών πυρκαγιών επί δύο δεκαετίες, με πρόσφα-
τες τις δύο τελευταίες καταστροφικές πυρκα-
γιές στους δύο οικισμούς μας», επισημαίνεται
στη σχετική επιστολή. Προσθέτουν δε ότι, παρά
τις τόσες πυρκαγιές, που αποδεικνύουν την ευ-
πάθεια της περιοχής, «με έκπληξη και ανησυ-
χία διαπιστώνουμε διοικητικές πράξεις και πα-
ραλείψεις της δημάρχου Δήμητρας Τσεβά που
και φέτος εκθέτουν τους οικισμούς στον κίνδυ-
νο πυρκαγιάς». 

Έκανε αυτό που έπρεπε!
Ο δήμαρχος Ελληνικού-Αργυρούπολης Γιάννης Κων-

σταντάτος ξεπερνά τις αντιπαλότητες και τιμά με κάθε ευ-
καιρία τους προκατόχους του. Πρόσφατο παράδειγμα, η σε-
μνή αλλά ιδιαίτερα φορτισμένη συναισθηματικά εκδήλωση
με την οποία ο Δήμος Ελληνικού-Αργυρούπολης τίμησε ένα
μεγάλο κομμάτι της ιστορίας του Ελληνικού, τον αείμνηστο
δήμαρχό του Κώστα Κορτζίδη, με την ονοματοδοσία του γη-
πέδου των Σουρμένων σε «Κώστας Κορτζίδης»!  Βάζοντας στην άκρη τις μεγάλες πολιτικές διαφορές
και τις σκληρές αντιπαραθέσεις που είχε με τον επίσης πρώην δήμαρχο Χρήστο Κορτζίδη (γιο του τι-
μώμενου) ο κ. Κωνσταντάτος απέδειξε πως ξέρει να τιμά όλους όσοι προσέφεραν στην πόλη. «Ήταν το
ελάχιστο που μπορούσαμε να κάνουμε ως διοίκηση για τον επί 24 χρόνια δήμαρχο Ελληνικού, σε συ-
νέχεια των ανάλογων εκδηλώσεων για τον Μπάμπη Σαραφίδη και τον Δημήτρη Ευσταθιάδη», σημεί-
ωσε στο μήνυμά του ο δήμαρχος Ελληνικού-Αργυρούπολης. Αξιοσημείωτο, μάλιστα, ότι η εκδήλωση
συνδιοργανώθηκε με την ομάδα των Σουρμένων και τον πρώην δήμαρχο Χρήστο Κορτζίδη.

Δήμαρχε, θα καούμε…

Ξεκίνησαν 
οι εγγραφές 
στους βρεφονηπιακούς
της Ηλιούπολης

Η δημοτική αρχή της Ηλιούπολης ενημερώ-
νει τους γονείς των βρεφών και νηπίων της πό-
λης ότι οι αιτήσεις εγγραφής για τη νέα σχολι-
κή χρονιά 2025-2026, οι οποίες υπέχουν και
θέση υπεύθυνης δήλωσης, θα υποβάλλονται
ηλεκτρονικά στη διεύθυνση του ιστότοπου
https://ilioupoliaitiseisvn.tcloudapp.net για το
χρονικό διάστημα από τη Δευτέρα 2 Ιουνίου
2025 έως και την Τετάρτη 25 Ιουνίου 2025 και
ώρα 24.00. Η είσοδος στο πρόγραμμα των αι-
τήσεων θα πραγματοποιείται μέσω των κωδι-
κών του taxisnet.

Ο Δήμος Πεντέλης είναι -
πιθανότατα- ο πρώτος
δήμος της Αττικής όπου
έχει ξεκινήσει η δραστη-

ριότητα ενόψει των επόμενων δημοτικών
εκλογών. Το ερώτημα που μπαίνει είναι ποια
είναι τα δύο σημαντικά στελέχη με μεγάλη
αναγνωρισιμότητα, ιδιαίτερα στην περιοχή
των Μελισσιών, που έχουν ξεκινήσει τις
διεργασίες; 
Οι πληροφορίες θέλουν να έχουν ξεκινήσει
ήδη «συναντήσεις προβληματισμού» για τα
τεκταινόμενα στην πόλη που πιθανότατα πο-
λύ θα εξελιχτούν σε «συναντήσεις επαφών
και διαπραγματεύσεων». Θα ακολουθήσουν
εξελίξεις…  

Χάνεται περιουσία
Στόχος έντονων αντιδράσεων τόσο

από την αντιπολίτευση όσο και από
κατοίκους της πόλης έχει γίνει το τε-
λευταίο διάστημα ο δήμαρχος Κορυ-
δαλλού Νίκος Χουρσαλάς εξαιτίας της
«ανοχής που δείχνει» στο ενδεχόμε-
νο να χαθεί ένας από τους τελευταίους
ελεύθερους χώρους μέσα στον αστικό ιστό της πόλης. Ο λόγος για ένα οικόπεδο
έκτασης σχεδόν 2,5 στρεμμάτων που βρίσκεται πολύ κοντά στο δημαρχείο και
το οποίο ενώ είχε παραχωρηθεί στον δήμο από το 2003 μετά από συμφωνία που
είχε κάνει ο τότε δήμαρχος Στέφανος Χρήστου, τώρα κινδυνεύει να… γίνει
σουπερμάρκετ. Το θέμα έχει αρχίσει να κυκλοφορεί εδώ και καιρό, για αυτό και
οι παρατάξεις της αντιπολίτευσης ζητούν επιτακτικά να έρθει το θέμα προς συ-
ζήτηση στο Δημοτικό Συμβούλιο, ενώ πολίτες και φορείς που βλέπουν πως κιν-
δυνεύει να χαθεί μια ευκαιρία να δημιουργηθεί ένας κοινόχρηστος χώρος ετοι-
μάζονται για κινητοποιήσεις. 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΚΛΙΝΙΚΕΣ ΜΑΛΛΙΩΝ BERGMANN KORD

Καινοτομία και φροντίδα 
με αγάπη στον συνάνθρωπο
Γράφει η Δήμητρα Δάρδα

Μ
ε περισσότερα από 45 χρόνια αδιάκοπης παρου-
σίας στην Ελλάδα, η Bergmann Kord προσφέρει
μόνιμες, πρωτοπόρες και αποτελεσματικές λύ-

σεις σε άντρες και γυναίκες, στις πέντε κλινικές σε όλη την
Ελλάδα και χιλιάδες ικανοποιημένους πελάτες.

Οι σταθερές αρχές πάνω στις οποίες έχει χτιστεί όλο το
οικοδόμημα της BK είναι ίδιες με τις αρχές του ανθρώ-
που που έβαλε τα γερά θεμέλια και είναι η ιδρύτρια Βασι-
λική Κορδερά. Η πρόεδρος της Bergmann Kord Ελλάδος
με την εργατικότητα και την αποφασιστικότητά της απο-
τελεί έμπνευση στην πορεία του επιστημονικού κολοσ-
σού, ενώ συνεπικουρείται από εξαιρετικούς συνεργάτες,
όπως είναι το αξιόλογο διοικητικό και ιατρικό προσωπι-
κό, που τη στηρίζει όλα αυτά τα χρόνια.

Ταυτόχρονα, κοιτάζει το μέλλον των εταιρικών επιδιώ-
ξεων με αισιοδοξία, προετοιμάζοντας μεθοδικά τη νέα
διοικητική γενιά, η οποία αποτελείται από ιδιαίτερα αξιό-
λογα άτομα, τα οποία έχουν αρχίσει τη δραστηριοποίησή
τους μετά το πέρας των σπουδών τους και των οποίων τα
ελπιδοφόρα αποτελέσματα έχουν αρχίσει να γίνονται -
ήδη- ορατά.

Η ίδια, τέλος, θεωρεί ως έναν από τους πιο σημαντι-
κούς σταθμούς της πορείας της τη συμμετοχή, με την
ιδιότητα της αντιπροέδρου, στις ανθρωπιστικές δραστη-
ριότητες των «Αθηναΐδων», που αποτελούν τμήμα των
«Daughters of Penelope», του μεγαλύτερου ελληνοαμε-
ρικανικού οργανισμού των AHEPA, και ιδρύθηκαν τον
Νοέμβριο του 2014.

Ηγείται αθόρυβα της επιτυχίας
Με πρωτοποριακό έργο, αποδεδειγμένες επιτυχίες

στον τομέα της υγείας και της ομορφιάς, αλλά και πολυ-
διάστατη κοινωνική προσφορά, η Βασιλική Κορδερά
αποτελεί σημείο αναφοράς στο λαμπερό business lobby.
Είναι μια προσωπικότητα που με την απλότητά της μαγνη-
τίζει και εμπνέει, μια γυναίκα που ενώνει την κομψότητα
με τη δύναμη, τη διορατικότητα με την ενσυναίσθηση, την
αγάπη με τη φιλανθρωπία.

Με σταθερό προσανατολισμό τον σεβασμό προς τον
άνθρωπο, έχει θέσει νέα πρότυπα ιατρικής φροντίδας, με
τη φήμη της να «τρέχει» εκτός συνόρων. Από το 1979
ηγείται της πρώτης εξειδικευμένης Κλινικής Μαλλιών
στην Ελλάδα, την οποία ανέδειξε σε φάρο καινοτομίας
και διεθνούς κύρους, αποσπώντας τον θαυμασμό του
παγκόσμιου ιατρικού και επιχειρηματικού χώρου. Πάντα
παρούσα, χαμογελαστή και ακούραστη, αποτελεί την
καρδιά ενός από τους πιο επιτυχημένους ιατρικούς οργα-
νισμούς φροντίδας, καινοτομίας και εμπιστοσύνης στην
Ευρώπη.

Με διαρκή επένδυση στην εξέλιξη, στην εξειδικευμένη
τεχνογνωσία και στις προηγμένες τεχνολογίες, η κλινική
εισάγει τις νεότερες θεραπείες και τις τελευταίες τεχνι-
κές αποκατάστασης μαλλιών.

Bergmann Kord και ιατρικός τουρισμός
Έχοντας παρουσιάσει όλα αυτά τα χρόνια τα μοναδικά

της αποτελέσματα στη μεταμόσχευση μαλλιών, καταφέρ-
νει να προσελκύει ετησίως εκατοντάδες ασθενείς από
όλο τον κόσμο, προκειμένου να υποβληθούν σε μια
ασφαλή επέμβαση με φυσικά αποτελέσματα.

Η φιλοσοφία της εταιρείας συνοψίζεται σε τρεις βασι-
κές αρχές: ο άνθρωπος στο επίκεντρο («μέτρον άνθρω-
πος»), η προτεραιότητα στην ουσιαστική ανταπόκριση
στις ανάγκες κάθε πελάτη και η διαρκής αναβάθμιση των
υπηρεσιών μέσα από συνεχή εκπαίδευση και διεθνείς
συνεργασίες υψηλού επιπέδου.

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη
Στις παράλληλες δραστηριότητες της Bergmann Kord

περιλαμβάνεται και η υλοποίηση σημαντικών κοινωνι-
κών δράσεων, σε συνεργασία με συλλόγους καρκινοπα-
θών, μέσω ουσιαστικών οικονομικών δωρεών. Κορυφαία
έκφραση της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης αποτελεί η
πρωτοβουλία «HAIR for HELP», που δημιουργήθηκε το
2011 και συνεχίζεται με αμείωτο ρυθμό μέχρι και σήμερα.
Η δράση αφορά τη συλλογή μαλλιών για την κατασκευή
περουκών αποκατάστασης, οι οποίες παρέχονται -χωρίς
καμία οικονομική επιβάρυνση- σε άπορους συνανθρώ-
πους μας, που πάσχουν από καρκίνο.

Βασιλική Κορδερά

Βαρδής Κορδεράς, Faik Uneuvar, 
Άδωνις Γεωργιάδης, Βασιλική Κορδερά

Η φιλοσοφία της εταιρείας συνοψίζεται σε τρεις
βασικές αρχές: ο άνθρωπος στο επίκεντρο 
(«μέτρον άνθρωπος»), η προτεραιότητα στην
ουσιαστική ανταπόκριση στις ανάγκες κάθε πελάτη 
και η διαρκής αναβάθμιση των υπηρεσιών μέσα από
συνεχή εκπαίδευση και διεθνείς συνεργασίες 
υψηλού επιπέδου
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

La force tranquille - 
Η ήρεμη δύναμη

στη Δήμητρα Δάρδα

Η
Βασιλική Κορδερά, μιλώντας αποκλειστικά στην «P», μοιρά-
στηκε μαθήματα ζωής και καριέρας από εμπειρίες που μόνο ο
χρόνος μπορεί να διδάξει. Με πίστη σε «άνωθεν κατευθύν-

σεις» και με αφοσίωση τόσο στον άνθρωπο όσο και στην επιστήμη, πο-
ρεύτηκε με διορατικότητα και τόλμη. Μια ευκαιρία να γνωρίσουμε την
επικεφαλής πίσω από το όνομα που έφερε ό,τι πιο πρωτοπόρο στον
χώρο της υγείας και ειδικότερα της αποκατάστασης των μαλλιών. Την
οραματίστρια πίσω από την Bergmann Kord Ελλάδας, που δεν επανα-
παύτηκε ποτέ και που συνεχίζει να εμπνέεται και να εμπνέει. 

Σε ποια ηλικία αποφασίσατε ότι θέλετε να ασχοληθείτε με τον
κόσμο των επιχειρήσεων;

Η αρχή για εμένα έγινε πολύ νωρίς, σχεδόν αυθόρμητα, όταν πήρα
την απόφαση στην ηλικία των 27 ετών να φύγω από το Ντίσελντορφ
και να εγκατασταθώ πίσω στην Ελλάδα. Εργαζόμουν αρκετά χρόνια
στη μητρική εταιρεία Bergmann στη Γερμανία και εκεί γεννήθηκε η
ιδέα να φέρω μαζί μου τις γνώσεις και την εμπειρία που είχα αποκτή-
σει, ξεκινώντας κάτι εντελώς νέο για την ελληνική αγορά. Οι Γερμανοί
στάθηκαν πολύ υποστηρικτικοί -με βοήθησαν σημαντικά στην αρχή.
Ακόμη και σήμερα, οι σχέσεις μας είναι εξαιρετικές και η συνεργασία
μας έχει ενισχυθεί.

Πώς ήρθατε σε επαφή με τον κόσμο της μεταμόσχευσης μαλ-
λιών;

Η μεταμόσχευση μαλλιών ήταν κάτι που προέκυψε στη διαδρομή και
θεωρώ ότι ήταν ένα επίπεδο εξέλιξης στην πορεία της Bergmann
Kord. Ξεκινήσαμε με Γερμανούς γιατρούς και στη συνέχεια έπρεπε
να αναζητήσουμε Έλληνες συνεργάτες με το ίδιο όραμα. Βρήκαμε
εξαιρετικούς επιστήμονες τους οποίους εκπαίδευσε η γερμανική
εταιρεία και στη συνέχεια εργάστηκαν με πάθος σε όλες τις τεχνικές.
Μια κλινική μαλλιών, όπως εμείς, πρέπει να προσφέρει λύσεις που
ταιριάζουν σε κάθε διαφορετικό άνθρωπο. Η κάθε περίπτωση είναι
για εμάς ιδιαίτερη και ξεχωριστή. Πρέπει όχι μόνο να έχεις όλες τις
επιλογές και να τις προσφέρεις, αλλά να τις παρέχεις και σε πολύ
υψηλό επίπεδο από άποψη ποιότητας και προσέγγισης.

Έπαιξαν ρόλο οι εμπειρίες που αποκτήσατε στο εξωτερικό στη
διαμόρφωση της επιχειρηματικής σας κουλτούρας;

Πολύ και σημαντικό. Οι εμπειρίες αυτές πλαισιώνουν μέχρι και σήμε-

ρα τις αξίες και τις αρχές λειτουργίας της Bergmann Kord. Με σχετι-
κή ευκολία προσαρμόζουμε την πειθαρχία, την ακρίβεια, τους τρό-
πους καθημερινής λειτουργίας με τις γνώσεις μας από το εξωτερικό
και συνδυαστικά το ελληνικό φιλότιμο και τις ικανότητες για το σημε-

ρινό αποτέλεσμα. Η σοβαρότητα και η ειλικρίνεια περνούν στην εικό-
να της εταιρείας και έτσι επιτυγχάνονται η διαρκής παρουσία 46 ετών
στην αγορά και η συνεχής ενίσχυση της αξιοπιστίας. 

Φαντάζομαι ότι μέντοράς σας ήταν ο ιδιοκτήτης της μητρικής
Bergmann Kord. Ήταν ο άνθρωπος που σας ενέπνευσε και σας
έπεισε να δραστηριοποιηθείτε στον χώρο;

Ήμουν τυχερή, διότι σημαντικοί άνθρωποι πίστεψαν σε εμένα και στις
ικανότητές μου. Έμπειροι και καταξιωμένοι συνεργάτες και γιατροί
με στήριξαν, αλλά σίγουρα ο καθοδηγητής μου ήταν εκείνη τη στιγμή
ο επικεφαλής της εταιρείας στη Γερμανία, που με ώθησε να μη φοβη-
θώ τίποτα και να πιστέψω στο εαυτό μου. Μια καθοδήγηση με ονομα-
τεπώνυμο: Klaus Müller. Ένας ευλογημένος άνθρωπος, ο οποίος λει-
τούργησε ως καταλύτης για τη μετέπειτα επιχειρηματική μου πορεία.
Του χρωστώ πολλά…

Ποιο επαγγελματικό ρίσκο άξιζε περισσότερο από όσο φαντα-
ζόσασταν;

Μια προσπάθεια για κάτι πρωτοπόρο, όπως ζητήματα και θέματα αν-
τιμετώπισης της τριχόπτωσης, στις αρχές της δεκαετίας του ’80 ήταν
από μόνη της ένα τεράστιο ρίσκο. Και, παράλληλα, η γιγάντια προσπά-
θεια, την οποία καταβάλαμε ως πρωτοπόρος εταιρεία, για να εκπαι-
δεύσουμε τους πελάτες και τη γενικότερη αγορά πάνω στη χρησιμό-
τητα της επιστημονικής αντιμετώπισης της τριχόπτωσης και των τε-
χνικών φροντίδας και αποκατάστασης των μαλλιών. Να πω την αλή-
θεια, εκείνη τη στιγμή δεν καταλάβαινα τίποτα, εκ των υστέρων ανα-
λογιζόμενη τις καταστάσεις συνειδητοποίησα το μέγεθος του ρίσκου,
το οποίο άξιζε σίγουρα και θα το ξαναέκανα χωρίς σκέψη.

Ποιες είναι σήμερα οι υπηρεσίες που προσφέρετε σε όσους
εμπιστεύονται την Bergmann Kord;

Το εύρος των υπηρεσιών είναι μεγάλο και καλύπτει όλο το φάσμα της
υγείας του τριχωτού, αλλά και της αισθητικά άρτιας εξωτερικής εμ-
φάνισης, σε ό,τι αφορά τα μαλλιά. Υπάρχουν διαφορετικά τμήματα
που αναλαμβάνουν από την εξατομικευμένη διάγνωση και ενημέρω-
ση για την τριχόπτωση, με τις νεότερες ενέσιμες και μη θεραπείες,
μέχρι την αποκατάσταση των μαλλιών με την εφαρμογή των σύγχρο-
νων τεχνικών μεταμόσχευσης μαλλιών και την αποκατάσταση σε ογ-
κολογικούς ασθενείς με ειδικές κατασκευές και τα αποκλειστικής
διάθεσης προϊόντα μας.

Η κάθε περίπτωση είναι για εμάς ιδιαίτερη 
και ξεχωριστή. Πρέπει όχι μόνο να έχεις 

όλες τις επιλογές και να τις προσφέρεις, 
αλλά να τις παρέχεις και σε πολύ υψηλό
επίπεδο από άποψη ποιότητας και προσέγγισης

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΟΡΔΕΡΑ
Ιδρύτρια και πρόεδρος της Bergmann Kord

Βασιλική Κορδερά Βασιλική και Βαρδής Κορδεράς Λάκης Λαζόπουλος, Βασιλική Κορδερά

Βασιλική Κορδερά, Άδωνις Γεωργιάδης, 
Ευγενία Μανωλίδου, Ρένα Βασιλάκη («Αθηναΐδες»)

Η Βασιλική Κορδερά με τα εγγόνια της Άγγελο, Σίλια και Γιώργο

«



Ποια ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα καθιστούν την κλινική
σας πρώτη επιλογή για χιλιάδες άνδρες και γυναίκες;

Θεωρώ ότι η διάρκειά μας στην ελληνική αγορά εδώ και 46 χρόνια
αποδεικνύει τη συνέπεια και την προσέγγισή μας στη συγκεκριμένη
αγορά. Εμείς την ανοίξαμε και πολλοί γιατροί ξεκίνησαν ή επηρεά-
στηκαν από τη δική μας φιλοσοφία. Η Bergmann Kord παραμένει σε
σταθερή και αδιάλειπτη πορεία με τα στοιχεία που προανέφερα. Πα-
ράλληλα παρακολουθούμε και εφαρμόζουμε συνεχώς τις διεθνείς
εξελίξεις και ό,τι πιο σύγχρονο στο θέμα «θεραπεία και αποκατάστα-
ση μαλλιών». Κατόπιν εκπαιδεύουμε το επιστημονικό και διοικητικό
προσωπικό σε αυτές, εφαρμόζοντας τα πρότυπα λειτουργίας στις
πέντε κλινικές μας ανά την Ελλάδα.

Τι συμβουλή θα δίνατε στον νεότερο εαυτό σας σήμερα, αν
γυρνούσατε πίσω στον χρόνο;

Θα τον συμβούλευα να υπερβεί τον χρόνο, να μελετήσει τις μετέπει-
τα ενέργειες και να ακολουθήσει κατά γράμμα -αν είναι δυνατόν- τα
όσα, ιστορικά πλέον, καταγράφηκαν. Θεωρώ τον εαυτό μου πολύ τυ-
χερό και ευλογημένο. Με άνωθεν κατευθύνσεις κατά τη διάρκεια της
πορείας, τόσο ως προς τις αποφάσεις ζωής όσο και για τα αντίστοιχα
επαγγελματικά πεπραγμένα.

Η μεγαλύτερή σας επιτυχία -και όχι απαραίτητα επαγγελματική;
Η οικογένειά μου. Τόσο η φυσική όσο και η επαγγελματική. Η αγάπη,
η καλοσύνη, η εκτίμηση, η αξιοπρέπεια, το φιλότιμο, τα οποία χαρα-
κτηρίζουν την καθημερινότητά μου και τα οποία προσφέρω και απο-
λαμβάνω από τους ανθρώπους μου, με φέρνουν στη ευχάριστη θέση
να συνομολογήσω ότι αισθάνομαι ιδιαίτερα πλούσια και ευτυχής.
Και ευχαριστώ τον Θεό για όλες αυτές τις ευλογημένες παροχές Του.

Πόσο δύσκολη είναι η ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και
προσωπικής ζωής για μια γυναίκα-ισχυρή επιχειρηματία;

Όλοι γνωρίζουμε, λίγο έως πολύ, ότι η ισορροπία αυτή είναι ιδιαί-
τερα εύθραυστη και χρήζει καθημερινής παρακολούθησης και
προσοχής. 

Μια αρχή, την οποία επέβαλα προσωπικά στον εαυτό μου, είναι να
είναι ο ίδιος παντού. Τα προσωπεία πάντα με απωθούσαν. Για αυτό
πιστεύω ότι προσφέροντας το καλύτερο, το δυνατότερο και το πλέον
ηθικό, τα οποία δηλαδή στοιχεία χαρακτηρίζουν την προσωπικότητα
και τον χαρακτήρα σου, απολαμβάνεις την ανταπόκριση και ανταπό-
δοση που αυτά προσφέρουν και στο τέλος συνυπολογίζονται στο κα-
θημερινό και συνολικό «ταμείο». Για να μην πω ότι με τον τρόπο αυ-
τόν υποστηρίζεται και αυτή η ισορροπία στην οποία αναφέρεστε στο
ερώτημά σας.

Τι σας κινητοποιεί κάθε πρωί να συνεχίζετε με το ίδιο πάθος;
Η χαρά μου είναι όταν ετοιμάζομαι για την κλινική. Να συναντήσω τα
μέλη της οικογένειάς μου, τους εργαζόμενους, να δω τα χαμόγελα
πελατών-φίλων, που μέσα από τις υπηρεσίες μας απολαμβάνουν την
ανανεωμένη τους εξωτερική εικόνα.

Πώς σας εμπνέουν οι γυναίκες που αντιμετωπίζουν τον καρ-
κίνο μέσω του προγράμματος «Hair for Help»;

Αυτό το πρόγραμμα ξεκίνησε σαν μια απλή βοήθεια και έγινε με την
αγάπη του κόσμου, που ευαισθητοποιήθηκε στη συνέχεια, ένα δυνα-
τό ρεύμα. Οι πάσχουσες γυναίκες αποτελούν από μόνες τους «την
έμπνευση». Μια συμμαχία για μια καλύτερη ποιότητα ζωής. Μια ψυ-
χολογική υποστήριξη μέσω της αναλλοίωτης εικόνας πριν και μετά
τις χημειοθεραπείες.

Πώς εκπαιδεύετε και ενδυναμώνετε την ομάδα σας, ώστε να
προσφέρει με ενσυναίσθηση;

Η αρχή γίνεται από την πολύ προσεκτική επιλογή των καινούργιων
συνεργατών μας, που έρχονται στη συνέχεια σε προσωπική επαφή
με τον κόσμο που μας επισκέπτεται. Άνθρωποι και παράλληλα επαγ-
γελματίες με αντίστοιχα ίδιες αξίες και αρχές με τις δικές μας εξε-

λίσσονται και συμμετέχουν καθημερινά, εκτός των άλλων, στην ανα-
κάλυψη των αναγκών των ενδιαφερόμενων και με τη συναισθηματι-
κή ταύτιση της ψυχικής κατάστασης, προκειμένου η συμπεριφορά
τους και οι επιλογές που δρομολογούν να είναι αυτές που αρμόζουν
στην εκάστοτε περίπτωση.

Ποια είναι τα επόμενα σχέδια για την Bergmann Kord;
Αυτή τη στιγμή έχουμε έναν στρατηγικό σχεδιασμό που εξελίσσεσαι
όπως τον έχουμε σχεδιάσει. Η ποιοτική αναβάθμιση στις ιδιόκτητες
κλινικές μας κτηριακά αλλά και, κυρίως, σε επίπεδο ανθρώπων είναι
βασικοί στόχοι που ήδη υλοποιούνται. Επίσης, νέες θεραπείες για
την τριχόπτωση, σεμινάρια εκπαιδευτικά για ιατρούς και ενίσχυση
του brand ως μια πραγματικά αξιόπιστης επιλογής για θέματα μαλ-
λιών. Ο ιατρικός τουρισμός είναι σε εξέλιξη, οι τάσεις είναι πολύ θε-
τικές για την Ελλάδα και το μέλλον διαγράφεται εξαιρετικό για την
Bergmann Kord ως πρωτοπόρο σε αυτή τη διαδικασία με όφελος για
την εθνική οικονομία.

Και, τέλος, οι νεότερες γενιές στελεχών που ήδη προετοιμάζονται
να ενισχύσουν με τις γνώσεις και τη διάθεσή τους την πορεία της
Bergmann Kord για ένα ακόμη πιο πετυχημένο μέλλον πάνω στις
δυνατές βάσεις μας.
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Παρακολουθούμε και εφαρμόζουμε συνεχώς 
τις διεθνείς εξελίξεις και ό,τι πιο σύγχρονο 

στο θέμα «θεραπεία και αποκατάσταση μαλλιών».
Κατόπιν εκπαιδεύουμε το επιστημονικό και
διοικητικό προσωπικό σε αυτές, εφαρμόζοντας
τα πρότυπα λειτουργίας στις πέντε 
κλινικές μας ανά την Ελλάδα

Τα επόμενα σχέδιά μας
είναι μεταξύ άλλων 
η ποιοτική αναβάθμιση
στις ιδιόκτητες κλινικές
μας κτηριακά αλλά 
και, κυρίως, 
σε επίπεδο ανθρώπων,
νέες θεραπείες για 
την τριχόπτωση, σεμινάρια
εκπαιδευτικά για ιατρούς
και ενίσχυση του brand
ως μια πραγματικά
αξιόπιστης επιλογής 
για θέματα μαλλιών

Λουκία Παπαθανάση, Βασιλική Κορδερά, 
Νίκος Παπαθανάσης

Χάρης Θεοχάρης, Klaus Müller, 
Faik Uneuvar, Βασιλική Κορδερά

Βαρδής και Βασιλική Κορδερά

Βασιλική Κορδερά

Βασιλική Κορδερά

«

«



TΡΙΤΗ 27 ΜΑΪΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ38
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

ΝΕΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ: 1 δισ. για τις παραμεθόριες περιοχές, τη βιομηχανία και τις περιφέρειες
Ψηφίστηκε χθες στη Βουλή ο νέος Αναπτυξιακός

Νόμος, ένα εργαλείο εθνικής σημασίας για το παρόν
και το μέλλον της Ελλάδας. Δεν κατευθύνει απλά ση-
μαντικούς πόρους στην πραγματική οικονομία, αλλά
ενσωματώνει τις στρατηγικές προτεραιότητες της
σύγχρονης εποχής, που δεν είναι άλλες από την ενί-
σχυση της βιομηχανίας - του κλάδου με τη μεγαλύτε-
ρη ανθεκτικότητα απέναντι σε εγχώριες και διεθνείς
κρίσεις - της μεταποίησης και των νέων τεχνολογιών.
Στο επίκεντρό του νέου Αναπτυξιακού Νόμου βρίσκε-
ται η περιφέρεια, οι παραμεθόριες περιοχές και οι πιο
ασθενείς οικονομικά περιοχές της πατρίδας μας. Βα-
σικός στόχος είναι η μείωση των κοινωνικών, περιφε-
ρειακών και ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων, αλλά
και η ουσιαστική συμβολή στην αντιμετώπιση του
οξύτατου δημογραφικού προβλήματος. Η ύψιστη αξία
που πρεσβεύει ο νέος Αναπτυξιακός Νόμος είναι ο
πατριωτισμός. 

Για μια Ελλάδα που παράγει, εξάγει, προοδεύει, που
είναι ανταγωνιστική στο διεθνές περιβάλλον και που
προσφέρει κίνητρα και καλοπληρωμένες δουλειές
στα νέα παιδιά, ώστε να μείνουν στον γενέθλιο τόπο
τους, να δημιουργήσουν εκεί την οικογένειά τους. Η

ενίσχυση των συνόρων μας και των ακριτικών μας νο-
μών αποτελεί όρο ασφάλειας για τη χώρα.

Βασικά σημεία του
Μέσα στην επόμενη διετία στηρίζονται με 1 δισ.

ευρώ πέντε μεγάλα επενδυτικά προγράμματα που
θα μοχλεύσουν πολλαπλάσιους πόρους για την οι-
κονομία. Δημιουργούνται τρία νέα καθεστώτα:
«Σύγχρονες τεχνολογίες», «Κοινωνικής Επιχειρη-
ματικότητας και Χειροτεχνίας» και «Καθεστώς Πε-
ριοχών Ειδικής Ενίσχυσης». Δημιουργείται Ταμείο
Εγγυοδοσίας με συμμετοχή του ελληνικού Δημοσί-
ου έως 300 εκατ. ευρώ για την παροχή δανείων
ύψους 1 δισ. ευρώ από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα
Επενδύσεων (ΕΤΕπ). Διπλασιάζεται το ανώτατο πο-
σό ενίσχυσης από τα 10 στα 20 εκατ. ευρώ για μεμο-
νωμένες επιχειρήσεις. Διαμορφώνεται στα 50 εκατ.
ευρώ το ανώτατο όριο ενίσχυσης για συνεργαζόμε-
νες ή συνδεδεμένες επιχειρήσεις. 

Η αξιολόγηση των αιτήσεων θα γίνεται με διαφάνεια
μέσα σε 90 ημέρες, με deadline 30 ημερών για την
προσκόμιση δικαιολογητικών. Θα υπάρχουν ρήτρες
υλοποίησης, ψηφιακή παρακολούθηση, ενίσχυση της

λογοδοσίας, αυστηρός έλεγχος των εκταμιεύσεων,
αποφυγή των ατέρμονων παρατάσεων. 

Tα 5 είδη ενισχύσεων
Προβλέπονται πέντε είδη ενισχύσεων: φορολογική

απαλλαγή, επιχορήγηση, επιδότηση χρηματοδοτικής
μίσθωσης (leasing) επιδότηση του κόστους της δημι-
ουργούμενης απασχόλησης, χρηματοδότηση επιχει-
ρηματικού κινδύνου για τα καθεστώτα «Σύγχρονες
Τεχνολογίες» και «Καθεστώς Κοινωνικής Επιχειρη-
ματικότητας & Χειροτεχνίας». Θεσπίζονται επιπλέον
δύο κατηγορίες κινήτρων: της «ταχείας αδειοδότη-
σης» για το καθεστώς «Περιοχών Ειδικής Ενίσχυσης»
και «Μεγάλες Επενδύσεις» και το κίνητρο της παρο-
χής δανείων με την εγγύηση ή ενίσχυση του ελληνι-
κού Δημοσίου (αναλόγως του επενδυτικού σχεδίου)
από το Ταμείο «Development Law Financial Instru-
ment Guarantee Fund» (DeLFIGF) ή εναλλακτικά από
άλλο ενισχυόμενο χρηματοδοτικό εργαλείο της Ελλη-
νικής Αναπτυξιακής Τράπεζας (HDB) ή, για τα επενδυ-
τικά σχέδια που έχουν λάβει απόφαση υπαγωγής στο
καθεστώς ενίσχυσης «Μεγάλων Επενδύσεων», από
την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ).

Σ
την... αντεπίθεση περνάει η κυβέρνηση
στο θέμα της ιδιοκτησίας, καθώς δρο-
μολογεί σειρά μέτρων για την ενίσχυ-

ση της εμπιστοσύνης στην αγορά ακινήτων.
Η αρχή έγινε με τη δήλωση του υπουργού

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κυ-
ριάκου Πιερρακάκη, ο οποίος με δηλώσεις
του έβαλε τέλος στην αβεβαιότητα σε σχέση
με τις αντικειμενικές αξίες, οι οποίες θα πα-
ραμείνουν «παγωμένες» έως το τέλος του

2027, που συμπίπτει να είναι και εκλο-
γική χρονιά. Από κει και πέρα ο μεγά-
λος πονοκέφαλος για το Μέγαρο Μα-
ξίμου και τα υπουργεία Εθνικής Οικο-
νομίας-Οικονομικών και Περιβάλλον-
τος-Ενέργειας έχει να κάνει με το πλή-
ρες ξεκαθάρισμα λόγω των εκκρεμο-
τήτων με τον Νέο Οικοδομικό Κανονι-
σμό και τη δόμηση στους οικισμούς
κάτω των 2.000 κατοίκων.

Σύμφωνα με δήλωση υψηλόβαθμου κυ-
βερνητικού στελέχους στην «Ρ», η απόφαση
του ΣτΕ και το ζήτημα της δόμησης «είναι
αυτό που διαβάζουμε αυτήν τη στιγμή λέξη
προς λέξη». Επιπλέον, άλλη κυβερνητική
πηγή διαβεβαιώνει μέσω της «Ρ» ότι «θα
υπάρξουν τέτοιες ρυθμίσεις ώστε να προ-
στατεύσουμε τις ιδιοκτησίες». Μάλιστα,
άφησε να εννοηθεί ότι θα υπάρξει ένα θετικό
σοκ για τους ιδιοκτήτες, αν και το μείζον ζή-
τημα με τη δόμηση στους οικισμούς σχετίζε-
ται με την ολοκλήρωση των τοπικών πολεο-
δομικών σχεδίων.

Με την άρση της αβεβαιότητας σε σχέση
με το πλαίσιο για τη δόμηση στους μικρούς
οικισμούς (πάνω από 11.000 σε ολόκληρη τη

χώρα) η κυβέρνηση θα ενισχύσει περαιτέρω
την αγορά ακινήτων τόσο με την προώθηση
των προγραμμάτων «Σπίτι μου» όσο και με
την ενεργειακή και αισθητική αναβάθμιση
κτηρίων. Επιπλέον, τον Σεπτέμβριο αναμένε-
ται να ανακοινωθούν μέτρα μείωσης των
φόρων στα ενοίκια ώστε να πάρουν ανάσα οι
ιδιοκτήτες αλλά και οι ενοικιαστές.

Εξάλλου σημαντική ώθηση στην αγορά
των ακινήτων θα δώσει και η ταχύτατη διεκ-
περαίωση των υποθέσεων που στοιβάζονται
στο Κτηματολόγιο. Είναι ενδεικτικό ότι αυτήν
τη στιγμή περίπου 15.000 υποθέσεις την
εβδομάδα βρήκαν τη λύση τους, ενώ είναι
χαρακτηριστικό ότι για τη μεταβίβαση ενός
ακινήτου στον Δήμο Αθηναίων, αντί για ένα
ή ενάμιση χρόνο, οι διαδικασίες ολοκληρώ-
νονται μέσα σε μια εβδομάδα! Η κυβέρνηση
είναι αποφασισμένη να προχωρήσει σε
ισχυρά μέτρα στήριξης της ιδιοκτησίας μετά
το «μπλακάουτ» που προκάλεσαν η απόφα-
ση του Συμβουλίου της Επικρατείας για τον
Νέο Οικοδομικό Κανονισμό αλλά και το
Προεδρικό Διάταγμα σχετικά με τη δόμηση
σε οικισμούς κάτω των 2.000 κατοίκων,
όπου έβαζε τέλος στις αποφάσεις νομαρ-
χών πριν από 40 χρόνια για την επέκταση
του σχεδίου πόλεως. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com

Κυβερνητική «αντεπίθεση» με...
φιλικά μέτρα για την ιδιοκτησία

Κυριάκος Πιερρακάκης: «Παγώνουν 
οι αντικειμενικές αξίες έως το τέλος 2027»
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Θα μεταφραστεί σε μειώσεις τιμολογίων ρεύματος η πτώση της χονδρεμπορικής;
Λίγα 24ωρα απομένουν για να κλείσει ο μήνας και να

ολοκληρωθούν οι συνεδριάσεις του Χρηματιστηρίου
Ενέργειας, με τη μέση χονδρική τιμή τον Μάιο να διαμορ-
φώνεται ήδη στα 85,42 ευρώ ανά μεγαβατώρα, συνεχί-
ζοντας την πτωτική πορεία σε συνδυασμό με ορισμένους
βασικούς παράγοντες, όπως η μείωση της κατανάλωσης
αλλά και η ενίσχυση των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας
στο μείγμα ηλεκτροπαραγωγής, ενώ ζητούμενο αποτελεί
η πτώση που παρουσιάζεται αν θα μεταφραστεί και σε
μείωση τιμών από τους παρόχους στα τιμολόγια Ιουνίου.

Η χονδρεμπορική Μαΐου παρουσιάζει πτώση της τά-
ξης του 5% από την τιμή Απριλίου, η οποία είχε υποχωρή-
σει κατά 16% συγκριτικά με τον Μάρτιο. Έτσι όπως δια-
μορφώνεται η τιμή του μήνα που διανύουμε, είναι η κα-
λύτερη που έχει υπάρξει το 2025. Όπως διαμορφώνεται
η αγορά, ενισχύει τις προσδοκίες για μειώσεις στα πρά-
σινα τιμολόγια του επόμενου μήνα. 

Ωστόσο, η έντονη μεταβλητότητα που υπάρχει στην
ηλεκτρική ενέργεια -χθες καταγράφηκε ισχυρή άνοδος
της ζήτησης και εκτόξευση της τιμής κατά 106,74%- είναι

που προβληματίζει τους προμηθευτές και θα καθορίσει
και τη στάση τους, αφού δεν αποκλείεται στη στάση που
θα κρατήσουν να ενσωματώσουν και τον προβληματισμό
τους για μελλοντική αύξηση των τιμών χονδρεμπρικής
κατά τη θερινή περίοδο. Είναι αξιοσημείωτο ότι χθες η τι-
μή ανήλθε στα 82,05 ευρώ ανά μεγαβατώρα έναντι των
39,69 ευρώ ανά μεγαβατώρα της Κυριακής, με έντονη
ενδοημερήσια διακύμανση, όπου η χαμηλότερη τιμή
ήταν στα 4,31 ευρώ ανά μεγαβατώρα και υψηλότερη στα
240,25 ευρώ.

Σ
ε νέα εποχή περνάει ο ενεργει-
ακός χάρτης της Ελλάδας με την
ολοκλήρωση της ηλεκτρικής

διασύνδεσης της Κρήτης με το ηλε-
κτρικό σύστημα της Αττικής, που κατα-
σκευάστηκε από την Ariadne Intercon-
nection, θυγατρική του ΑΔΜΗΕ, και

από το Σάββατο βρίσκεται σε λει-
τουργία.

Όπως ανέφερε ο υπουργός Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας Σταύ-
ρος Παπασταύρου, «η λειτουργία
της ηλεκτρικής διασύνδεσης Αττι-
κής - Κρήτης αποτελεί σημαντικό
τεχνολογικό επίτευγμα και εθνική
επιτυχία, που ενώνει το μεγαλύ-

τερο νησί της χώρας με τον κορμό του
Εθνικού Ηλεκτρικού Συστήματος. Μέ-
σω αυτής της υποθαλάσσιας ενεργει-
ακής γέφυρας, η οποία κατασκευάστη-
κε τάχιστα και με τα πιο σύγχρονα μέ-
σα, η Κρήτη καθίσταται κεντρικός πυ-
λώνας για την ενεργειακή μετάβαση
της χώρας, προσφέροντας σημαντικά
περιβαλλοντικά, οικονομικά και κοι-
νωνικά οφέλη για όλους».

«Τεχνικός άθλος»
Το έργο θα παραμείνει σε δοκιμαστι-

κή λειτουργία και κατά τους θερινούς
μήνες, ενώ συνδυαστικά με την πρώτη
διασύνδεση από το 2021 με την Πελο-

πόννησο θα τερματίσει την ηλεκτρική
απομόνωση του μεγαλύτερου ελληνι-
κού νησιού, καθιστώντας το ενεργει-
ακό κόμβο με πολύ σημαντικά περι-
βαλλοντικά και οικονομικά οφέλη για
τη χώρα και την τοπική κοινωνία.

«Η λειτουργία της διασύνδεσης ανοί-
γει ένα νέο κεφάλαιο για την ενεργει-
ακή ασφάλεια του νησιού. Πρόκειται
για έναν τεχνικό άθλο που τοποθετεί
τον Διαχειριστή στην πρώτη γραμμή, σε
διεθνές επίπεδο, στα πολύπλοκα και
υψηλής τεχνολογίας έργα μεταφοράς
ηλεκτρικής ενέργειας. Εκτός από την
κατασκευή του έργου, η λειτουργία του
συνάντησε σημαντικές προκλήσεις,
καθώς οι δοκιμές πραγματοποιήθηκαν
σε συνθήκες υψηλής διείσδυσης ΑΠΕ
και με απόλυτη ασφάλεια για το ηλε-
κτρικό σύστημα. Η επιτυχής υλοποίηση

του έργου και η τεχνογνωσία που
έχουμε αποκομίσει μας δίνουν ακόμη
μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση για τις
επόμενες ηλεκτρικές διασυνδέσεις
που σχεδιάζουμε, εγχώριες και διε-
θνείς», σχολίασε ο πρόεδρος και διευ-
θύνων σύμβουλος του ΑΔΜΗΕ Μάνος
Μανουσάκης.

Υποβρύχια καλώδια
σε βάθη έως 1.200 μέτρα

Η διασύνδεση αποτελεί τη μεγαλύτε-
ρη επένδυση για τη μεταφορά ηλεκτρι-
κής ενέργειας που έχει γίνει Ελλάδα.
Ολοκληρώθηκε κατασκευαστικά σε
χρόνο-ρεκόρ μόλις 4,5 ετών, όταν ανά-
λογα έργα Ευρωπαίων Διαχειριστών
χρειάστηκαν πάνω από 7 έτη. Πρόκει-
ται για ένα έργο ισχύος 1 GW και προ-
ϋπολογισμού 1,1 δισ. ευρώ, με τη χρή-

ση τεχνολογίας αιχμής VSC στους
Σταθμούς Μετατροπής και με ποντίσεις
υποβρυχίων καλωδίων 500 kV σε βάθη
έως 1.200 μέτρα, που το κατατάσσουν
μέσα στις βαθύτερες διασυνδέσεις του
κόσμου.

Η ηλεκτρική διασύνδεση Κρήτης-
Αττικής αποτελείται από πολλά μεγάλα
υποέργα με αναδόχους κάποιες από τις
μεγαλύτερες εταιρείες στον χώρο,
όπως οι Siemens, ΤΕΡΝΑ, Nexans,
Prysmian, ΝΚΤ και Ελληνικά Καλώδια.
Σημειώνεται ότι η υλοποίηση του έρ-
γου, εκτός από υψηλό βαθμό τεχνικής
δυσκολίας, αντιμετώπισε δυσμενείς
συγκυρίες που συνέπεσαν με τη φάση
κατασκευής του, όπως η πανδημία και
οι σοβαρές διαταραχές που αυτή προ-
κάλεσε στην παγκόσμια εφοδιαστική
αλυσίδα.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Το μεγαλύτερο
έργο ηλεκτρικής

διασύνδεσης
μπήκε στην... πρίζα 

Από το Σάββατο τέθηκε σε λειτουργία
η υποθαλάσσια ενεργειακή γέφυρα
που ενώνει την Κρήτη με την Αττική 

- Τι είπαν ο υπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας Σταύρος Παπασταύρου

και ο πρόεδρος και διευθύνων 
σύμβουλος του ΑΔΜΗΕ 

Μάνος Μανουσάκης

ΑΔΜΗΕ
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Σ
ε ένα παγκόσμιο ναυτιλιακό σύστημα που
καυχιέται για τους αυστηρούς κανόνες, τη
διαφάνεια και την ασφάλεια, αναπτύσσεται

κάτω από την επιφάνεια ένας κόσμος σκιώδης, επι-
κίνδυνος και ουσιαστικά ανεξέλεγκτος. Εκατοντάδες
δεξαμενόπλοια, άγνωστης ιδιοκτησίας, γερασμένα

και χωρίς σημαία, πλέουν καθημερινά μεταφέ-
ροντας πετρέλαιο από το Ιράν και τη Ρωσία προς
την Κίνα.  Αυτός ο «σκοτεινός στόλος» δεν είναι
μια περιφερειακή ανωμαλία. Είναι μια αυξανό-
μενη τάση, με τεράστιες γεωπολιτικές, οικονο-
μικές και περιβαλλοντικές συνέπειες.

Η Κίνα, η οποία αποτελεί τον μεγαλύτερο ει-
σαγωγέα πετρελαίου στον κόσμο, καλύπτει πε-
ρίπου το ένα τρίτο των αναγκών της μέσω εισα-
γωγών από τη Ρωσία και το Ιράν. Αυτό συνιστά

απευθείας πρόκληση στη στρατηγική των ΗΠΑ για
«μέγιστη πίεση» κατά της Τεχεράνης και παραβίαση
των κυρώσεων των G7 κατά της Μόσχας. Όμως δεν
είναι μόνο θέμα εμπορίου: η ίδια η αρχιτεκτονική της
ναυτιλίας δέχεται σοβαρό πλήγμα.

Ο «σκοτεινός στόλος»
Από την έναρξη της πλήρους εισβολής της Ρωσίας

στην Ουκρανία, ο αριθμός των εμπλεκόμενων πλοίων
σε τέτοιου είδους μεταφορές έχει τριπλασιαστεί. Σή-
μερα, ο «σκοτεινός στόλος» φτάνει να αντιπροσω-

πεύει έως και το 18% της παγκόσμιας αγοράς τάνκερ.
Ο στόλος αυτός κινείται χωρίς επαρκή έλεγχο, συχνά
χωρίς νόμιμη σημαία ή ασφάλιση, παραβιάζοντας
συστηματικά το διεθνές ναυτικό δίκαιο.

Ένα αόρατο ναυτιλιακό σύστημα 
με κανονιστική ασυλία

Η χρήση πλαστών ή παράτυπων σημαιών αποτελεί
τον βασικό μηχανισμό συγκάλυψης. Πλοία εμφανί-
ζονται νηολογημένα σε χώρες που είτε δεν διαθέτουν
σχετικό νηολόγιο είτε δεν γνωρίζουν την ύπαρξη του
πλοίου. Ενδεικτικά, πλοία φέρουν σημαίες της Γουιά-
νας, του Κουρασάο ή του Εσουατίνι -χωρίς οι κυβερ-
νήσεις αυτών των χωρών να έχουν εγκρίνει
τις εγγραφές.

Η Μεγάλη Βρετανία προσπαθεί να πιέσει
χώρες όπως το Μπαρμπάντος, οι Νήσοι Κουκ,
η Γκαμπόν και ο Παναμάς να αποσύρουν τη
σημαία τους από κυρωμένα πλοία. Ωστόσο, το
κενό που αφήνουν καλύπτεται άμεσα από
ψευδή μητρώα, πολλές φορές από offshore
γραφεία που λειτουργούν εκτός ελέγχου.

Τον Μάρτιο του 2025, το 40% των πλοίων
που μεταφέρουν ιρανικό πετρέλαιο φέρεται
να χρησιμοποιεί ψευδείς σημαίες, έναντι 30%
δύο μήνες νωρίτερα. Το αποτέλεσμα; Εκατον-
τάδες πλοία βρίσκονται στη θάλασσα χωρίς
νόμιμη ταυτότητα, χωρίς ασφάλιση, χωρίς πι-
στοποίηση αξιοπλοΐας ή μέτρα ασφάλειας -
και παρ’ όλα αυτά συνεχίζουν απτόητα τη
δραστηριότητά τους.

Ανησυχητική η εικόνα
Η εικόνα είναι ανησυχητική και σε γεωπολιτικό

επίπεδο. Πλοία αγκυροβολούν στα διεθνή ύδατα πέ-
ριξ του αρχιπελάγους Ριάου της Ινδονησίας, όπου γί-
νεται ανεξέλεγκτη μεταφόρτωση πετρελαίου. Στον
Περσικό Κόλπο, στα ανοιχτά των Ηνωμένων Αραβι-
κών Εμιράτων, πολλά τέτοια πλοία λειτουργούν χωρίς
ουσιαστική εποπτεία.

Ακόμη και στην Ευρώπη, η ασυδοσία κλιμακώνε-
ται. Στις 13 Μαΐου, ρωσικό μαχητικό αεροσκάφος ει-

σήλθε σε εναέριο χώρο του ΝΑΤΟ για να αποτρέψει
επιθεώρηση από το ναυτικό της Εσθονίας σε ρωσικό
τάνκερ χωρίς σημαία. Πολλά πλοία διασχίζουν το
Στενό της Δανίας και τη Μάγχη φορτωμένα με ρωσικό
πετρέλαιο, αγνοώντας τις κλήσεις των ακτοφυλακών.

Ο Διεθνής Ναυτιλιακός Οργανισμός (IMO) απέτυχε
τον Μάρτιο να καταλήξει σε μια συμφωνία για το πώς
να αντιμετωπιστεί η μαζική χρήση πλαστών σημαιών.
Οι διπλωματικές αντιπροσωπείες διχάστηκαν: Δυτι-
κές χώρες επέμειναν στη σκλήρυνση των κυρώσεων,
ενώ Ρωσία, Κίνα και ουδέτερες χώρες εμπόδισαν κά-
θε συναινετική απόφαση. Το Διεθνές Δίκαιο της Θά-
λασσας αποδεικνύεται επίσης αδύναμο, καθώς σχε-

διάστηκε για να ρυθμίζει τον 20ό αιώνα, όχι
τον πολυπολικό και ατεκμηρίωτο 21ο.

Ωρολογιακή βόμβα
Ανεξαρτήτως των πολιτικών ή οικονομικών

σκοπιμοτήτων, το φαινόμενο έχει μια ωρολο-
γιακή βόμβα: ένα γερασμένο τάνκερ χωρίς
ασφάλιση και αξιοπλοΐα, φορτωμένο με εκα-
τομμύρια βαρέλια αργού πετρελαίου,
είναι ένα πιθανό καταστροφικό ατύχημα έτοι-
μο να συμβεί. Αν προστεθεί και η εσκεμμένη
απουσία διαφάνειας, ο κίνδυνος περιβαλλον-
τικής καταστροφής ή ακόμα και γεωπολιτικής
κρίσης πολλαπλασιάζεται. Το παγκόσμιο ναυ-
τιλιακό σύστημα βρίσκεται σε ένα μεταίχμιο.
Αν συνεχίσει να ανέχεται αυτή τη σκοτεινή
υποθαλάσσια οικονομία, θα υπονομεύσει όχι
μόνο την ασφάλεια και τη νομιμότητα, αλλά
και την ίδια του τη βιωσιμότητα.

Η σκοτεινή θάλασσα του 21ου αιώνα

Τάνκερ χωρίς πατρίδα
Σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα διαθέσιμα στοιχεία, έως τον Μάιο του
2025 έχουν επιβληθεί κυρώσεις σε συνολικά 706 πλοία παγκοσμίως
για παράνομη μεταφορά πετρελαίου και παραβίαση διεθνών κυρώ-
σεων.  Η ΕΕ και το Ηνωμένο Βασίλειο έχουν εντείνει τις προσπάθειές
τους για την επιβολή κυρώσεων σε πλοία που συμμετέχουν σε παρά-
νομες δραστηριότητες μεταφοράς πετρελαίου. Στις 20 Μαΐου 2025, η
ΕΕ επέβαλε κυρώσεις σε 189 επιπλέον πλοία, ανεβάζοντας τον συ-
νολικό αριθμό των πλοίων υπό κυρώσεις σε σχεδόν 350. Ταυτόχρο-
να, το Ηνωμένο Βασίλειο πρόσθεσε 18 πλοία στον κατάλογο των κυ-
ρώσεών του. 
Η χρήση αυτών των «σκιωδών» στόλων έχει αυξηθεί σημαντικά από
το 2022, με εκτιμήσεις να αναφέρουν ότι ο αριθμός των πλοίων που
συμμετέχουν σε τέτοιες δραστηριότητες έχει αυξηθεί από περίπου
600 σε πάνω από 1.100 έως το τέλος του 2023.

Ο άγνωστος στόλος, η Κίνα και
η κατάρρευση της ναυτιλιακής νομιμότητας

Γράφει 
o Γιώργος
Σκορδίλης

gskordilis@gmail.com
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Σ
ύμβαση δωρεάς για την υλοποίηση
του έργου «Εκτέλεση εργασιών στε-
ρέωσης και πυροπροστασίας του

συγκροτήματος Πύργου Προσφορίου Ου-
ρανούπολης» υπέγραψαν η υπουργός Πο-
λιτισμού Λίνα Μενδώνη και ο πρόεδρος της
Ελληνικός Χρυσός ΑΕ Χρήστος Μπαλάσκας,
παρουσία του δημάρχου Αριστοτέλη Στέλι-
ου Βαλιάνου.

Το έργο περιλαμβάνει την υλοποίηση ερ-
γασιών αποκατάστασης της στατικής επάρ-
κειας του Πύργου του Προσφορίου, την πυ-
ροπροστασία του πύργου και των συνοδευ-
τικών του κτηρίων, καθώς και παρεμβάσεις
στον περιβάλλοντα χώρο. Ειδικότερα, προ-
βλέπονται ενισχύσεις των λιθοδομών, επι-
σκευές ξύλινων στοιχείων, εργασίες στον
αρσανά, εφαρμογή μέτρων ενεργητικής πυ-
ροπροστασίας και διαμόρφωση του χώρου
πρόσβασης.

Η δωρεά της εταιρείας Ελληνικός Χρυ-
σός ΑΕ ανέρχεται στο ποσό του 1.300.000
ευρώ και καλύπτει το σύνολο του προϋπο-
λογισμού του έργου. Το έργο θα υλοποιηθεί
από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Χαλκιδικής
και Αγίου Όρους, ενώ η εφαρμογή της Σύμ-
βασης θα πραγματοποιηθεί υπό την επο-
πτεία των αρμόδιων υπηρεσιών του υπουρ-
γείου Πολιτισμού.

Η υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη
δήλωσε: «Ο Πύργος του Προσφορίου απο-
τελεί το σημαντικότερο σωζόμενο βυζαντι-
νό και μεταβυζαντινό συγκρότημα της πε-
ριοχής, το οποίο αφηγείται την ιστορία της
Ουρανούπολης, μέσα στους αιώνες. Η
ύπαρξή του τεκμηριώνεται ήδη από το 1344,
ενώ θεωρείται βέβαιο ότι ανεγέρθηκε τον 11ο ή 12ο αιώνα. Αποτελούσε
τμήμα του μετοχίου Προσφόριον της Ιεράς Μονής Βατοπεδίου, το οποίο
περιλάμβανε αγροτικές και λιμενικές υποδομές, με επίκεντρο τον πύρ-
γο-κατοικία, τον μπαρμπακά (οχυρωμένο περίβολο) και τον αρσανά (λι-
μενικό καταφύγιο). Το υπουργείο Πολιτισμού διά της Εφορείας Αρχαι-
οτήτων Χαλκιδικής και Αγίου Όρους ωρίμασε τις μελέτες για τη συντή-
ρηση και την αποκατάσταση του συγκροτήματος. Βασική πολιτική μας
στο υπουργείο Πολιτισμού είναι η ανάπτυξη συνεργιών και συνεργα-
σιών με τον ιδιωτικό τομέα και την Τοπική Αυτοδιοίκηση προς όφελος
του μνημειακού αποθέματος κάθε περιοχής. Επενδύοντας στον πολιτι-
σμό ενδυναμώνουμε τις τοπικές κοινωνίες και τις περιφερειακές οικο-
νομίες. Βαθιά μου πεποίθηση είναι ότι ο πολιτισμός αποτελεί δημόσιο
κοινωνικό αγαθό, αλλά και διακριτό οικονομικό τομέα. Είναι άμεσα συ-
νυφασμένος με την κοινωνική συνοχή, την ευημερία, την ανάπτυξη, την
οικονομία. Ευχαριστώ τον πρόεδρο της Ελληνικός Χρυσός ΑΕ Χρήστο
Μπαλάσκα για την αποδοχή του αιτήματός μας, η οποία, σήμερα, μας
φέρνει όλους μαζί στην Ουρανούπολη».

Ο πρόεδρος της Ελληνικός Χρυσός ΑΕ Χρήστος Μπαλάσκας ανέφε-
ρε: «Η δέσμευσή μας για βιώσιμη ανάπτυξη και δημιουργία αξίας για τις
κοινότητες του Δήμου Αριστοτέλη υλοποιείται μέσα από μια πολυεπί-

πεδη προσέγγιση, που περιλαμβάνει στοχευμένες κοινωνικές επενδύ-
σεις με ουσιαστικό αντίκτυπο στην τοπική κοινωνία και τις μελλοντικές
της προοπτικές. Στο πλαίσιο αυτό, η ενίσχυση και ανάδειξη της πολιτι-
στικής κληρονομιάς δεν θα μπορούσε να μη διατηρεί κεντρική θέση στο
στρατηγικό πρόγραμμα κοινωνικών επενδύσεων αξίας 80 εκατ. δολα-
ρίων που σχεδιάζουμε για την περιοχή. Ανάμεσά τους, η αναστήλωση
του Πύργου της Ουρανούπολης είναι μια δράση που ξεχωρίζει γεμίζον-
τάς μας με υπερηφάνεια και εκφράζοντας τον σεβασμό μας στην ιστο-

ρία και ταυτότητα της περιοχής».
Ο δήμαρχος Αριστοτέλη Στέλιος Βα-

λιάνος δήλωσε: «Η εξεύρεση πόρων για
την αποκατάσταση του Πύργου του Προ-
σφορίου στην Ουρανούπολη έρχεται ως
αποτέλεσμα της σταθερής διεκδίκησης
της δημοτικής μας αρχής για αντισταθμι-
στικά οφέλη προς την τοπική κοινωνία
από τη μεταλλευτική δραστηριότητα.
Χαίρομαι που θα δούμε το έργο να υλο-
ποιείται και ένα εμβληματικό τοπόσημο

της Ουρανούπολης, τον Πύργο που στέκει “φρουρός” της πύλης προς το
Άγιον Όρος, να προστατεύεται και να αναδεικνύεται όπως του αρμόζει.
Επιπλέον, είμαι βέβαιος πως το υπουργείο Πολιτισμού δεν θα παραλεί-
ψει να αξιοποιήσει ένα σημαντικό μέρος των πόρων που εξοικονο-
μούνται, με την ανάληψη της δαπάνης του έργου από την Ελληνικός
Χρυσός, για να στηρίξει άλλες προσπάθειες ανάδειξης του πολιτιστικού
αποθέματος της περιοχής μας!».

Το συγκρότημα διαθέτει πλούσια ιστορική συνέχεια. Μέχρι το 1922 ο
Πύργος χρησίμευε ως κατοικία του διαχειριστή του μετοχίου. Το 1924
εγκαταστάθηκαν σε αυτόν προσωρινά προσφυγικές οικογένειες από τη
Μικρά Ασία. Το 1928 εγκαταστάθηκε εκεί με άδεια της κοινότητας το
ζεύγος Sydney και Joyce Loch, που προσέφερε αξιόλογο ανθρωπιστι-
κό έργο στους κατοίκους της περιοχής. Σήμερα, ο μπαρμπακάς λει-
τουργεί ως εκθεσιακός χώρος, φιλοξενώντας στο ισόγειό του αρχαι-
ότητες από την προχριστιανική και χριστιανική Χαλκιδική, ενώ ο πάνω
όροφός του είναι αφιερωμένος στους πρόσφυγες της Ουρανούπολης
και στο ζεύγος Loch. Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν ο βουλευτής Χαλ-
κιδικής Ιωάννης Γιώργος, η αντιπεριφερειάρχης Χαλκιδικής Αικατερί-
νη Ζωγράφου και ο Louw Smith, εκτελεστικός αντιπρόεδρος Ανάπτυ-
ξης για την Ελλάδα Eldorado Gold.

Ελληνικός Χρυσός: Δωρεά 
€1,3 εκατ. για έργα στον Πύργο 

Προσφορίου στην Ουρανούπολη

Τη σύμβαση δωρεάς για την εκτέλεση
εργασιών στερέωσης και πυροπροστασίας
υπέγραψαν η υπουργός Πολιτισμού Λίνα
Μενδώνη και ο πρόεδρος της Ελληνικός

Χρυσός ΑΕ Χρήστος Μπαλάσκας,
παρουσία του δημάρχου Αριστοτέλη

Στέλιου Βαλιάνου

Η υπογραφή. Από αριστερά: 

Louw Smith, CEO Ελληνικός

Χρυσός, Λίνα Μενδώνη, 

υπουργός Πολιτισμού, Χρήστος

Μπαλάσκας, πρόεδρος Ελληνικός

Χρυσός, και πίσω τους από 

αριστερά Στέλιος Βαλιάνος,

δήμαρχος Αριστοτέλη, και

Γιώργος Σκιαδαρέσης, 

αν. προϊστάμενος Εφορείας 

Αρχαιοτήτων Χαλκιδικής

και Αγίου Όρους

Ξενάγηση εντός του Πύργου
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Eurobank: Προχώρησε 
στην αγορά ιδίων 
μετοχών ύψους 9,5 εκατ.

Συνεχίζεται το πρόγραμμα επαναγο-
ράς ιδίων μετοχών της Eurobank, με
την τράπεζα κατά την εβδομάδα 19 έως
23 Μαΐου 2025 να προχωρεί στην αγο-
ρά συνολικά 3.614.256 μετοχών μέσω
του Χρηματιστηρίου Αθηνών, με μέση
τιμή κτήσης τα 2,6284 ευρώ και συνολι-
κό κόστος που ανήλθε σε 9,5 εκατ. ευ-
ρώ περίπου. Με την ολοκλήρωση των
συναλλαγών αυτών η Eurobank Hold-
ings κατέχει πλέον πάνω από 7,7 εκατ.
ίδιες μετοχές, ποσοστό που αντιστοιχεί
στο 0,2119% του μετοχικού της κεφα-
λαίου.

Εκπτώσεις 30% από 
την Attica Group στα ταξίδια
προς επτά νησιά

Η Blue Star Ferries και η Hellenic
Seaways, μέλη του Ομίλου Attica,
στο πλαίσιο του εκτεταμένου προ-
γράμματος εκπτώσεων και παροχών,
προσφέρουν έκπτωση 30% στα ακτο-
πλοϊκά εισιτήρια των επιβατών που
θα επιλέξουν για τις καλοκαιρινές
τους διακοπές τα νησιά Λέσβο, Χίο,
Σάμο, Ικαρία, Φούρνους, Λέρο και
Κω. Η έκπτωση ισχύει από 13/6/2025
έως 30/9/2025 σε όλες τις κατηγο-
ρίες θέσεων επιβατών, στα ΙΧ αυτο-
κίνητα και τις μοτοσικλέτες για τα ει-
σιτήρια μετάβασης και επιστροφής:
από/προς Πειραιά για Λέσβο, Χίο,
Σάμο, Ικαρία, Φούρνους, Λέρο και
Κω, από/προς Καβάλα για Λέσβο,
Χίο, Σάμο, Ικαρία, Φούρνους, Λέρο,
από/προς Θεσσαλονίκη για Λέσβο,
Χίο, Σάμο, Λέρο.

Coca Cola HBC: 
Στις 24/6 η πληρωμή
μερίσματος 1,03 ευρώ

Η τακτική γενική συνέλευση της Co-
ca Cola HBC ενέκρινε τη διανομή μερί-
σματος ύψους 1,03 ευρώ ανά μετοχή. Η
πληρωμή του μερίσματος θα λάβει χώ-
ρα στις 24 Ιουνίου 2025 στους μετό-
χους κοινών μετοχών, ενώ δικαιούχοι
είναι οι εγγεγραμμένοι στο Σύστημα
Άυλων Τίτλων (ΣΑΤ) επενδυτές στις 30
Μαΐου. Η αποκοπή του μερίσματος θα
λάβει χώρα στις 29 Μαΐου.

Προσύμφωνο πώλησης εννέα ακινήτων
σε ανώνυμη αγοράστρια εταιρεία υπέ-
γραψε η AS Company. Το συνολικό
συμφωνηθέν τίμημα για τα ακίνητα που
βρίσκονται στην Ελούντα της Κρήτης
και τα οποία αποκτήθηκαν μεταξύ 2022-
2024 ανέρχεται στο ποσό των 3 εκατ. ευ-
ρώ. Η συναλλαγή, σύμφωνα με τους

όρους του προσυμφώνου, προβλέπεται να
ολοκληρωθεί έως το τέλος του 2025 και η
καθαρή απόδοση της επένδυσης για την
εταιρία και τους μετόχους της θα διαμορ-
φωθεί στο 40%, μέσα σε χρονικό διάστημα
μικρότερο των τριών ετών από την έναρξη
υλοποίησής της, συμπεριλαμβανομένων
όλων των σχετικών δαπανών.

AS Company: Πώληση εννέα ακινήτων έναντι 3 εκατ. στην Ελούντα

Μ
ε τη συμμετοχή περισσότερων από 3.200 μα-
θητών από 14 σχολεία της πρωτοβάθμιας και
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, η πρώτη φά-

ση του 3x3 Schools powered by ΔΕΗ έριξε αυλαία για
το 2025. Η ΔEΗ και η Ελληνική Ομοσπονδία Καλαθο-
σφαίρισης (ΕΟΚ) ένωσαν δυνάμεις για τρίτη συνεχή
χρονιά δίνοντας την ευκαιρία σε μαθητές δημοτικού και
γυμνασίου σε όλη την Ελλάδα να γνωρίσουν το Ολυμ-
πιακό άθλημα 3x3. Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνω-

ση, φέτος το 3x3 Schools powered by ΔEΗ ξεκίνησε το
ταξίδι του τον Φεβρουάριο από τη Δράμα και επισκέ-
φθηκε συνολικά 14 πόλεις της Ελλάδας, με την Αλεξαν-
δρούπολη να παίζει τον τελευταίο αγώνα της σεζόν. Οι
μαθητές που συμμετείχαν είχαν τη δυνατότητα να δημι-
ουργήσουν ομάδες, να αναπτύξουν το πνεύμα του υγι-
ούς αθλητισμού και της ευγενούς άμιλλας και να απο-
κομίσουν πολύτιμα οφέλη για τη σωματική, ψυχική και
κοινωνική τους διάπλαση. 

Πάνω από 3.200 μαθητές συμμετείχαν 
στο 3x3 Schools powered by ΔΕΗ

Σε ανοδική αναθεώρηση της τιμής-στόχου για τη μετοχή της Metlen προχώ-
ρησε η NBG Securities, αυξάνοντάς τη στα 61 ευρώ από τα 51,3 ευρώ, διατη-
ρώντας παράλληλα τη σύσταση «outperform». Η νέα τιμή-στόχος υποδηλώνει
περιθώρια ανόδου 35% από τα τρέχοντα επίπεδα παρά τη μεγάλη άνοδο που
έχει προηγηθεί. Η αναθεώρηση βασίζεται σε νέες παραδοχές που ενσωματώ-
νουν τόσο τις υφιστάμενες θετικές τάσεις όσο και τις πρόσφατες επενδυτικές
κινήσεις της εισηγμένης. Όπως σημειώνεται στην έκθεση, το θετικό μομέν-
τουμ στα EBITDA παραμένει ισχυρό, με τις προβλέψεις να κάνουν λόγο για λειτουργικά κέρδη 1,849 δισ. ευρώ το 2028,
δηλαδή μια μέση ετήσια αύξηση 14% για την τετραετία που ακολουθεί.

ΟΠΑΠ: Υψηλότερα ο πήχης από τη Euroxx
Για ένα πολύ ισχυρό 2024 για τον ΟΠΑΠ κάνει λόγο η Euroxx που επικαιροποιεί το μοντέλο της για τη μετοχή, ενώ
προσαρμόζει τις προβλέψεις της και για τη διετία 2025-2027. Παράλληλα, αναβαθμίζει την τιμή-στόχο στα 22 ευρώ
από (έναντι 18,6 ευρώ προηγουμένως), αποτιμώντας τον ΟΠΑΠ με το μοντέλο DCF (Discounted cash flow). Η υπόθε-
ση της μερισματικής απόδοσης για το έτος ανέρχεται στο 7,7%. Με βάση τους αριθμούς της χρηματιστηριακής, ο
ΟΠΑΠ διαπραγματεύεται με 14,6x P/E και 9,0x EV/EBITDA.

Metlen: Αυξάνει στα 61 ευρώ την τιμή-στόχο η NBG Securities
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Σ
την κορυφή της Ευρώπης ανέβηκε η Φε-
νερμπαχτσέ του Σαρούνας Γιασικεβίτσι-
ους. Οι Τούρκοι οκτώ χρόνια μετά την

πρώτη τους Ευρωλίγκα, στην οποία τους είχε
οδηγήσει ο Ζέλικο Ομπράντοβιτς, αυτή τη φορά
είχαν οδηγό ένα… παιδί του Σέρβου πολυνίκη
τεχνικού και έφτασαν στη «Γη της Επαγγελίας».
Στον τελικό του Άμπου Ντάμπι, η Μονακό του
Βασίλη Σπανούλη ήταν ανταγωνιστική, είχε τύχη
στο παιχνίδι, αλλά στο τέλος δεν άντεξε, με αποτέλε-
σμα η Φενερμπαχτσέ σε κρίσιμο σημείο να ξεφύγει
και να πάρει τελικά τη νίκη, και το τρόπαιο, επικρα-
τώντας 81-70 των Μονεγάσκων.

Ο Σάρας Γιασικεβίτσιους έσπασε έτσι τη δική του…
κατάρα των χαμένων Final 4, ενώ μετά τις τέσσερις
Euroleague που είχε κατακτήσει ως παίκτης, με
Μπαρτσελόνα, Μακάμπι και Παναθηναϊκό, προσθέτει
την πέμπτη κούπα στη συλλογή του, αυτή τη φορά ως
προπονητής. Ο Βασίλης Σπανούλης στην πρώτη του
σεζόν σε ομάδα Euroleague πήγε για το απόλυτο
θαύμα, οδήγησε τη Μονακό στο Final 4 και τον τελικό,
αλλά δεν κατάφερε να πάρει το τρόπαιο. Έδειξε,
ωστόσο, πως ήδη είναι ανάμεσα στους κορυφαίους

προπονητές της διοργάνωσης και θα έχει
σπουδαίο μέλλον.

«Νιώθω υπέροχα. Κυνηγούσα το τρόπαιο
καιρό, είχα απογοητεύσεις. Μείναμε ενωμένοι
με αυτά τα παιδιά και τα καταφέραμε», δήλωσε
μεταξύ άλλων ο Σάρας μετά το τέλος του τελι-
κού. «Όλες οι ομάδες που ήταν εδώ μπορούσαν
να κερδίσουν. Είναι δυνατή ομάδα η Μονακό,
συγχαρητήρια σε εκείνη. Περάσαμε δυσκο-

λίες, βρήκαμε τον τρόπο να μείνουμε ενωμένοι. Επι-
βιώσαμε τις δύσκολες στιγμές», πρόσθεσε.

Ο MVP του Final 4, Χέιζ Ντέιβις, μπήκε… φορτσά-
τος στη συνέντευξη Τύπου και μπουγέλωσε τον Για-
σικεβίτσιους, με τους ανθρώπους της Φενερμπαχτσέ

να είναι «μεθυσμένοι» από την επιτυχία. Οι πανηγυ-
ρισμοί αναμένεται να συνεχιστούν στην Κωνσταντι-
νούπολη, κατά την επιστροφή της ομάδας.

Απογοήτευση, από την άλλη, επικράτησε στο στρα-
τόπεδο της Μονακό, που όμως διέγραψε μια τρομερή
πορεία έως τον τελικό. «Συγχαρητήρια στη Φενερμ-
παχτσέ. Ήταν ένα σκληρό ματς. Όταν προηγηθήκαμε
με 9 χάσαμε το μομέντουμ και η Φενέρ έβαλε μεγάλα
σουτ. Είχαμε περίπου ίδια στατιστικά σχεδόν σε
όλους τους τομείς του αγώνα. Η διαφορά έγινε από τα
λάθη μας και τις χαμένες βολές. Είναι 26-14 οι βολές
και κάναμε 14 λάθη και εκείνοι 9. Όμως, είχαμε πε-
ρισσότερες ασίστ. Συγχαρητήρια και στον Σάρας, αλ-
λά και στην ομάδα μου για μια απίστευτη σεζόν», ήταν
τα λόγια του Βασίλη Σπανούλη στη συνέντευξη Τύπου
μετά τον τελικό.

«Είχαμε πολλούς παίκτες που δεν ήταν στην καλύ-
τερη μέρα. Ήταν ένας σκληρός τελικός, αλλά “σπά-
σαμε” το ταβάνι μας. Πρέπει να παλέψεις σκληρά όλη
σου τη ζωή για να παίρνεις τρόπαια. Κάποιες φορές
το παίρνεις με την πρώτη, άλλες μπορεί να χρειαστεί
να προσπαθήσεις, πέντε, δέκα ή περισσότερες φο-
ρές», πρόσθεσε ο Έλληνας τεχνικός.

Έσπασε την… κατάρα του ο Γιασικεβίτσιους
και οδήγησε τη Φενέρ στην κορυφή

της Ευρώπης. Στον τελικό στο πρώτο 
του Final 4 ως προπονητής ο Σπανούλης,

έχασε την ευκαιρία με τη Μονακό

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Η δικαίωση του Σάρας
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Α
υτό δεν είναι live, είναι το μου-
σικό γεγονός της δεκαετίας
και συμβαίνει μόνο μία φορά:

Η Ελλάδα ετοιμάζεται να ζήσει μια
ιστορική στιγμή το Σάββατο 9 Μαΐου
2026 με τους Metallica να καταφτά-
νουν στην Αθήνα για μία μοναδική εμ-
φάνιση στο Ολυμπιακό Στάδιο. 

Για πρώτη φορά στη χώρα, η μπάντα-
θρύλος έρχεται για να «ταρακουνήσει»
την πόλη όχι με ρήγματα, αλλά με δο-
νήσεις καθαρής ενέργειας και αδρενα-
λίνης! Το συγκρότημα-φαινόμενο της
heavy metal φέρνει μαζί με τη μουσική
του μια φαντασμαγορική παραγωγή,
ένα οπτικοακουστικό υπερθέαμα που
έχει ήδη καθηλώσει εκατομμύρια θεα-
τές παγκοσμίως: την εκρηκτική 360°
σκηνή του M72 tour!

Το M72 show δεν είναι απλώς θέα-
μα, είναι μια καταιγίδα φωτός, ήχου και
ψυχής. Η 360° σκηνή τους μετατρέπει
το στάδιο σε επίκεντρο έκρηξης και οι

θεατές βρίσκονται στο μάτι του κυκλώ-
να έχοντας τον εμβληματικό frontman
και κιθαρίστα Τζέιμς Χέτφιλντ σε πρώ-
το πλάνο.

Οι οπαδοί του σκληρού ήχου των Me-
tallica βρίσκονται σχεδόν σε παράκρου-
ση, αναμένοντας με αγωνία τη διάθεση
των εισιτήριων από τις 30 Μαΐου μέσω
της ticketmaster.gr, ενώ τα μέλη του fan
club θα έχουν πρόσβαση στην προπώλη-
ση από σήμερα το πρωί.

Επική στιγμή με παρατεταμένο
σεισμό στις ΗΠΑ

Η εμφάνιση των Metallica στην πρό-
σφατη συναυλία τους στο στάδιο Lane
της Βιρτζίνια των ΗΠΑ προκάλεσε έναν
μικρό σεισμό, όταν οι 60.000 θεατές
εκτοξεύτηκαν από τα καθίσματά τους
κι άρχισαν να χοροπηδούν συγχρονι-
σμένα στο τραγούδι «Enter Sandman».
Οι σεισμογράφοι κατέγραψαν τις δο-
νήσεις και ο διευθυντής του Σεισμολο-

γικού Παρατηρητηρίου Μάρτιν Τσάπ-
μαν τις επιβεβαίωσε ως έναν «μικρό
αλλά παρατεταμένο» σεισμό. Τώρα, η
ίδια ωμή δύναμη πλησιάζει… κι αυτή
τη φορά, έχει στόχο την Αθήνα!

Θριαμβευτικό tour 
με διθυραμβικές κριτικές

Από την έναρξή της τον Απρίλιο του
2023 στο Άμστερνταμ, η M72 περιο-
δεία έχει φέρει τους Metallica μπροστά
σε περίπου 4 εκατομμύρια θεατές.
Έχει χαρακτηριστεί από τα διεθνή μέσα
ως «μια συνολικά ζωοποιός εμπειρία»
(«Billboard»), «αδιαμφισβήτητα επι-
κή» («Metal Hammer»), «ένα σόου που
κόβει την ανάσα» («Detroit News»),
«θριαμβευτική» («Kerrang!») και «η
πιο δεμένη και φλογερή εμφάνιση των
Metallica εδώ και χρόνια» («Los Ange-
les Times»).

Το support στη φετινή ευρωπαϊκή
περιοδεία της μπάντας αναλαμβάνουν

οι Gojira, Pantera, Knocked Loose και
Avatar. Όπως πάντα, μέρος των εσόδων
από κάθε εισιτήριο που πωλείται θα
διατεθεί σε τοπικές φιλανθρωπικές
οργανώσεις μέσω του ιδρύματος «All
Within My Hands» του συγκροτήματος.
Το ίδρυμα, που δημιουργήθηκε το 2017
ως ένας τρόπος να ανταποδώσουν οι
Metallica στις κοινότητες που τους
στήριξαν όλα αυτά τα χρόνια, έχει συγ-
κεντρώσει πάνω από 20 εκατομμύρια
δολάρια από την ίδρυσή του -προσφέ-
ροντας 11,4 εκατομμύρια σε επιχορη-
γήσεις για προγράμματα επαγγελματι-
κής και τεχνικής εκπαίδευσης, συμπε-
ριλαμβανομένης της καινοτόμου πρω-
τοβουλίας «Metallica Scholars» που
διανύει πλέον τον έβδομο χρόνο της,
περισσότερα από 7,4 εκατομμύρια για
την καταπολέμηση της επισιτιστικής
ανασφάλειας και πάνω από 4,7 εκα-
τομμύρια για προσπάθειες ανακούφι-
σης από φυσικές καταστροφές. 

Metallica 360°
Η Αθήνα στο Μάτι του Κυκλώνα

Η Ελλάδα ετοιμάζεται να ζήσει μια
ιστορική στιγμή το Σάββατο 9 Μαΐου

2026, με την μπάντα-θρύλο 
να καταφτάνει για μία μοναδική 

εμφάνιση στο Ολυμπιακό Στάδιο
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Ανοιξιάτικη γιορτή
για τις μαμάδες

του 4AμεΑ

Μ
ε μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε στο Ανοιχτό
Δημοτικό Θέατρο «Μίκης Θεοδωράκης» του Πε-
ράματος η 3η Γιορτή της Μητέρας Παιδιού με Ανα-

πηρία. Μια δυνατή πρωτοβουλία του 4ΑμεΑ που δημιούρ-
γησαν η Νένα Χρονοπούλου και ο Τάσος Μητρόπουλος,
στοχεύοντας να καθιερωθεί πανελλαδικά, κάθε 14η Μαΐου.
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Κωνσταντία
Χριστοφορίδου,
Νένα 
Χρονοπούλου

Παιδική χορωδία «Μουσικό Όραμα» Νένα Χρονοπούλου, Ιωάννης Λαγουδάκος

Γιώργος Βρεττάκος, Νένα Χρονοπούλου
Τάσος Μητρόπουλος, 

Γιώργος Πομάσκι
Τάσος Μητρόπουλος, 

Τάκης Μαυρέας Νεκτάριος Σφυράκης, Χάρης Ακριτίδης

Στράτος Τζώρτζογλου, 
Νένα Χρονοπούλου Μάρκος Σεφερλής, Σπυριδούλα Φατούρου

Μάρκος Σεφερλής, μέλη του 4AμεA

Παύλος Βόζας, Μάρκος Σεφερλής, 
Ζαχαρίας Ρόχας, Σπύρος Μπιμπίλας Μάρκος Σεφερλής, Νένα Χρονοπούλου



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η Νέα Σελήνη θα σας δώσει καλές
προοπτικές στην επικοινωνία και τις
συμφωνίες που έχετε προγραμματί-
σει να κάνετε. Πολύ πιθανόν να
πραγματοποιήσετε ένα ταξίδι που θα
σας ευνοήσει.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι καλή περίοδος, αλλά δεν θα σας
χαριστούν τα πράγματα, αν δεν προ-
σπαθήσετε αρκετά για τα συμφέροντά
σας, οικονομικά και συναισθηματικά.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι ένα εξαιρετικό δώρο για εσάς η
Νέα Σελήνη, καθώς θα σας ανοίξει νέ-
ους δρόμους δράσης. Οι νέες γνωρι-
μίες θα σας βοηθήσουν να πετύχετε
τους στόχους σας, αλλά και θα ανα-
πτύξετε με ευκολία τους στόχους σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είστε σε μια ευαίσθητη περίοδο και αυ-
τό σας προκαλεί αρκετό άγχος και χά-
σιμο χρόνου κάποιες φορές. Η Νέα Σε-
λήνη στον δωδέκατο τομέα σας είναι
ένδειξη αρκετών καταστάσεων που σας
ανησυχούν. 

Λέων
(23/7-22/8)
Η Νέα Σελήνη στους Διδύμους φροντί-
ζει την κοινωνική σας ζωή, ενώ θα
υπάρξει μια ακατάπαυστη επιθυμία σας
για αναγνώριση. Μέσα στο φιλικό σας
περιβάλλον θα νιώσετε σιγουριά, όπως
επίσης θα προχωρήσει ένα δημιουργικό
σας όραμα. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είστε έτοιμοι για νέες επαγγελματικές
προοπτικές, κάτι που θα σας βοηθήσει
να ανανεώσετε την εικόνα σας προς τα
έξω. Φερθείτε έξυπνα και θα πετύχετε
τους στόχους σας εσείς του πρώτου
δεκαημέρου.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η Νέα Σελήνη θα σας δώσει αρκετά

καλές προοπτικές για επικοινωνία και

ταξίδια, αλλά μην ξεχνάτε ότι ο Κρόνος

απέναντί σας θα σας δημιουργήσει αρ-

κετούς προβληματισμούς για την προ-

σωπική σας ζωή. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είναι έντονες οι επιθυμίες σας, αλλά

μάλλον σας φοβίζουν οι αλλαγές που

έρχονται. Ανανεώστε τον χώρο σας

και διορθώστε τις τυχόν παρεξηγή-

σεις με τα αγαπημένα σας πρόσωπα. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η Νέα Σελήνη απέναντι από το δικό

σας ζώδιο ενισχύει την πρόθεση του

σύμπαντος για νέες προοπτικές στην

προσωπική σας ζωή. Κάτι αλλάζει θε-

τικά στη ζωή σας και αυτό έχετε αρχί-

σει να το νιώθετε έντονα. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η Νέα Σελήνη σάς γεμίζει με νέες

επαγγελματικές προοπτικές, κάτι που

θα δείτε να εξελίσσεται το επόμενο

διάστημα. Βέβαια οι πιο ευνοημένοι

είστε εσείς που ανήκετε στις πρώτες

μέρες του ζωδίου σας. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η Νέα Σελήνη φροντίζει εσάς των πρώ-

των ημερών, ενώ θα πρέπει να δώσετε

ευκαιρίες σε προσωπικό επίπεδο, κάτι

που το είχατε ξεχάσει για αρκετό καιρό.

Εκμεταλλευτείτε τις ευκαιρίες που θα

σας εμφανιστούν.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Αν πρέπει κάτι να διορθώσετε, να ανα-

νεώσετε ή να έρθετε πιο κοντά με τα

αγαπημένα σας πρόσωπα, τώρα είναι η

ευκαιρία σας.

ΤΡΙΤΗ 27 ΜΑΪΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ46

Η έα Σελήνη στο ζώδιο των Διδύμων είναι
πολύ ανανεωτική. Εξαιρετικές
δυνατότητες παρουσιάζονται την περίοδο

αυτή λόγω του ότι συμμετέχει θετικά ο Ερμής,
αλλά και ο Πλούτωνας, σε αυτό το φαινόμενο. Το
διάστημα αυτό θα διευκολυνθεί η επικοινωνία,
θα υπάρχει αποφασιστικότητα σε όσους
επηρεάζονται άμεσα αλλά και έντονη προοπτική
νέων συμφωνιών και επιχειρηματικών ευκαιριών.
Οι νέες γνωριμίες θα έχουν το στοιχείο της τύχης
και η καλή επικοινωνία θα ενώνει όσους δίνουν
έμφαση σε αυτή.


